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Więcej informacji z regionu 
szukaj na portalu: 
tygodnikciechanowski.pl

Jak i dlaczegoJak i dlaczego
zginął Adrian P.zginął Adrian P.  ??

To nie był zwykły finał nocnej awantury. Pięciu mężczyzn siedzi w areszcie, To nie był zwykły finał nocnej awantury. Pięciu mężczyzn siedzi w areszcie, 
są ciężkie zarzuty, a w sieci krążą nagrania pełne okrucieństwa. Ciechanów są ciężkie zarzuty, a w sieci krążą nagrania pełne okrucieństwa. Ciechanów 
i okolice z niedowierzaniem śledzą, jak na jaw wychodzą – oszczędnie ujawniane i okolice z niedowierzaniem śledzą, jak na jaw wychodzą – oszczędnie ujawniane 
przez prokuraturę – kolejne kulisy tragedii pod Władysławowem.przez prokuraturę – kolejne kulisy tragedii pod Władysławowem.

Czy ofiara zginęła dlatego, że była synem policjanta? Czy ofiara zginęła dlatego, że była synem policjanta? 
Ujawniamy fakty w sprawie, która wstrząsnęła regionem.Ujawniamy fakty w sprawie, która wstrząsnęła regionem.

Znali się, bawili na tej samej imprezie, Znali się, bawili na tej samej imprezie, 
a potem rozegrał się koszmar, który a potem rozegrał się koszmar, który 

wstrząsnął całym regionem. Prokuratura wstrząsnął całym regionem. Prokuratura 
mówi o „szczególnym udręczeniu”, a internet mówi o „szczególnym udręczeniu”, a internet 

kipi od nienawiści, pogróżek i spekulacji.kipi od nienawiści, pogróżek i spekulacji.

Czytaj 
na str. 3

Liber Mazovia 2025 
– wyślij nam swoją 
książkę

Północne Mazowsze zasługuje 
na najlepsze pióra. Wspólnie z PBP 
w Ciechanowie wybieramy regio-

nalną książkę roku. Jeśli wydałeś 
wartościową pozycję o naszym 
regionie wydaną w ubiegłym roku 
– przyślij ją do redakcji. Czasu jest 
mało, zgłoszenia przyjmujemy tylko 
do końca miesiąca!

Czytaj na str. 2

Maczeta, nienawiść, 
krew

W Przasnyszu dwóch Ukraińców 
zaatakowano tylko dlatego, że byli 
Ukraińcami. Napastnicy wtargnęli 
na posesję i poranili ich maczetą. 
Obaj są już w areszcie. Grozi im do 
12 lat więzienia.

Czytaj na str. 3

Biometanownia w Chorzelach

Inwestor nie 
odpuszcza!

Miało jej nie być, ale warszawska 
spółka wygrała w SKO. Burmistrz 
musiał cofnąć decyzję, a temat 
smrodu i uciążliwości znów rozpala 
emocje. Jest 30 dni, żeby powiedzieć 
„nie”. Sprawdzamy, co zmieniło się 
w dokumentach i czy racje mieszkań-

ców tym razem zostaną usłyszane.
Czytaj na str. 12

       Po Artemis II 
kosmos przestał 
być snem

Człowiek znów wrócił 
w okolice Księżyca, a wielki 
wyścig właśnie nabiera tem-

pa. Mocarstwa i miliarderzy 
nie pytają już, czy się da, tyl-
ko kto będzie pierwszy. Czy 
doczekamy baz na Księżycu 
i lotu na Marsa? Sprawdzamy, 
jak widzą to eksperci, publi-
cyści i młodzi z północne-

go Mazowsza.
Czytaj na str. 4 i 26

Wsie, których 
już nie ma

Zniknęły z mapy, ale nie z historii 
Ciechanowa. Cierzynko, Grzybsk, 
Wesołówka, Starczewizna i inne 
dawne osady żyją już tylko w starych 
dokumentach, nazwach ulic i ludzkiej 
pamięci. Dokąd prowadzą ślady po 
miejscach, które pochłonęło miasto 
i czas?

Czytaj na str. 6

50 lat muzyki 
i sukcesów

Mławska szkoła muzyczna święto-

wała jubileusz 50-lecia. Były medale, 
gratulacje i wyjątkowy koncert, który 
przypomniał, jak wielką rolę ta pla-

cówka od lat odgrywa w kulturze 
regionu i wychowaniu kolejnych 
pokoleń artystów.

Czytaj na str. 8

15 lat budzenia 
świadomości

W Płońsku znów mówili o auty-

zmie głośno i mądrze. Był Marsz 
Różnorodności, konferencja 
i wspólne przypomnienie, że osoby 
w spektrum nie potrzebują litości, 

lecz zrozumienia, akceptacji i real-
nego wsparcia.

Czytaj na str. 9

Mazowsze kochało 
ekologię, zanim to 
było modne

Ksiądz, 
który opisał 
polską fau-

nę, i profe-

sor, który 
stworzył 
„Kompas 
polski”. 
Poznaj 
fascynujące 
losy Jana 
Krzyszto-
fa Kluka 
i Wojciecha Bogumiła Jastrzę-
bowskiego. To nasi krajanie uczyli 
Polaków, jak rozumieć las i szanować 
ziemię na długo przed współczesny-

mi aktywistami.
Czytaj na str. 27

Bił własną matkę
W Płońsku pijany 42-latek wyzy-

wał, szarpał i bił matkę. Kobieta 
z obrażeniami trafiła do szpitala. 
Policja wyrzuciła agresora z miesz-

kania i wszczęła postępowanie o znę-

canie.
Czytaj na str. 3
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Nie ma tygodnia, by do 
policjantów z Płońska nie 
zgłaszały się osoby, które 
padły ofiarą internetowych 
oszustów, działających 
różnymi metodami. Tym 
razem zawiadomienie złożył 
59-letni mieszkaniec powiatu, 
który stracił 19 tysięcy 
złotych.

Pod koniec stycznia mężczyzna 
trafił w Internecie na ofertę firmy 
zajmującej się inwestowaniem na 
międzynarodowej giełdzie. Skontak-

tował się z nią i zgodnie z instrukcją 
wykonał pierwszy przelew w wyso-

kości 1000 zł. W zamian otrzymał 
dostęp do konsultacji z brokerem, 
który miał prowadzić go przez kolej-
ne etapy.

Kontakt szybko stał się inten-

sywny. „Analityk” przedstawiał się 
jako osoba odpowiedzialna za jego 
konto, wyjaśniał zasady działania 
rynku i wskazywał konkretne ruchy 
inwestycyjne. Po kilku dniach zmienił 
numer telefonu, później kontaktował 
się z różnych numerów komórko-

wych i stacjonarnych. To nie prze-

rwało współpracy.
Kolejne wpłaty następowały 

etapami - po 1000 zł. W pewnym 
momencie bank wychwycił transakcje 
jako podejrzane, zablokował konto 
59-latka i poprosił o kontakt w celu 
wyjaśnienia sprawy. Po rozmowie 
z pracownikiem banku i potwierdze-

niu, że transakcje wykonuje samo-

dzielnie, konto zostało odblokowane.
- Gdy pojawiły się problemy 

z przelewami, „broker” zapropono-

wał założenie konta wielowalutowe-

go w banku cyfrowym, które miało 
umożliwić sprawniejsze operacje 
i automatyczne przewalutowanie 
środków na kryptowaluty. 59-latek 
założył konto, podał dane i zaczął 
wykonywać przelewy. Następnie, 
zgodnie z przekazanymi instrukcja-

mi, środki trafiły dalej na rachunki 
wskazane przez rzekomy dział finan-

sowy firmy – przekazuje rzecznik 

Siedemdziesięciopięcioletnią 
mieszkankę jednej z gmin 
w powiecie mławskim 
tak omotały oszustki,
z których jedna się podawała 
za jej córkę, a druga za 
prokuratorkę, że wydała ona 
„kurierowi” 90 tys. zł.

Do zdarzenia doszło w czwar-
tek, 9 kwietnia. Do tejże mieszkanki 
powiatu mławskiego z zastrzeżo-

nego numeru telefonu zadzwoniła 
kokieta, która się przedstawiła jako 
jej córka. Oznajmiała, że spowodo-

wała poważny wypadek drogowy, na 
skutek czego ciężkie rany odniosła 
inna kobieta. „Córka” oświadczyła, iż 
grozi jej areszt, ale może go uniknąć, 
na co potrzebuje 100 tys. zł. 

Oszuści jeszcze bardziej wzmocnili 
tę legendę. - Chwilę później z senior-
ką skontaktowała się kolejna osoba – 
kobieta podająca się za prokuratora. 
Potwierdziła przedstawioną historię 
i poleciła przygotować pieniądze dla 
„kuriera”, który miał się po nie zgło-

Czekamy na zgłoszenia 
w konkursie na najlepszą 
regionalną książkę roku 
Mazowsza za ubiegły rok. 

W konkursie „Liber Mazovia” 
redakcji „Tygodnika Ciechanow-

skiego” i Biblioteki Regionalnej 
(PBP w Ciechanowie) mogą wziąć 

prasowy płońskiej policji, nadkom. 
Kinga Drężek – Zmysłowska. 

Na udostępnionej mężczyźnie 
platformie inwestycyjnej saldo 
rosło bardzo szybko. Kwoty prze-

kraczały kolejne poziomy, aż według 
wyświetlanych danych osiągnęły 
równowartość ponad 80 tysięcy euro. 
Mężczyzna zdecydował się wypłacić 
część środków. Jednak zamiast prze-

lewu pojawiły się kolejne przeszkody 
i wymagania. Najpierw informacja 
o ograniczeniu wypłaty, później 
o konieczności realizacji całej opera-

cji przez zewnętrzną firmę. Następnie 
warunek: opłata prowizyjna, blisko 
15 tysięcy złotych. Nie było możliwo-

sić. Zmanipulowana i działająca pod 
silną presją emocji 75-latka zebrała 
wszystkie oszczędności w łącznej 
kwocie 90 tysięcy złotych. Spako-

wała je do reklamówki i przekazała 
czekającemu na ulicy nieznanemu 
mężczyźnie, który pojawił się w krót-
kim czasie po rozmowach telefo-

nicznych. Po przekazaniu pieniędzy 
kobieta wróciła do domu. Po chwili 
przyszedł jej syn, który szybko się 
zorientował, że doszło do oszustwa 
i natychmiast powiadomił policję. 
Seniorka przed przekazaniem pienię-

dzy przestępcom nie skontaktowała 
się z żadnym członkiem rodziny ani 
nie zweryfikowała informacji - rela-

cjonuje proceder asp. szt. Anna Paw-

łowska, oficer prasowa Komendy 
Powiatowej Policji w Mławie.

Policja po raz kolejny 
przypomina, radzi i ostrzega:
* przestępcy działają według 

podobnego schematu: podszy-
wają się pod członków rodzi-
ny, policjantów, prokurato-
rów, a przy tym wywołują silne 

udział książki wydane w 2025 r. na 
terenie Mazowsza, lub poza nim, 
ale związane z naszym subregionem 
- Północne Mazowsze. Zgłoszenia 
(wraz z egzemplarzem wydawnictwa) 
prosimy przesyłać na adres redakcji 
lub Powiatowej Biblioteki Publicznej 
w Ciechanowie do końca kwietnia br.

red

emocje (strach, presję czasu, 
poczucie zagrożenia), naka-
zują natychmiastowe przeka-
zanie pieniędzy;

* policja, prokuratura ani inne 
instytucje nigdy nie żądają 
przekazywania pieniędzy ani 
udziału w „akcjach” tego typu;

* zawsze weryfikuj takie informa-
cje – rozłącz się i samodzielnie 
zadzwoń do bliskiej osoby;

* nie działaj pod presją czasu 
i emocji;

* nigdy nie przekazuj pieniędzy 
nieznanym osobom;

* w przypadku podejrzenia oszu-
stwa natychmiast skontaktuj 
się z policją – numer alarmo-
wy 112.
Policja szczególnie apeluje do 

rodzin i opiekunów seniorów: - 
Rozmawiajcie z bliskimi star-
szymi osobami o zagrożeniach. 
Przypominajcie, aby w każdej 
podejrzanej sytuacji najpierw 
kontaktowali się z rodziną. Jed-
na rozmowa może uchronić przed 
utratą dorobku całego życia. 

Przypomnijmy, iż niedawno 
mieszkaniec powiatu mławskiego, 
wystawiwszy w internecie przedmiot 
na sprzedaż, nieopatrznie udostęp-

nił przestępcom dane do własnego 
rachunku babkowego, w konsekwen-

cji oszuści pobrali z jego konta 170 
tys. zł.                                               (kj)

AKTUALNOŚCI2 14 kwietnia 2026 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 15

Liber Mazovia 2025
Kobieta straciła 90 tys. zł 

Do rąk oszustów

Zainwestował, 
ale w oszustów...

ści potrącenia jej z zysku. Pieniądze 
należało wpłacić osobno.

W tym momencie 59-latek zorien-

tował się, że padł ofiarą oszustów 
i przerwał kontakt. Nie wykonał kolej-
nego przelewu i zgłosił sprawę Poli-
cji. Straty, które poniósł wcześniej, 
wyniosły 19 tysięcy złotych.

- Policjanci regularnie przyjmują 
zgłoszenia dotyczące podobnych 
sytuacji. Schemat jest powtarzalny: 
reklama, szybkie nawiązanie relacji, 
stopniowe zwiększanie wpłat i blo-

kada środków na etapie wypłaty. 
Warto zachować czujność przy każ-

dej ofercie inwestycyjnej znalezionej 
w Internecie. Nie należy przekazywać 
danych do rachunków ani wykony-

wać przelewów na polecenie osób 
poznanych wyłącznie online. Sygna-

łem ostrzegawczym powinna być też 
presja czasu i żądanie dodatkowych 
opłat jako warunku wypłaty pienię-

dzy – dodaje rzecznik.                   KO

Bieg Wiosny w leśnictwie 
Tustań – Strzembowo 
w gm. Naruszewo wpisał 
się już na stałe w kalendarz 
plenerowych wydarzeń. 
Tegoroczna edycja (12 
kwietnia) była już dziewiątą.

Dopisała pogoda i frekwencja, na 
wszystkich uczestników zawodów 
czekały pamiątkowe medale i poczę-

stunek, o który zadbali organizato-

rzy. Różne pyszności można było też 
zakupić na stoisku Koła Gospodyń 
i Gospodarzy Wiejskich z Nacpolska. 

W biegu na 2,5 km wśród kobiet 
najlepsza była Kinga Marciszewska 
(Naruszewo), drugie miejsce zajęła 
Lena Morawska (Strzembowo), trze-

cie – Lena Altman (Płońsk). 
Wśród panów zwyciężył Adam 

Nowakowski (KS AZS AWFIS 
Gdańsk), drugie miejsce zajął Paweł 

Matczak (KB Sokołów Bodzanów), 
trzecie – Kacper Górski (Szczuto-

wo Biega).
Zwycięzcą marszu Nordic Walking 

na 5 km wśród panów jest Maciek 
Stanecki (Skierniewice), drugie miej-
sce zajął Karol Zabłocki (Warszawa) 
a trzecie – Robert Sadowski (Jedno-

rożec robi, co może). 
W tej samej kategorii wśród pań 

najlepsza była Justyna Sawicka 
(Płońsk, Aktywność rodzi pozytyw-

ność), drugie miejsce zajęła Halina 
Banaszek – Popławska (Mszczo-

nów), a trzecie – Grażyna Ciosek 
(Mchowo).

W biegu na 10 km pierwsze miej-
sce wśród pań zajęła Magda Sek-

ścińska – Aniołkowska (Giża Team), 
drugie – Karolina Ogieniewska (Bie-

gamy Blichowo), a trzecie – Maja 
Kołodziejska (I LO Płońsk).

Wśród panów najlepszy był Rafał 
Smoliński (PSP Przasnysz), drugie 
miejsce zajął Paweł Bronowski (KB 
Sokół Bodzanów), a trzecie – Marcin 
Komorowski (KB im. Piotra Sękow-

skiego w Płońsku).                        KO

Można było też posilić się na stoisku KGiGW z Nacpolska 

Wiosenna niedziela 
w Tustani

Start biegu na 10 km
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WÓJT GMINY CZERNICE BOROWE 
ul. Dolna 2, 06-415 Czernice Borowe ogłasza ustny przetarg 
nieograniczony  na sprzedaż n/w nieruchomości stanowiącej  

mienie komunalne  Gminy Czernice Borowe.
Przetarg odbędzie się w dniu 19 maja 2026 r. do godz. 10.00                 

w  sali konferencyjnej  Urzędu Gminy w Czernicach Borowych                     
ul. Dolna 2, 06-415 Czernice Borowe, pokój nr 23.   

Położenie nieruchomości:  Obrębiec  Nr działki  19  Nr księgi wieczystej 
OS1P/00032073/7; Rodzaj użytku LsV-0,3994 PSVI 0,0750, RV-0,2825; 
Powierzchnia  działki 0,7569 ha; Wadium 4 400,00 zł

Cena wywoławcza 88 P850,00 zł w tym VAT 0,00 zł      
Niezabudowana nieruchomość przeznaczona w Miejscowym Pla-

nie Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Czernice Borowe na 
cele rolne.

 Nieruchomość stanowiąca przedmiot przetargu nie jest  obciążona 
ograniczonymi prawami rzeczowymi i nie ma przeszkód prawnych 
w jej rozporządzaniu.

Warunki udziału w przetargu:
W przetargu mogą brać udział osoby fizyczne oraz osoby prawne, 

które wpłacą wadium  w pieniądzu, obligacjach Skarbu Państwa lub 
papierach wartościowych dopuszczonych do obrotu publicznego. Za 
datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych 
na rachunek bankowy Gminy Czernice Borowe. Wadium w pieniądzu 
należy wpłacić na  konto  nr 56 8220 0004 0100 0244 2001 0160 BS  
Grudusk najpóźniej 3 dni przed datą przetargu. 

Ogłoszenie  podlega podaniu do publicznej wiadomości poprzez 
wywieszenie na tablicy ogłoszeń w miejscowości położenia nieruchomości 
przeznaczonej do sprzedaży, na stronie internetowej www.czernicebo-

rowe.pl i www.bip.czerniceborowe.pl  oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Gminy Czernice Borowe i w  prasie o zasięgu powiatowym.

Informacje dotyczące zbywanej nieruchomości można uzyskać 
telefonicznie pod nr 23 6746215 w. 38 lub osobiście  w Urzędzie Gminy 
Czernice Borowe pokój nr 7

Wójt Gminy /-/ Wojciech Brzeziński
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czyć w tej samej imprezie na terenie 
gminy Ojrzeń. To właśnie tam - jak 
przypuszczają śledczy - mogło dojść 
do sprzeczki, która przerodziła się 
w konflikt o tragicznych konsekwen-
cjach. Okoliczności tego spotkania są 
obecnie jednym z kluczowych wąt-
ków prowadzonego postępowania.

Istotną rolę w sprawie odegrały 
także materiały wideo, które zaczęły 
krążyć w internecie. Według dostęp-
nych informacji mają one przedsta-
wiać sceny przemocy wobec młodego 
mężczyzny. Nagrania te miały zostać 
przekazane odpowiednim służbom 
i mogły przyczynić się do przyspie-
szenia działań śledczych.

Internet pełen 
spekulacji

Równolegle do działań służb 
sprawa zaczęła żyć własnym życiem 
w mediach społecznościowych. Ano-
nimowi internauci publikowali dane 
osób zatrzymanych, udostępniali ich 
profile oraz kierowali groźby wobec 
nich i ich rodzin. Według nich niektó-
rzy z zatrzymanych byli dobrze znani 
policji, odbywali wcześniej wyroki 
pozbawienia wolności. Opisywa-
no również drastyczne czynności, 
jakich mieli dopuścić się sprawcy 
wobec Adriana.

Śledczy apelują o rozwagę 
i powstrzymanie się od rozpo-
wszechniania niezweryfikowanych 
informacji. Podkreślają, że tego typu 
działania mogą nie tylko utrudniać 
śledztwo, ale również prowadzić do 
poważnych konsekwencji prawnych.

Śledztwo w toku
Prokuratura prowadzi intensywne 

czynności dowodowe, w tym prze-
słuchania świadków, konfrontacje 
oraz wizje lokalne. Na obecnym 
etapie nie są ujawniane szczegóły 
dotyczące przebiegu zdarzeń ani 
postawy podejrzanych. W przy-
padku potwierdzenia ich winy, 
zatrzymanym grozi kara do 25 lat 
pozbawienia wolności lub nawet 
dożywotniego więzienia.

Sprawa śmierci 23-letniego 
mieszkańca Ciechanowa pozostaje 
jedną z najbardziej poruszających 
w regionie w ostatnich latach. Jej 
dramatyzm potęguje fakt, że – jak 
wskazują ustalenia – ofiara i podej-
rzani znali się wcześniej, a do trage-
dii mogło dojść w wyniku eskalacji 
konfliktu podczas wspólnego spo-
tkania.

erem

S
prawa zaginięcia, a następnie 
odnalezienia zwłok 23-letnie-
go mieszkańca Ciechanowa 
wstrząsnęła lokalną społecz-

nością i wywołała szeroką dyskusję. 
Okoliczności zdarzenia, zatrzyma-
nia kilku osób oraz pojawiające się 
w przestrzeni publicznej nieoficjalne 
informacje sprawiają, że śledztwo od 
początku ma wyjątkowo poważny 
i złożony charakter.

Zaginięcie i mobilizacja 
służb

23-letni Adrian P. po raz ostatni 
kontaktował się z rodziną 31 marca. 
Gdy przez kolejne dni nie udało się 
nawiązać z nim kontaktu, sprawa 
została zgłoszona odpowiednim 
służbom. 3 kwietnia rozpoczęto 
zakrojone na szeroką skalę poszu-
kiwania. W działania zaangażowano 
blisko 100 funkcjonariuszy policji 

z Ciechanowa, a także wsparcie 
z Radomia i Ostrołęki. Przeczesywa-
no rozległe tereny gmin Ojrzeń oraz 
Opinogóra Górna. Funkcjonariusze 
sprawdzali nie tylko lasy i pola, ale 
również pustostany, piwnice, studnie 
oraz okolice cieków wodnych, w tym 
rzeki Sony. Sprawa od początku była 
traktowana priorytetowo. Jak nie-
oficjalnie podkreślano, znaczenie 
mógł mieć również fakt, że zaginiony 
był synem policjanta z ciechanow-
skiej komendy.

Pierwsze ustalenia        
i zatrzymania

W trakcie prowadzonych działań 
śledczy zaczęli gromadzić materiał 
dowodowy, który doprowadził do 
zatrzymania siedmiu osób – sześciu 
mężczyzn i jednej kobiety w wieku od 
21 do 42 lat. Wszystkie osoby pocho-
dzą z powiatu ciechanowskiego.

Dwie z nich zostały przesłuchane 
w charakterze świadków i zwolnione. 
Wobec pozostałych pięciu mężczyzn 
zastosowano tymczasowy areszt. 
Prokuratura przedstawiła im zarzu-
ty dotyczące pozbawienia wolności 
ze szczególnym udręczeniem oraz 
narażenia na utratę życia lub ciężki 
uszczerbek na zdrowiu.

Śledczy zaznaczają, że kwalifika-
cja prawna czynu może ulec zmianie 
wraz z postępem postępowania. Nie-
wykluczone jest rozszerzenie zarzu-
tów, w tym o zabójstwo.

Odnalezienie ciała
Tragiczny przełom w sprawie 

nastąpił w środę 8 kwietnia. W miej-
scowości Władysławowo, niedale-
ko Ciechanowa, odnaleziono ciało 
zaginionego mężczyzny. Zwłoki 
znajdowały się na polu, w pobliżu 
rzeki Sony. Na tym etapie śledztwa 

nie ujawniono szczegółowych infor-
macji dotyczących stanu ciała ani 
bezpośredniej przyczyny śmierci. 
Wiadomo jedynie, że dopiero dzień 
później rodzina potwierdziła, że to 
był to Adrian.

W poniedziałek 13 kwietnia prze-
prowadzono sekcję zwłok, której 
wyniki pozostają niejawne. Proku-
ratura nie potwierdza również, czy 
miejsce odnalezienia zwłok było 
miejscem zdarzenia. Według nieofi-
cjalnych ustaleń ciało mogło zostać 
tam przetransportowane.

Wspólna impreza           
i możliwy motyw

Z dotychczasowych ustaleń wyni-
ka, że ofiara znała osoby, które zosta-
ły zatrzymane. Według relacji świad-
ków i mieszkańców, kilka dni przed 
zaginięciem wszyscy mieli uczestni-

Dzielnicowy z Rewiru Dzielni-
cowych w Płońsku podjął natych-
miastowe działania po zgłoszeniu 
dotyczącym przemocy w rodzinie.

- Z ustaleń funkcjonariuszy wyni-
kało, że 42-letni mężczyzna, będąc 
pod wpływem alkoholu, zachowywał 
się agresywnie wobec swojej matki. 
Dochodziło do wyzwisk, szarpa-
nia oraz bicia. W wyniku jednego 
z takich zdarzeń, które miało miejsce 
w sobotę, 4 kwietnia kobieta doznała 
obrażeń ciała i została przewiezio-
na do szpitala – informuje rzecznik 
prasowy płońskiej policji, nadkom. 
Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Rodzina została objęta procedurą 
„Niebieskiej Karty”, co pozwoliło 
policjantom na szerszą ocenę sytuacji 
i podjęcie adekwatnych działań. Po 
analizie zgromadzonych informacji 
dzielnicowy wydał wobec mężczyzny 
nakaz natychmiastowego opuszcze-

- Jak ustalono w toku śledztwa, 
w dniu 19 lutego br., wieczorem, 
Mateusz P. oraz Sebastian Ś. weszli 
na posesję budynku zamieszkiwane-
go przez Ivana S., Vasyla H. oraz 
Radosława P. w Przasnyszu. Ivan S. 
oraz Vasyl H. są obywatelami Ukra-
iny – informuje rzecznik prasowy 
Prokuratury Okręgowej w Ostrołęce, 
Elżbieta Edyta Łukasiewicz. - Kiedy 
mężczyźni weszli na posesję, przed 
budynkiem stał Ivan S. Jeden z nich 
zaatakował Ivana S. maczetą. Na 
pomoc pokrzywdzonemu z budynku 
wybiegł Vasyl H. On również został 
uderzony w prawą rękę maczetą. 
Z domu wybiegł Radosław P., który 
razem z Vasylem H. wciągnął Iva-
na S. do budynku i zamknął drzwi, 
czym uniemożliwił dalsze stoso-

nia wspólnie zajmowanego miesz-
kania. Dodatkowo zastosowano 
zakaz zbliżania się do lokalu i jego 
bezpośredniego otoczenia oraz zakaz 
kontaktowania się z osobą pokrzyw-
dzoną. Ograniczenia te obowiązują 
przez 14 dni.

- Mężczyzna opuścił mieszka-
nie w obecności funkcjonariuszy. 
Pokrzywdzona, po zakończeniu 
hospitalizacji, wróciła do domu.

Policjanci prowadzą postępowanie 
w kierunku art. 207 kk – znęcania – 
dodaje rzecznik. 

Przemoc w rodzinie jest przestęp-
stwem. Za znęcanie się nad osobą 
najbliższą grozi kara do 5 lat pozba-
wienia wolności. Policja przypomi-
na, że w takich sytuacjach nie nale-
ży pozostawać obojętnym. Każda 
informacja może pomóc przerwać 
przemoc i zapewnić bezpieczeństwo 
osobie pokrzywdzonej.                 KO

wanie przemocy wobec pokrzyw-
dzonych.

Wskutek uderzeń maczetą Ukra-
ińcy doznali obrażeń rąk, które skut-
kowały rozstrojem zdrowia poniżej 
siedmiu dniu.

W sprawie zatrzymano Mateusza 
P. Przedstawiono mu zarzuty stoso-
wania przemocy wobec dwóch osób 
z powodu ich przynależności naro-
dowej i ich pobicia oraz narażenia 
na bezpośrednie niebezpieczeństwo 
utraty życia uszkodzenia ciała i spo-
wodowania obrażeń ciała w warun-
kach powrotu do przestępstwa, czyli 
tzw. recydywy.

- Przesłuchany w charakterze 
podejrzanego Mateusz P. złożył 
krótkie wyjaśnienia. Przyznał się do 
stawianych mu zarzutów. Potwier-

dził, że motywem działań był fakt, 
że pokrzywdzeni są narodowości 
ukraińskiej – informuje rzecznik. 

Sebastian Ś. ukrywał się przed 
organami ścigania i wymiarem spra-
wiedliwości u swojej ciotki w Prza-
snyszu. Został zatrzymany w dniu 
3 kwietnia. Usłyszał zarzuty takie 
jak Mateusz P., również w warun-
kach recydywy.

- Podejrzany przyznał się i złożył 
wyjaśnienia. Oświadczył, że wspólnie 
z Mateuszem P. brał udział w pobiciu 
Vasyla H. i Ivana S. Przyznał się do 
używania maczety oraz spowodowa-
nia u nich obrażeń ciała. Z uwagi na 
znajdowanie się pod wpływem alko-
holu, nie pamiętał szczegółowo prze-
biegu zdarzenia – dodaje rzecznik. 

Wobec obu podejrzanych stoso-
wany jest najsurowszy środek zapo-
biegawczy w postaci tymczasowego 
aresztowania. Za zarzucane im 
przestępstwa, popełnione w warun-
kach recydywy, grozi kara do 12 lat 
pozbawienia wolności.                 KO
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Czy Adrian został brutalnie 
zamordowany?
Ciechanów i okolice 

żyją sprawą, która od 
kilkunastu dni budzi 
ogromne emocje 
- zarówno wśród 
mieszkańców regionu, 
jak i w internecie. 
Poszukiwania 
zaginionego 
23-letniego Adriana 
P. zakończyły się 
najgorszym możliwym 
scenariuszem. 
Młody mężczyzna 
został odnaleziony 
martwy, a śledczy 
badają okoliczności 
jego śmierci, nie 
wykluczając zabójstwa 
ze szczególnym 
okrucieństwem.

Zaatakowali Ukraińców maczetą Bił i wyzywał matkę
Prokuratura Rejonowa w Ostrołęce nadzoruje śledztwo 
w sprawie zdarzenia, do którego doszło w Przasnyszu. 
Dwóch Ukraińców zostało zaatakowanych i pobitych, 
z powodu ich przynależności narodowej. Jak podaje 
prokuratura, sprawcy użyli maczety.

Z ustaleń płońskich policjantów wynika, że 42-letni mieszkaniec 
Płońska bił i wyzywał swoją matkę. W wyniku jednego z takich 
zdarzeń kobieta doznała obrażeń i trafiła do szpitala.

eprasa.pl 5e0c0fbf00
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Adam Derdzikowski 
- koordynator Planetarium 
i Obserwatorium 
Astronomicznego w Płońsku:

- Oczywiście bardzo bym sobie 
życzył podboju Księżyca i innych 
ciał w Układzie Słonecznym w ciągu 
najbliższych kilkudziesięciu lat. Wią-

załoby się to z ogromnym przyrostem 
wiedzy na temat naszego kosmicz-

nego otoczenia, ale też z rozwojem 
licznych nowych technologii. Skalę 
korzyści, jakie mogą z tego wynikać, 

Ponad pół wieku po tym, 
jak Neil Armstrong postawił 
„mały krok” na Srebrnym 
Globie, kosmiczny wyścig 
ruszył na nowo. 

Nie jest to już tylko domena pisa-

rzy science fiction czy marzycieli – to 
twarda gra mocarstw i miliarderów. 
To, co jeszcze wczoraj wydawało się 
planem, dziś jest historią. Udany 
powrót misji Artemis II i szczęśliwe 

trudno przeszacować. Wszak Internet 
wymyślono, żeby cztery amerykań-

skie uniwersytety mogły się łatwo 
i bezpiecznie komunikować, a dziś 
korzysta z niego cały świat na setki 
możliwych sposobów. To pokazuje, 
jak nowe potrzeby inspirują niezwy-

kłą innowacyjność.
Obawiam się jednak, że skuteczny 

podbój kosmosu wymaga znacznie 
lepszej współpracy międzynarodo-

wej i znacznie większych inwestycji 
i wydatków. Żeby człowiek mógł 
podróżować po Układzie Słonecz-

nym lub mógł na stałe zamieszkać na 
Księżycu, trzeba stworzyć odpowied-

nią infrastrukturę oraz sprawić, by 
ludzkie ciało nie podlegało szybkiej 
degradacji w nieprzyjaznym i trud-

nym do zmiany środowisku. Jest to 
więc wielkie i trudne do realizacji 
wyzwanie, wymagające odpowiedniej 
odwagi i determinacji, które łatwo 
może przepaść w ogromnym morzu 
bardziej przyziemnych potrzeb. A z 
tymi potrzebami, zarówno jako cywi-
lizacja, jak i poszczególne państwa, 
też nie radzimy sobie najlepiej, choć 
skala trudności jest znacznie, znacz-

nie mniejsza. Trzymam więc kciuki 
za tych, którym będzie się chciało 
podjąć ryzyko.

KO

lądowanie załogi Oriona na Ziemi 
kończy czas spekulacji. Teraz to już 
nie wyścig teoretyków, ale realny, 
potężny krok w stronę stałej obec-

ności ludzi poza naszą planetą.
Dla nas, obserwujących to z per-

spektywy Mazowsza, sukces tej misji 
to sygnał, że bariery technologicz-

ne właśnie padają. Ale czy za tym 
technologicznym triumfem pójdzie 
coś więcej? Czy bazy na Księżycu 
i loty na Marsa staną się codzien-

nością jeszcze za naszego życia, czy 

pozostaną jedynie drogim spekta-

klem mocarstw?
Zapytaliśmy ekspertów, publicy-

stów i młodzież z naszego regionu: 
jak po tym przełomowym sukcesie 
wyobrażacie sobie przyszłość ludz-

kości w kosmosie i czy czujecie, że ta 
granica właśnie została przekroczona 
na dobre? Głosy są podzielone – od 
twardego stąpania po ziemi, przez 
teorie spiskowe, aż po bezgranicz-

ny optymizm.
red

skalę, zakła-

dać stacje 
badawcze, 
a  n a w e t 
mieszkać. 
Wszystko 
zależy  od 
postępu 
technologii 
i  środków 
finansowych 
przeznacza-

nych na ten cel, przez konkretne 
państwa czy firmy. Myślę, że inwe-

stowanie w podbój kosmosu i nasza 
przyszłość w nim, są bliżej niż nam 
się wydaje.                     K.B.

nologiczne, które następnie przeni-
kały do naszej codzienności.

Można sobie wyobrazić bazę na 
Księżycu i regularne loty tam i z 
powrotem, ale w perspektywie naj-
bliższych dekad pozostaną to przede 
wszystkim przedsięwzięcia o charak-

terze badawczym, a nie „podbój” 
w znaczeniu, które opisałem wyżej. 
Jest całkiem prawdopodobne, że za 
pół wieku Księżyc – miejsce znacznie 
bardziej niegościnne niż najbardziej 
niegościnne rejony podbiegunowe na 
naszej planecie – zacznie pokrywać 
się siecią stacji badawczych budowa-

nych wysiłkiem wielkich mocarstw, 
takich jak Stany Zjednoczone, Chi-
ny czy Indie... I może właśnie – jeśli 
szukać bliższych nam analogii – roz-

wiązania przyjęte dziś w odniesieniu 
do Antarktydy staną się międzyna-

rodowym wzorcem, który pozwoli 
nie uczynić z naszego naturalnego 
satelity kolejnego pola do niszczącej 
rywalizacji politycznej...               RK

W Szczytnie (gm. Załuski) 
powstał klub dziecięcy, 
zapewniający opiekę dzieciom 
do lat 3. Zaadaptowano na 
ten cel pomieszczenia dawnej 
sali gimnastycznej. To już 
druga taka placówka na 
terenie gminy. 

W środę, 8 kwietnia odbyło się 
otwarcie Gminnego Klubu Dziecięce-

go nr 2 – ten pierwszy funkcjonuje już 
bowiem od 2021 roku w Kroczewie.

W wydarzeniu wzięli udział m.in.: 
sekretarz stanu w Ministerstwie 
Rodziny, Pracy i Polityki Społecz-

nej Aleksandra Gajewska, poseł 
Adam Krzemiński, wicemarszałek 
Wiesław Raboszuk i wicestarosta 
powiatu płońskiego Jacek Ryziński. 

NASA w późniejszych latach zreali-
zowało jeszcze 6 załogowych misji 
w ramach programu Apollo, w tym 
niestety jedną nieudaną – ach, ta 
pechowa trzynastka! Faktem jest, iż 
od grudnia 1972 roku żaden człowiek 
nie wylądował na Księżycu, a współ-
cześnie głównie wysyłane są sondy 
i łaziki w celach badawczych, szcze-

gólnie Marsa. Słuchając zapowiedzi 
o planowanej za kilka lat wyprawie 
ludzi na Czerwoną Planetę, jestem 
podekscytowany i szczerze trzy-

mam kciuki za powodzenie tegoż 
przedsięwzięcia. Myślę, że może to 
się udać – jeszcze za mojego życia, 
mam nadzieję.                             K.B.

Planety, Zie-

mia – nasz 
jedyny punkt 
odniesienia – 
byłaby tylko 
jednym z dale-

kich, jasnych 
punkcików. 
Czy znaleźli-
byśmy tysiące 
śmiałków, któ-

rzy chcieliby 
poświęcić temu swoje życie? Nie – 
taka kosmiczna kolonizacja to wciąż 
raczej science fiction… Oczywiście 
Księżyc, oddalony „zaledwie” o kil-
kaset tysięcy kilometrów, to już inna, 
bardziej ludzka perspektywa. Niewąt-
pliwie powrót człowieka na Srebrny 
Glob, po pięćdziesięciu latach od 
amerykańskich misji Apollo, przy-

niesie nową jakość w porównaniu 
do lotów z przeszłości – także pod 
względem technicznym. Pamiętamy 
przecież, że poprzedni kosmiczny 
wyścig napędzał przeobrażenia tech-

Marcin Stachelski, 
publicysta:

- Musiałbym naprawdę bardzo 
długo żyć, aby w tym czasie doko-

nał się podbój kosmosu [śmie-

je się]... Bo „podbój” kosmosu 
wyobrażam sobie trochę jak pod-

bój Nowego Świata przez Euro-

pejczyków w XVI wieku – czyli 
nie tylko coś odkrywamy, gdzieś 
docieramy, badamy, eksploruje-

my, ale też sprowadzamy osadników, 
zakładamy kolonie, wydobywamy 
i transportujemy surowce, tworzymy 
administrację i gospodarkę... Nie – 
niczego takiego w przewidywalnej 
perspektywie sobie nie wyobrażam. 
Jaką odwagę trzeba by mieć, by 
porzucić swoje dotychczasowe życie, 
odbyć kilkumiesięczną czy kilkuletnią 
podróż międzyplanetarną (chyba że 
rozwój techniczny pozwoliłby ten 
czas skrócić?) i osiąść na stałe na 
przykład na Marsie? Gdyby spojrzeć 
w niebo z powierzchni Czerwonej 

Marek Chmielewski 
– pracownik Powiatowej 
Biblioteki Publicznej 
Ciechanów:

- Jak wiemy, pierwsze lądowanie 
człowieka na Księżycu miało miej-
sce 20 lipca 1969 roku w ramach 
amerykańskiej misji kosmicznej 
Apollo 11. Co prawda, nie było 
mnie wtedy jeszcze na świecie, 
lecz słynna wypowiedź Neila Arm-

stronga: „To mały krok dla człowieka, 
ale wielki skok dla ludzkości” towa-

rzyszy mi praktycznie od narodzin. 
I choć niezaprzeczalnie był to wielki 
skok dla ludzkości, to niestety też 

Wśród gości byli też przedstawiciele 
samorządów z terenu powiatu płoń-

skiego oraz rodzice z dziećmi, które 
uczęszczają do klubów malucha 
w Kroczewie i Szczytnie. 

Kierownikiem działającego od 
miesiąca klubu w Szczytnie, który 
zapewnia miejsce dla 20 dzieci w wie-

ku do 3 lat, jest Dorota Marciniak.
W środę na naj-

młodszych czeka-

ły różne atrakcje, 
a po części oficjalnej 
odbyła się konferen-

cja poświęcona roz-

wojowi opieki nad 
dziećmi w wieku do 
lat 3. 

Inwestycja 
w Szczytnie została 
w całości sfinanso-

wana ze środków 
programu Aktywny 
Maluch - w kwocie 
blisko 1,2 mln zł 
(środki z KPO).

- Jest to już druga 
placówka w gminie, zapewniająca 
opiekę dzieciom do lat 3 – mówi wójt 
gminy Załuski, Kamil Koprowski. 
– Popularność pierwszej placów-

ki w Kroczewie i zainteresowanie 
rodziców wskazały, że drugi klub 
jest potrzebny. To jest odpowiedź 
na społeczne potrzeby mieszkańców, 
głównie mieszkanek, ponieważ uła-

twia im powrót do pracy zawodowej.
KO

pełne pytań 
wydarzenie dla 
wielu dociekli-
wych. Stąd 
narodziło się 
wiele teorii spi-
skowych. Jako 
fan kina przy-

toczę szcze-

gólnie jedną, 
wedle której 
jakoby Stanley 

Kubrick - autor pionierskiego filmu 
sci-fi „2001: Odyseja kosmiczna”, 
wyreżyserował lądowanie Ameryka-

nów na naturalnym satelicie Ziemi. 
Pomijając wątpliwości niedowiarków, 

Gdzie leżą pułapki? Największą 
barierą nie jest technika, a nasza 
biologia. Promieniowanie kosmicz-

ne i brak grawitacji niszczą mięśnie, 
kości i wzrok. Dziesięć miesięcy lotu 
na Marsa w jedną stronę to dla ludz-

kiego organizmu ekstremalna próba. 
Dochodzą do tego astronomiczne 
koszty – jedna misja na Czerwoną 
Planetę to nawet 500 miliardów 
dolarów. Przy ziemskich kryzysach 
budżetowych, politykom trudno 
będzie to przełknąć. Na koniec 
zostaje prawo: Traktat z 1967 roku 
zabrania zawłaszczania planet. Bez 
jasnych reguł, kto rządzi na Marsie, 
zamiast kolonizacji możemy docze-

kać się gwiezdnych wojen o wpływy.
Szanse są ogromne, ale ryzyko jed-

nej katastrofy, która zamrozi progra-

my na lata, wciąż wisi w powietrzu.

          Księżyc  
w zasięgu ręki?

Sonda  
„Tygodnika”

AI Claude Antropic:

- Czy w ciągu najbliższych 50 
lat podbijemy kosmos? Jeśli przez 
„podbój” rozumiemy postawienie 
stopy na Marsie i budowę bazy na 
Księżycu – tak, to realne. Ale na 
samowystarczalne osiedla przyjdzie 
nam poczekać stulecia. Dlaczego?

Co gra na naszą korzyść? Przede 
wszystkim rewolucja w transporcie. 
Firmy takie jak SpaceX czy Blue 
Origin sprawiły, że lot w kosmos 
przestał kosztować fortunę. Rakiety 
wielokrotnego użytku to dla astro-

nautów to samo, czym dla naszych 
dziadków był pierwszy samolot 
pasażerski. Do tego dochodzi potęż-

ny duet: AI i druk 3D. Roboty mogą 
polecieć przed nami i wydrukować 
bazy z księżycowego pyłu, zanim 

pierwszy człowiek w ogóle wysiądzie 
z lądownika. No i pieniądze – wydo-

bycie surowców z asteroid czy helu-
3 z Księżyca to paliwo dla ekono-

micznego silnika, który uniezależni 
kosmos od rządowych dotacji.

Maciej Kowalski               
z Ościsłowa, uczeń III klasy 
technikum ekonomicznego      
ZS nr 2 w Ciechanowie:

- Moim zdaniem jest duża 
szansa, że jeszcze za mojego 
życia ludzie zrobią ogromny 
krok w stronę podboju kosmosu. 
Już teraz rozwija się technologia 
rakiet, powstają projekty lotów na 
Marsa i budowy baz pozaziem-

skich. Może nie będzie to od razu 
„podbój” w takim sensie jak w fil-
mach science fiction, ale na pewno 
zaczniemy tam funkcjonować np. 
kontynuować badania na szerszą 

W gminie Załuski 
otwarto drugi żłobek

W środowym wydarzeniu uczestniczyła m.in. 
sekretarz stanu w Ministerstwie Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej Aleksandra Gajewska
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Postępują prace związane z realizacją zadania pn. „Poprawa spójności komu-

nikacyjnej z siecią TEN-T poprzez rozbudowę drogi powiatowej nr 2349W 
Żurominek – Stupsk na odcinkach od km 3+860,00 do km 6+250,00 
i od km 6+250,00 do km 7+350,00”. Na powyższe zadanie Powiat Mławski 
otrzymał dofinansowanie z  Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Priorytetu: IV: „Fundusze Europejskie dla lepiej połączonego 
i dostępnego Mazowsza” Działania: 4.1: „Transport regionalny i lokalny” 
programu Fundusze Europejskie dla Mazowsza 2021-2027.

Rozbudowa obejmuje dwa odcinki drogi o długości łącznie 3490m. Początek odcinka projek-

towanego przyjęto w km 3+860,00 za miejscowością Dunaj, na końcu odcinka drogi powiatowej 
rozbudowanego w roku 2023. Koniec odcinka znajduje się w km 7+350,00 w miejscowości 
Strzałkowo. Planowane działania obejmą na długość drogi 3490m, jej poszerzenie do 6,0m na 
odcinkach szlakowych i do 7,0m na odcinku zabudowanym, wzmocnienie konstrukcji i wykonanie 
nowej nawierzchni. Zwiększenie nośności nawierzchni do 11,5 t/oś, budowę chodników na długości 
1316m i szerokości 2m, przepustów i zjazdów, przebudowę skrzyżowań, wykonanie oznakowania 
pionowego i poziomego oraz wykonanie przystanków, które zapewnią równoprawne korzystanie 
ze środków transportów. Planuje się budowę kanału technologicznego oraz uzupełnienie oświe-

tlenia drogowego typu LED, tam gdzie brak tego oświetlenia oraz wykonanie oświetlenia przejść 
dla pieszych.

Obecnie wykonano: przygotowanie terenu pod budowę, część robót ziemnych, roboty odwad-

niające, roboty przygotowawcze w zakresie chodników i asfaltowania. Zrealizowano również budowę 
kanału technologicznego.

Planowany termin realizacji zadania: grudzień 2026 r.

Wartość projektu po przeprowadzonych postępowaniach przetargowych wynosi:

Całkowita wartość zadania: 11 972 215,81 zł

Dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego – 10 168 325,39 zł

Wkład własny Powiatu Mławskiego – 1 803 890,42 zł

SAMORZĄD 514 kwietnia 2026 r.TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 15

Nowa nawierzchnia, chodniki i oświetlenie. 
Droga Żurominek–Stupsk w przebudowie

Poprawa spójności komunikacyjnej z siecią TEN-T poprzez rozbudowę drogi 
powiatowej nr 2349W Żurominek - Stupsk na odcinkach od km 3+860,00 
do km 6+250,00 i od km 6+250,00 do km 7+350,00_ (6)-1900

Poprawa spojnosci komunikacyjnej z siecia ten-t poprzez rozbudowe drogi 
powiatowej nr 2349w-5

Poprawa spojnosci komunikacyjnej z siecia ten-t poprzez rozbudowe drogi powiatowej 
nr 2349w-4

Poprawa spojnosci komunikacyjnej z siecia ten-t poprzez rozbudowe drogi powiatowej
nr 2349w-2

Poprawa spojnosci komunikacyjnej z siecia ten-t poprzez rozbudowe drogi powiatowej 
nr 2349w-3

Poprawa spojnosci komunikacyjnej z siecia ten-t poprzez rozbudowe drogi powiatowej 
nr 2349w-1
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E
dward Lewandowski 

w książce „Wieś ciechanow-

ska. Gmina Ciechanów” 
wspomina trzy wsie leżące 

niegdyś w granicach obecnej gminy, 
które dziś zaginęły już w mrokach 
dziejów. Są to miejscowości…

...Cierzynko, Grzybsk    
i Rutki Krupy

Cierzynko wzmiankowane jest 
w źródłach w 1441 roku. Zlokalizo-

wane było obok Kargoszyna i Ropel, 
nad rzeką Łydynią. W 1497 r. Jan 
Olbracht skonfiskował wieś Mikoła-

jowi z Cierzynka i nadał Gotardowi 
z Kargoszyna. W kolejnych latach 
pozostawała w rękach Kargoskich 
i Niestumskich. Ostatnie wzmianki 
to 1775 r. i później. Na południowy 
zachód od Gumowa istniał Grzybsk, 
wzmiankowany w 1405 r. Pierwszym 
właścicielem był Krystyn z Grzybska, 
po nim zaś Mikołaj. Do 1945 r., do 
reformy rolnej obejmującej jedyny 
pozostały tam majątek, istniały Rutki 
Krupy. Wieś się po prostu wyludniła, 
podobnie jak wyżej wspomniane.

Jak pisał zmarły z końcem zeszłe-

go roku Ryszard Małowiecki, który 
w 2015 roku opublikował serię arty-

kułów w „Tygodniku Ilustrowanym” 
poświęconych nieistniejącym już 
miejscowościom w granicach obec-

nego miasta, najstarszym obszarem 
mającym własną odrębną nazwę na 
terenie Ciechanowa było…

...Wójtostwo
Nazwa ta zaistnieć musiała około 

połowy XIV wieku, przy lokacji mia-

sta. Brak jest jednak szczegółowej 
wiedzy co do jego lokalizacji (zapis 
około połowy XVIII wieku wskazuje, 
że „pod zamkiem, na przedmieściu”) 
- w ocenie Małowieckiego będzie to 
na północ od obecnej ulicy Pułtu-

skiej, na wschód od ul. Witosa lub 
w rejonie ulicy Płońskiej. Wiadomo 
jednak, że było zaskakująco niewiel-
kie – zaledwie dwie włóki. Było ono 
w rękach szlacheckich – w 1450 r. 
posesorem był Adam ze Śmiecina, 
wojski ciechanowski. W 1547 r. król 
zezwolił Janowi Załęskiemu na dzier-
żawienie Wójtostwa. W 1875 r. Zofia 
z Ciemniewskich Smoleńska zbyła 
wieczystą dzierżawę znanemu nam 
dobrze Franciszkowi Rajkowskiemu.

- Być może były to, znane później, 
Działy – pisze R. Małowiecki. – Nic 
nie wskazuje na to, by jeszcze istnia-

ła jakakolwiek zabudowa należąca 
do wójtostwa.

Ostatnia wzmianka to 1925 r. 
i informacja, że „na placu po Bura-

czyńskich (na Wójtostwie) niejaki 
Wiatrak samowolnie wystawił dom 
i kuźnię”.

Anna Borkiewicz-Celińska 
w książce „Osadnictwo ziemi ciecha-

nowskiej w XV wieku” informuje, że 

jedną z pierwszych wsi, bo już około 
połowy XV wieku, przyłączonych do 
Ciechanowa, zostało...

…Pisarzewo
Być może w jego kierunku pro-

wadziła obecna ulica Śląska, 
dawniej zwana Pisarską. O wsi 
o nazwie Pisarzowizna wspomina 
też Ryszard Małowiecki.

- W roku 1429 książę dał jedną 
włókę w Ciechanowie, przy grani-
cy Przedwojewa, mieszczaninowi 
Michałowi, byłemu pisarzowi cie-

chanowskiemu (czy synowi pisa-

rza?). W tym samym roku Jaczek 
i Mścisław z Przedwojewo zbywają 
temu pisarzowi (synowi?) dwie włóki 
między Ciechanowem a Opinogó-

rą (…) W 1436 tenże mieszczanin 
Michał dał swoje Pyssarzewo (leżą-

ce między ziemiami Ciechanowa, 
Opinogóry i Przążewa) oraz włóki 
w Przedwojewie i Niestumiu synowi 
Janowi. Ponoć książę miał włączyć 
dwie nabyte włóki do prawa miejskie-

go – czytamy w artykule.
Ku ziemi pisarza miała prowa-

dzić wspomniana ulica Pisarska (lub 
Pisarzowska). Nazwa ta znana była 
jeszcze w XIX wieku.

Po kilku latach od włączenia 
w granice miasta miał być wyda-

ny przywilej na cztery wolne włóki 
(w XVI wieku notowane jako „role 
Starczewskie”), od których urobio-

no nazwę…

…Starczewizna
Był to obszar od Łydyni na 

wschód mniej więcej pomiędzy uli-
cami Gruduską i Ukośną (zabudowa 
zaś na zachód od koszar). Badania 
archeologiczne w 2012 r. wykaza-

ły ślady osadnictwa datowane na 
XI-XII wiek. Po odnotowanych 
w 1567 roku prawdopodobnych 
właścicielach, czyli Starczewskich, 
w 1617 roku dziedzicem był Woj-
ciech Damięcki, zapewne także 
pisarz. W 1634 br. wymieniony jest 
Bartłomiej Bieliński z rodu Juno-

szów, a w 1756 roku Narzymscy 
(być może Stanisław, podkomorzy 
ciechanowski). Ci jeszcze w tym 
samym wieku przekazać mieli wła-

sność klasztorowi Augustianów, 
choć chodziło raczej o przekazanie 
„w posesji”, czyli dochodów z ziemi. 
Starczewizna zaznaczona jest na 
mapie z 1800 roku. Według przeka-

zów kościelnych z 1817 r. były tam 
tylko 3 dymy i 15 mieszkańców, 
a dziesięć lat później spis podaje 2 
domy i 17 mieszkańców. Dzierżaw-

cą jest wtedy Franciszek Smoliński 
(właścicielem Narzymski). W nie-

znanych okolicznościach w połowie 
wieku nastąpiła zmiana właścicielska 
– jako właściciela wymieniono Karo-

la Petersa, następnie we współwła-

sności z synem Antonim. Pojawiają 
się zapisy o młynarzu (wiatrak stał 
w widłach ulic Gruduskiej i Przasny-

skiej), karczmarzu, kowalu, kołodzie-

ju i dróżniku. Kolejnym właścicielem 
był Julian Napiórkowski, a po nim 
Paweł Majkowski. W 1882 r. doszło 
do zbycia części Starczewizny pod 
budowę koszar dla carskiego pułku 
piechoty. Słownik z 1890 r. infor-
muje o folwarku o 3 domach, 23 
mieszkańcach, zajmujący 211 mórg. 
W 1912 roku folwark zostaje sprze-

dany przez Franciszka Zamojskiego 
i jego żonę Michalinę z Majkow-

skich na rzecz Stefana Olszewskiego. 
W trakcie walk wojennych folwark 
znacznie ucierpiał.

- Wtedy już występowało wchła-

nianie omawianej miejscowości przez 
Ciechanów poprzez szybko wydłuża-

ną od miasta zabudowę dzisiejszej 
ul. Wojska Polskiego, też na terenie 
formalnie nie należącym do miasta 
– informuje Małowiecki.

Resztki folwarku nabyli Adolf 
i Leon Ciołkowscy. Około 1935 roku 
nazwy Starczewizna już nie noto-

wano, była to już wtedy część Cie-

chanowa.
Mało znaną miejscowością, leżącą 

obecnie w granicach miasta, jest tak-

że…

…Wesołówka
Pruska mapa z około 1800 roku 

wskazuje karczmę znajdującą się 
u zbiegu ulic Kasprzaka i Sońskiej, na 
terenie należącym do Bielina. Miesz-

kający w „Wesołowie” karczmarz 
Antoni Śmietanka wzmiankowany 
jest w 1826 roku, a w kolejnych latach 
wspominani są jeszcze mieszkający 
tu gorzelnik, stelmach, co najmniej 
trzech gospodarzy, młynarz i szewc. 
Mapa z połowy XIX wieku ukazuje 
niewielką wieś z nieliczną zabudową 
po obu stronach obecnej ulicy Płoń-

skiej oznaczoną jako „Osada Weso-

łówka”.
- Coś bardziej interesującego 

musiało się tu dziać, albowiem 
w 1843 r. notowano murarza, a w 
1849 r. (dopiero) kowala – zbudo-

wano murowaną kuźnię? Z kolei 
w roku 1859 mieszkali tu kotlarz oraz 
„maszynarz”. Kotlarzem był Henryk 
Gronau, który chyba się zdeklasował 
– syn dzierżawcy Krubina, sam wcze-

śniej rządca w Humięcinie i ekonom 
w Bielinie. Zupełnie enigmatycznym 
pozostaje, na razie, „maszynarz”. 
Kojarzy się to z maszynami, w tym 
czasie tylko parowymi. Czyżby obaj 
coś nowoczesnego tu konstruowali 
lub obsługiwali? – zastanawiał się 
Ryszard Małowiecki.

W każdym razie w 1883 roku 
w Wesołówce odnotowano już 
tylko stolarza, a na mapie z około 
1890 roku nie ma już zabudowy, ani 
nazwy. Inny zapis wzmiankuje jednak 
osadę włościańską z jednym domem 
i pięcioma mieszkańcami. Jeszcze 
tylko w 1918 r. zapisano, że pod 
Wesołówką jest ogrodzony cmentarz 
wojenny, który ma być przeniesiony, 
po czym nazwa ta ostatecznie znika.

Warto też wspomnieć o dwóch 
zespołach zabudowy, które włączone 
zostały do  Ciechanowa w 1916 roku. 
Były to…

…Stacja i Cukrownia
Powstałe w polu, z dala od sąsied-

nich wsi, zabudowania na gruntach 
wsi Śmiecin, zwane Stacją (Stacją 
Ciechanów/Stacją Kolejową), miały 
swój początek przed 1880 rokiem 
i obejmowały m.in. budynek dworca 
kolejowego i dom dla pracowników 
Kolei Nadwiślańskiej. Powstał tam 
także dom Krasińskich, mający for-
mę dworku, służący im jako forma 
odpoczynku po podróży koleją, 
zniszczony po 1940 r., a także spi-
chlerz dóbr Krasne. Obiektów było 
zapewne więcej, gdyż notowano tu 
szewca i, co ciekawe, dwóch wło-

ścian.
Cukrownia zaś (Szczurzyńska 

Cukrownia/Szczurzyńska Fabry-

ka), osada powstała w 1883 roku na 
terenie wsi Szczurzyn, nazywana jest 
obecnie Osadą Fabryczną. Wtedy 
to Franciszek Rajkowski sprzedał 
majątek Szczurzyn spółce udzia-

łowej fabryki cukru. Pod budowę 
cukrowni wydzielono 37 morgów, 
w tym dom zwany lecznicą, domek, 
stajnię i młyn wodny. Wśród pierw-

szych urzędników cukrowni wymie-

nieni są Marian Raniecki i Mak-

symilian Łebkowski. Cukrownia 
rozrastała się, powstawać zaczęło 
osiedle fabryczne, pałacowy budy-

nek dyrekcji z niewielkim parkiem 
(ze źródełkiem wody, ze względu 
na które Rajkowski pierwotnie pla-

nował urządzić tu uzdrowisko), 
funkcjonować zaczęła nawet straż 
pożarna, a także własna elektrownia. 
Administracyjnie osada traktowana 
była jako osobna miejscowość. Do 
czasu I wojny światowej ukończono 
także budowę drugiej cukrowni po 
drugiej stronie torów, ale w jej uru-

chomieniu przeszkodziła właśnie 
wojna. Osadę około 1916 roku do 
miasta przyłączyli Niemcy.

O niektórych z dawnych osad, 
takich jak…

…Poradowizna, 
Opłotki, Janowięta, 
Glinki

...dziś wiadomo bardzo niewiele. 
W XVIII wieku odnotowano nazwę 
Poradowizna, nie jest jednak okre-

ślona jej lokalizacja. W XIX stuleciu 
występowały Opłotki, prawdopo-

dobnie w okolicach ulicy 11 Pułku 
Ułanów Legionowych, które miały 
spłonąć w 1877 roku. Okolice ulic 
Ukośnej i Zagumiennej to na mapie 
z końca XIX wieku tzw. Janowięta, 
gdzie miały znajdować się dwa wia-

traki. W okresie międzywojennym 
wzmiankowane są Glinki, odnoszą-

ce się do domków przy ulicy Rzecz-

kowskiej oraz cegielni Mazanków na 
wschód od cmentarza parafialnego.

Pamięć o powyższych miejscach 
pozostała dzięki źródłom pisanym 
i ustnym przekazom. Być może jed-

nak istniały niegdyś osady, o któ-

rych dziś nie wiemy zupełnie nic, 
nazwy nie umieszczone w żadnym 
dostępnym obecnie dokumencie, 
miejsca zupełnie zapomniane 
w zbiorowej świadomości. Kto 
wie, może kiedyś nawet zostaną 
odkryte. A może nigdy to nie nastą-

pi. Historia ma przed nami jeszcze 
mnóstwo tajemnic.

RADOSŁAW KOWALSKI

Zaginione w mrokach dziejów
Historia wsi ciechanowskiej to nie tylko historia wsi, które istnieją obecnie. 
To także historia wsi, których próżno dziś szukać na mapie, po których 
został jedynie ślad w postaci nazw obecnych ciągów komunikacyjnych 
i dzielnic, z powodu wchłonięcia ich w granice administracyjne miasta 
– jak Aleksandrówka, Bielin, Gostkowo, Kargoszyn, Krubin, Ostatni Grosz, 
Szczurzyn, Śmiecin, czy Tatary. To wreszcie także historia tych miejscowości, 
obszarów i nazw, po których pozostał ślad jedynie w postaci wzmianek 
źródłowych, czy też ludzkiej, coraz bardziej już zakurzonej, pamięci. 
Jakie to miejsca oraz kiedy i z jakich przyczyn nastąpił kres ich dziejów? 
Przypomnijmy pokrótce te nazwy, które istnieją już tylko w lokalnej 
pamięci i w starych dokumentach.

Okolice Ciechanowa ok. 1840 r. (fot. Topograficzna Karta Królestwa Polskiego/domena publiczna)
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Rozmowa z Joanną Mossakowską, 

dyrektorką Gminnego Ośrodka Kultury            
w Opinogórze Górnej

Nowa kierowniczka 
Schroniska dla Bezdomnych 
Psów w Pawłowie 
zrezygnowała z dalszego 
pełnienia tej funkcji zaledwie 
po jednym dniu. 2 kwietnia 
Monika Kleczkowska 
oznajmiła przełożonym, że 
nie poradzi sobie z nowymi 
obowiązkami. Wkrótce ma 
zostać ogłoszony nowy 
konkurs.

1 kwietnia br. nowa kierowniczka 

pojawiła się w pracy. Przeszła obo-

wiązkowe szkolenie BHP, zapoznała 
się z systemem pracy schroniska. - 
Nic nie wskazywało, że następnego 
dnia zrezygnuje. Skontaktowała się 
ze mną po 6 rano i zapytała, czy 
może przyjechać do siedziby Przed-

siębiorstwa Usług Komunalnych. 
Poinformowała mnie, że przemyślała 
jeszcze raz całą sytuację i zakomu-

nikowała, że nie będzie w stanie peł-
nić funkcji kierownikiem schroniska, 
bo nie da sobie rady. Dla mnie takie 

* Już wkrótce odbędzie się IV Ogól-
nopolski Turniej Tańca Mażoretko-

wego „Złote Pióro”. To wydarzenie 
na stałe wpisało się w kalendarz kul-
turalny regionu. Jakie znaczenie ma 
ten turniej dla gminy?

- To dla nas wyjątkowe wydarze-

nie, które z roku na rok rośnie w siłę. 
Turniej stał się wizytówką naszej gmi-
ny – przyciąga uczestników i gości 
z całej Polski. To nie tylko rywaliza-

cja, ale przede wszystkim święto tań-

ca, integracji i wymiany doświadczeń 
między zespołami.

* Czego mogą spodziewać się 
uczestnicy i widzowie podczas tego-

rocznej edycji?

zachowanie jest trochę niepoważne 
- powiedział Grzegorz Brozdowski, 
pełniący funkcję zastępcy dyrektora 
ds. komunalnych w PUK w Ciecha-

nowie.

Pracownik PUK poinformował 
również, że tuż przed przejęciem 
obowiązków przez panią Monikę 
Kleczkowską w schronisku prze-

prowadzono kontrolę Powiatowe-

- W sobotę 23 maja turniej roz-

pocznie się uroczystym korowodem 
wszystkich grup tanecznych, któ-

remu towarzyszyć będzie Gminna 
Orkiestra Dęta Trzech Pokoleń. 
To zawsze bardzo widowiskowy 
moment. Następnie odbędą się 
prezentacje w różnych kategoriach 
wiekowych i poziomach zaawanso-

wania. Całość zakończy uroczyste 
wręczenie nagród.

* Warto wspomnieć o lokalnej gru-

pie mażoretek „Stella Opinogóra”. 
Jaką rolę odgrywają w tym wydarze-

niu?
- To nasza ogromna duma. „Stella 

Opinogóra” to jedyna grupa mażo-

retkowa w powiecie ciechanowskim. 
Dziewczynki są niezwykle utalento-

wane, pełne pasji i zaangażowania. 
Regularnie zdobywają nagrody na 
turniejach w całej Polsce, a ich rozwój 
jest naprawdę imponujący. Obecnie 

go Inspektoratu Weterynaryjnego, 
który nie stwierdził żadnych uchybień 
w działalności placówki.

Prawdopodobnie jeszcze w tym 
tygodniu zostanie ogłoszony nowy 
konkurs na nowego kierownika 
schroniska w Pawłowie. Przypomnij-
my, że po nagonce, głównie w social 
mediach, na działalność schroniska 
w Pawłowie i jej kierowniczki, z dal-
szego kierowania placówką zrezy-

gnowała Olga Zhynkina.
Monika Kleczkowska, zgodnie 

z umową o pracę, była na 3-mie-

sięcznym okresie próbnym. Wymogi 
stawiane w konkursie na kolejnego 
kierownika pozostają bez zmian, bo 
jak informuje Grzegorz Brozdowski, 
określają je wymogi ministerstwa rol-
nictwa.                                          erem

grupa liczy 36 dziewczynek w wieku 
od 6 do 14 lat, które trenują w kate-

goriach kadetek i juniorek. To właśnie 
one są twarzami turnieju - ambitne, 
utalentowane i pełne pasji, która 
zaraża kolejne pokolenia.

* Jaką rolę w sukcesach grupy 
odgrywa instruktorka, pani Edy-

ta Gałecka?
- Bardzo dużą. To osoba z ogrom-

nym doświadczeniem i wiedzą – 
licencjonowana instruktorka, sędzia 
krajowy i międzynarodowy. Jej pro-

fesjonalizm przekłada się na wysoki 
poziom artystyczny zespołu.

* Przejdźmy do innych wydarzeń. 
Jak wygląda kalendarz kulturalny 
gminy w najbliższych miesiącach?

- Przygotowaliśmy naprawdę 
bogatą ofertę dla mieszkańców 
w każdym wieku. Wiosna to czas 
konkursów, warsztatów i wyjazdów. 
Zaczęliśmy od konkursu plastyczne-

go „Pisanki, kraszanki, palmy – tra-

dycja wielkanocna”. Najmłodsi brali 
udział w warsztatach wielkanocnych 
metodą decoupage. To była dla nich 
świetna okazja do rozwijania kre-

atywności i wspólnej zabawy.
* Wspominała pani również o kon-

kursie wokalnym.

- Tak, zapraszamy wszystkie uta-

lentowane dzieci i młodzież do udzia-

łu w konkursie piosenki. To doskona-

ła okazja, by zaprezentować swoje 
umiejętności i zdobyć doświadczenie 
sceniczne. Przesłuchania konkursowe 
odbędą się 22 kwietnia o godzinie 
10:00 w sali konferencyjnej Urzędu 
Gminy w Opinogórze Górnej.

* W ofercie pojawiły się tak-

że wyjazdy.
- Zgadza się. W miniony weekend 

zorganizowaliśmy wyjazd do teatru 
w Płocku na spektakl komediowy, 
a 1 maja planujemy jednodniową 
wycieczkę do Trójmiasta.

*A jakie wydarzenia czekają miesz-

kańców w kolejnych miesiącach?
- W maju zapraszamy na Piknik 

Rodzinny - to czas integracji, zaba-

wy i wspólnego spędzania czasu. 
Latem, po zakończeniu żniw, tra-

dycyjnie odbędą się dożynki, czyli 
święto plonów. Jesienią włączymy 
się w obchody Narodowego Święta 
Niepodległości, a zimą zaprosimy 
najmłodszych na Gminne Mikołajki.

* Brzmi bardzo różnorodnie. A co 
z ofertą stałą?

- Przez cały rok prowadzimy zaję-

cia dla dzieci, młodzieży i dorosłych 
- od tanecznych i wokalnych, przez 
naukę gry na instrumentach, aż po 
zajęcia sportowe i językowe. Staramy 
się, aby każdy znalazł coś dla siebie.

RM

Tegoroczny lany poniedziałek 
w Ciechanowie odbił się 
szerokim echem w mediach 
społecznościowych za sprawą 
nietypowej inicjatywy 
Ciechanowianki Doroty 
Rabczewskiej. 

Doda, spędzająca święta w rodzin-

nym mieście, postanowiła nawiązać do 
dawnych zwyczajów śmigusa-dyngusa, 
organizując spontaniczną akcję oble-

wania z wiadra wodą przechodniów.
W happeningu uczestniczyli, jak 

to powiedziała sama Doda, jej ex – 

Szkoła Podstawowa 
nr 6 w Ciechanowie 
przechodzi kompleksową 
termomodernizację. 
Inwestycja obejmuje 
m.in. ocieplenie budynku, 
wykonanie nowej elewacji, 
wymianę okien oraz 
modernizację instalacji.

Jak informuje urząd miasta, prace 
prowadzone są zgodnie z harmo-

nogramem – obecnie trwa montaż 
warstwy ociepleniowej, wymiana 
stolarki okiennej oraz modernizacja 
hali sportowej i szatni.

Damian oraz Iza. Na nagraniach widać, 
że w lany poniedziałek (6 kwietnia) 
poruszali się po mieście busem, zatrzy-

mując się w różnych punktach miasta 
i polewając wodą napotkane osoby. 
Nagrania szybko zyskały dużą popu-

larność.
Nagrania z Ciechanowa wywołały 

szeroką dyskusję w Internecie. Część 
komentujących podkreślała aspekt 
nostalgiczny i spontaniczność wyda-

rzenia, wskazując, że tego typu inicja-

tywy przypominają dawne, bardziej 
beztroskie formy świętowania.

Nie brakowało jednak głosów kry-

tycznych. Zwracano uwagę, że oblewa-

W ramach zadania zagospodaro-

wany zostanie również teren rekre-

acyjny za szkołą, z którego uczniowie 
korzystają w cieplejszych miesiącach.

Remont głównego budynku przy 
ul. 17 Stycznia oraz filii przy ul. 
Wiklinowej to część szerszego pro-

gramu obejmującego termomoderni-
zację wszystkich szkół podstawowych 
w mieście. Prace zakończono już 
w SP nr 4 i 5, a obecnie trwają także 
w SP nr 3 i 7. W SP nr 1 modernizo-

wana jest infrastruktura sportowa.
Na realizację inwestycji miasto 

pozyskało ponad 31 mln zł z fun-

duszy Unii Europejskiej w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy. erem

nie przypadkowych przechodniów – bez 
ich zgody – może być odbierane jako 
naruszenie granic, a nawet powodować 
dyskomfort czy stres. W dyskusji poja-

wiały się także kwestie bezpieczeństwa 
oraz odpowiedzialności za takie dzia-

łania w przestrzeni publicznej.
W pewnym momencie widać, że do 

zaparkowanego na przystanku autobu-

sowym na ulicy Pułtuskiej busa Dody 
podjeżdża patrol policji. Film jednak 
urywa się – nie wiadomo, czy policjanci 
zareagowali, udzielając pouczenia, czy 
zrezygnowali z karania niepoprawnie 
zaparkowanego samochodu.

erem
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Złote Pióro i nie tylko – święto tańca 
i kultury w Opinogórze Górnej

Pawłowo

Schronisko wciąż 
bez kierownika

Szóstka zmienia oblicze

Śmigus-dyngus z Dodą w roli głównej

Doda w akcji...
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W 2025 r. wszczęto 1.221 postę-

powań, w tym 617 w sprawach kry-

minalnych Wskaźnik wykrywalności 
sprawców przestępstw kryminalnych: 
64,4 proc. (w 2024 r. – 74 proc.). 
W kategorii pięciu tzw. podstawo-

wych przestępstw, czyli szczególnie 
uciążliwych dla społeczeństwa, zano-

towano 153 czyny, o 32 mniej niż 
roku poprzednim (wykrywalność: 
65 proc.): 88 kradzieży, 32 kradzieże 
z włamaniem, 7 rozbojów, 12 bójek 
i pobić, 14 kradzieży samochodów. 
Coraz częściej funkcjonariusze 
KPP chwytają sprawców na gorą-

cym uczynku lub w bezpośrednim 
pościgu. 

Narkotyki i oszustwa 
Potwierdza się potoczna opinia, że 

powiat mławski jest dużym ośrodkiem 
konsumpcji narkotyków i działalno-

ści ich dystrybutorów. W ubiegłym 
roku tutejsza policja zabezpieczyła 
– uwaga! – 100 kg różnych substancji 
psychoaktywnych, a do tego 6,8 kg 
amfetaminy i 10,2 kg marihuany (w 
2024 r. – 4,9 kg, w 2023 r. – 30,9 kg) 
Jest to swoisty rekord, który być może 
jest jednorazowym „wyskokiem”, 
będącym efektem nader wzmożo-

nych działań policji. Przypuszczalnie 
jest to jednak wierzchołek góry lodo-

wej. Szczególnie w Mławie nabycie 
środka odurzającego jest stosunkowo 

łatwe. Tak czy inaczej, KPP wszczęła 
postępowania w sprawie 56 prze-

stępstw narkotykowych.
W rejestrze komendy widnieje 115 

przestępstw gospodarczych, dużo 
mniej niż w 2024 r. Chodzi m.in. 
oszustwa za pośrednictwem inter-
netu (handel), o czym często pisze-

my na łamach „TC”, przestrzegając 
przed rozmaitej maści przysłowio-

wymi wydrwigroszami, amatorami 
łatwego zarobku, czyhającymi na 
łatwowierność ludzi nieobeznanych 
z cyfrowymi przelewami pieniędzy. 

Uzupełnijmy tę statystykę o kolejne 
liczby. W 2025 roku KPP stwierdziła 
5.506 wykroczeń przeciwko porząd-

kowi (ogólnemu) i bezpieczeństwu 
w komunikacji. Policjanci garnizo-

nu mławskiego dali mandaty karne 
1.882 osobom, a pouczenia 3.143 
naruszającym przepisy prawne. Są to 
liczby znacznie mniejsze niż w latach 
biegłych. Świadczy to o tym, że nasi 
mundurowi bardziej stawiają na edu-

kację niż na sankcje?

Mniej wypadków        
na drogach

Optymistyczne wieści płyną z dro-

gówki. Otóż w zeszłym roku na dro-

gach w powiecie mławskim doszło, 

oprócz 755 kolizji, do 31 wypadów, 
w wyniku czego zmarło 10 osób, a 36 
odniosło rany. Głównymi przyczyna-

mi tych zdarzeń były przede wszyst-
kim: niedostosowanie prędkości 
do warunków jazdy i nieudzielenie 
pierwszeństwa przejazdu. Optymizm 
wynika z tego, że na przykład w 2011 
r. na tym terenie zarejestrowano 98 
wypadków drogowych, a cztery lata 
później w ich wyniku zginęły 24 oso-

by. Od kilkunastu lat systematycznie 
spada liczna nieszczęśliwych zda-

rzeń i ich ofiar, co zapewne jest m.in. 
rezultatem oddania do użytku trasy 
ekspresowej S7 i modernizacji dróg 
lokalnych. 

Niestety, nadal nie brakuje kie-

rowców, którzy jeżdżą na „dwóch 
gazach”. W minionym roku mławscy 
policjanci zatrzymali 137 takich deli-
kwentów, mniej o 27 niż w 2024 r., ale 
z pewnością mamy tu do czynienia 
z „ciemną liczbą”, której służby nie 
są w stanie ogarnąć. 

W domowym zaciszu…
Ciągle daje o sobie znać prze-

moc domowa. W ostatnim roku 
„Niebieską kartą” objęto 206 zda-

rzeń. W konsekwencji ustalono 130 
sprawców (podejrzanych) przemocy, 

nym miejscu). Ponad połowa z nich 
została formalnie potwierdzona. 

Z rezerwą do 
statystyki 

Komendant Marcin Ostrowski, 
odpowiadając na pytanie radne-

go Michała Pola, odparł, że liczni 
cudzoziemcy przebywający na terenie 
powiatu mławskiego nie popełnia-

ją czynów karalnych w takiej skali, 
która by stanowiła zagrożenie dla 
tutejszej społeczności. Pewien kło-

pot sprawiają obywatele Kolumbii, 
którzy, kierując pojazdami (głównie 
samochodami), posługują się upraw-

nieniami wydanymi w ich kraju, ale 
niespełniającymi norm polskich 
i unijnych. 

Starosta Witold Okumski, dzięku-

jąc policji za, jak się wyraził, rzetel-
ną służbę, podkreślił, że do danych 
statystycznych należy podchodzić 
z rezerwą. Bo liczby nie zawsze odda-

ją rzeczywisty stan rzeczy. Innym 
słowy: może być lepiej, niż wskazuje 
statystyka.                                       K.J.

Państwowa Szkoła Muzyczna 
I i II st. im Andrzeja 
Krzanowskiego w Mławie 
obchodziła 50-lecie swego 
istnienia. Jubileusz uczciła 
okolicznościowym koncertem. 

W wypełnionej niemal do ostat-
niego miejsca sali koncertowej 
im. Witolda Gębickiego zasiadali 
nauczyciele, rodzice, absolwenci, 
sponsorzy i sympatycy tej PSM, 
przedstawiciele władz samorządo-

wych i ministerialnych oraz parla-

mentarzystka.
Reprezentujący marszałka Ada-

ma Struzika Konrad Wojnarowski, 
wiceprzewodniczący Sejmiku Woje-

wództwa Mazowieckiego, złożywszy 
podziękowania i gratulacje, przekazał 
na ręce dyrektora szkoły Wilhelma 
Taraszkiewicza medal „Pro Mazo-

via”, a grupie nauczycieli dyplomy 
uznania. Podziękowania i gratulacje 
z okazji jubileuszu złożyli również 
poseł Maria Koźlakiewicz (uczyła się 
w tej szkole), poseł Anna Cicholska 
(za pośrednictwem dyrektor swego 
biura), starosta Witold Okumski, 
burmistrz Piotr Jankowski, rada 
rodziców, dyrektorzy zaprzyjaź-

nionych szkół muzycznych. List 
od minister kultury i dziedzictwa 
narodowego Marty Cienkowskiej 
przeczytała Urszula Jaroszewska 
z Centrum Edukacji Artystycznej, 

organu nadzoru pedagogicznego 
nad szkołami artystycznymi. Przy 
okazji poinformowała, że dyrektor 
CEA przyznał nagrody pieniężne dla 
dwojga nauczycieli mławskiej PSM: 
Iwonie Siwiec i Karolowi Janikowi. 
Wszyscy mówcy podkreślali wysoki 
poziom nauczania w szkole-jubilatce 
oraz jej znaczącą rolę w życiu kultu-

ralnym Mazowsza i kraju. 
W części artystycznej, prowadzo-

nej przez nauczyciela śpiewu Micha-

ła Gogolewskiego, wystąpili obecni 
uczniowie szkoły – muzycy i woka-

liści oraz wspinana Iwona Siwiec, 
nauczycielka gry na skrzypcach i śpie-

wu. Na zakończenie zagrała, złożona 
głównie z absolwentów, Mławska 

Orkiestra 
Akorde-

onowa pod batutą Maksymiliana 
Janika. Usłyszeliśmy m.in. utwory 

Chopina, Bacha, Mozarta, Beetho-

vena, Moniuszki.

Państwowa Szko-

ła Muzyczna (zrazu 
I st.) w Mławie powstała 
w 1976 roku z inicjatywy 
Witolda Gębickiego – jej 
pierwszego dyrektora. 
Wówczas siedzibą pla-

cówki stała się willa przy 
ul. Henryka Sienkiewicza, 
w której notabene w okre-

sie powojennym (chyba 
do 1956 r.) mieściła się 
komórka radiołączno-

ści Armii Czerwonej 
i Układu Warszawskiego. 
W latach 90. wzniesiono 
dla niej obiekt z prawdzi-
wego zdarzenia – z izbami 
dydaktycznymi oraz salą 
koncertową z organami. 
Kilka lat temu budynek 
przeszedł gruntowną ter-
momodernizację. 

Uczniowie mławskiej 
PSM I i II st. odnieśli wie-

le sukcesów w konkursach 
regionalnych, krajowych 
i zagranicznych. Wśród 
jej absolwentów znajdują 
się m.in. znani śpiewacy 
operowi: Iwona Sobot-
ka, Anna Fabrello i Robert 
Szpręgiel. 

Szkoła organizuje, nie 
licząc koncertów i opere-

tek dla lokalnej społecz-

ności, dwie duże imprezy 
ogólnokrajowe: Mławski 
Festiwal Akordeonowy 
„Od solisty do orkiestry” 

i Ogólnopolski Konkurs Wokalny im. 
Zdzisława Skwary.                        (kj)
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Skutki jednego z nieszczęśliwych zdarzeń w powiecie mławskim. 
Na szczęście w ostatnich kilkunastu latach na tym terenie systematycznie 
spadała liczba wypadków drogowych
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Rok 2025 w policyjnej statystyce 

Czy w powiecie mławskim 
jest bezpiecznie? 
W minionym roku na terenie powiatu mławskiego policja 
zabezpieczyła rekordową ilość środków odurzających, ale 
na ogół na tym obszarze jest bezpiecznie. Dość powiedzieć, 
że ostatnich kilkunastu latach systematycznie spadała tu 
liczba wypadków na drogach - wynika ze sprawozdania 
p.o. komendanta powiatowego policji mł. insp. Marcina 
Ostrowskiego, przedstawionego na sesji Rady Powiatu.

66 z nich zobowiązano do natych-

miastowego opuszczenia miejsca 
wspólnego zamieszkania i zakazem 
kontaktowania się z najbliższymi 
członkami własnych rodzin. 

Prewencja nie mniej 
ważna niż ściganie 

Niezmiernie ważną rzeczą jest 
profilaktyka. W 2025 r. policjanci 
z garnizonu mławskiego odbyli mnó-

stwo spotkań z uczniami miejsco-

wych szkół. Tłumaczyli im przede 
wszystkim zasady bezpiecznego 
poruszania się po drogach. 

A wyniku służby patrolowej na 
ulicach sporządzili 288 wniosków do 
sądu rodzinnego w sprawach mało-

letnich. 10 z nich dotyczyło będących 
pod wpływem alkoholu, a dwóch pod 
działaniem narkotyków. 

Właśnie prewencja ma istotne 
znaczenie. Służyły jej takie akcje, 
jak, adresowane do dzieci mło-

dzieży, „Bezpieczna hulajnoga” czy 
„Wakacje z Maksem”. Niebagatelną 
rolę ogrywa również ogólnokrajowa 

internetowa Mapa Zagrożeń Bez-

pieczeństwa. Okazuje się, że za jej 
pośrednictwem w 2025 r. mieszkańcy 
powiatu mławskiego zgłosili 2.043 
potencjalne różnego rodzaju zagro-

żenia (np. parkowanie w niedozwolo-

Mławska Orkiestra Akordeonowa pod dyrekcją Maksymiliana Janika 

Złoty jubileusz PSM

Iwona Siwiec
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Autyzm jest zaburzeniem neuro-
rozwojowym - mózg osoby z auty-
zmem rozwija się i funkcjonuje ina-
czej niż u większości ludzi. 

Autyzm nie jest chorobą, nie 
można go wyleczyć, to część oso-

bowości człowieka. Obecna wiedza 
naukowa postrzega autyzm jako 
spektrum obejmujące duże zróżni-
cowanie cech i zachowań. Każda 
osoba ze spektrum autyzmu funkcjo-
nuje więc inaczej, ma inne trudności 
i inne potrzeby. 

 Od 15 lat Specjalny Ośrodek 
Szkolno – Wychowawczy organizuje 
obchody Dni Świadomości Autyzmu, 
chcąc budzić świadomość społeczną 
i dzielić wiedzą na temat autyzmu. 

Tegoroczne obchody odbyły się 
w piątek, 10 kwietnia i rozpoczęły się 
barwnym Marszem Różnorodności, 
który wyruszył spod kościoła św. M. 
Kolbego w Płońsku i przeszedł uli-

cami miasta, na teren 
płońskiego SOSW 
przy ulicy Młodzie-
żowej.

W marszu uczestni-
czyły społeczności szkół i przedszkoli 
z terenu powiatu. 

Podczas piątkowych obchodów 
podsumowano, realizowany przez 
ośrodek, projekt edukacyjny: „Spek-

trum Wiedzy – edukacja ku zrozu-
mieniu”, a później odbyła się konfe-
rencja dla nauczycieli, specjalistów 
i rodziców: „Specjaliści w dialogu. 
Wieloaspektowe wsparcie dziecka 
z ASD”. Wśród prelegentów byli 
m.in.: dr Joanna Jaszczur, dr Nela 
Grzegorczyk–Dłuciak, Kamila Rzo-
sińska – pedagog specjalny, Ewelina 
Deniczuk – psycholog.                 KO

Miasto Płońsk dostanie środki 
na opracowanie dokumentacji 
projektowej budowy krytego 
schronu z funkcją strzelnicy. 
Obiekt ma powstać przy ulicy 
Pułtuskiej.

Jak informuje płoński ratusz, 
wniosek o dofinansowanie został 
pozytywnie zaopiniowany przez 
wojewodę mazowieckiego.

- Przedmiotem przedsięwzięcia 
jest zaprojektowanie budowy kry-
tego schronu dla ludności cywilnej 
kategorii S-2, przeznaczonego dla 
maksymalnie 2000 osób, wraz z uzy-
skaniem przez wykonawcę wszelkich 
wymaganych decyzji administracyj-
nych umożliwiających realizację 
inwestycji oraz oddanie obiektu do 

użytkowania – przekazuje Urząd 
Miejski w Płońsku. 

Planowany obiekt będzie miał cha-
rakter dwufunkcyjny. Podstawowa 
funkcja to zapewnienie ochrony lud-
ności cywilnej w sytuacjach zagro-
żenia, a na co dzień obiekt będzie 
wykorzystywany jako strzelnica spor-
towo-szkoleniowa. 

Wartość zadania jest szacowana 
na 2,5 mln zł.

W przypadku miasta Płońska 
jest to jedno z trzech planowanych 
tego typu przedsięwzięć. Jak już 
informowaliśmy, płoński samorząd 
chce dostosować budynek trybuny 
na budowanym obecnie stadionie, 
podjęto również działania w kierun-
ku, wspólnej z powiatem, budowy 
obiektu przy ulicy Płockiej.

KO

POWIAT 

PŁOŃSKI

Autyzm to nie choroba
Od 15 lat Specjalny Ośrodek Szkolno – Wychowawczy 
w Płońsku organizuje obchody Dni Świadomości Autyzmu, 
chcąc nie tylko poszerzać wiedzę, ale budować zrozumienie, 
akceptację i szacunek. 

Wydarzenie ma na celu zwiększanie świadomości społecznej 
na temat autyzmu

Naruszewska biblioteka 
zostanie wyremontowana. 
Gmina pozyskała na cel unijne 
dofinansowanie. 

Urząd Gminy w Naruszewie sfi-
nalizował już umowę o przyznaniu 
finansowego wsparcia na przebudo-
wę budynku urzędu - z samorządem 
województwa mazowieckiego. 

Zakres planowanych  prac obej-
muje pomieszczenia zagospoda-
rowane przez Gminną Bibliotekę 

Publiczną w Naruszewie. Prace 
budowlane prowadzone będą czę-
ściowo na parterze oraz na I piętrze.

- W ramach inwestycji zostanie 
przebudowana klatka schodowa 
prowadząca na I piętro. Na parterze 
powstanie toaleta dla osób niepełno-
sprawnych. Natomiast na I piętrze: 
5 pomieszczeń, toaleta, zaplecze 
socjalne oraz korytarz. Celem ope-
racji jest udostępnienie społeczności 
Gminy Naruszewo nowej infrastruk-
tury publicznej w budynku Urzędu 
Gminy w Naruszewie umożliwiającej 
rozwój aktywności kulturalno – edu-
kacyjnej – informuje Urząd Gminy 
w Naruszewie. 

Wartość przyznanej pomocy to 
około 207 tys. zł, a wartość kosztów 
kwalifikowanych stanowi kwotę  689 
tys. zł.

Gmina posiada kompletną doku-
mentację przebudowy wraz z pozwo-
leniem na budowę.

KO 

W Zespole Szkół nr 1 
w Płońsku odbyła się 
pierwsza edycja konferencji: 
„Skills of Power – kształcenie 
zawodowe XXI wieku”. 

Piątkowe wydarzenie (10 kwiet-
nia), które zgromadziło uczniów, 
nauczycieli i osoby zainteresowane 
tematyką kształcenia zawodowego, 
zorganizowało płońskie starostwo 

oraz Mazowieckie Samorządowe 
Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
w Ciechanowie.

Uczestnicy mieli okazję wysłuchać 
prelegentów, których wystąpienia 
dotyczyły m.in. promocji kształcenia 
zawodowego i rynku pracy. Podczas 
spotkania prezentowali się również 
wystawcy: szkoły, uczelnie, instytucje 
pracy, stowarzyszenia, służby mun-
durowe i przedsiębiorstwa.

Spotkanie uświetnił występ kobie-
cego trio Echo Kobiet. 

KO

Było to już drugie robocze spo-
tkanie – pierwsze odbyło się w Sta-
rostwie Powiatowym w Żyrardowie. 
Uczestniczyli w nim m.in.: starosta 
płoński Artur Adamski, wicestarosta 
Jacek Ryziński oraz reprezentujący 
ŻPA i powiat żyrardowski: Andrzej 
Wilk – starosta żyrardowski a jedno-
cześnie prezes Związku Transporto-
wego ŻPA , Rafał Mitura – burmistrz 
miasta i gminy Wiskitki (zastępca 
prezesa ŻPA), a także Dariusz Kru-
pa, wójt sochaczewskiej gminy, która 
niedawno do związku przystąpiła. 

W spotkaniu uczestniczyli również 
przedstawiciele wszystkich samorzą-
dów z terenu powiatu płońskiego.

Rozmawiano o modelu funkcjo-
nowania ŻPA, zasadach współpra-
cy między jednostkami samorządu, 
korzyściach dla mieszkańców wyni-
kających z przystąpienia do związku 
i możliwościach poprawy dostępno-
ści komunikacyjnej dla mieszkańców.

Spotkanie było kolejnym krokiem 
do wypracowania optymalnego roz-
wiązania transportowego dla miesz-
kańców powiatu płońskiego, by stwo-
rzyć sieć publicznego transportu.

- Powiat płoński wraz z partne-
rami samorządowymi intensywnie 
pracuje nad stworzeniem nowocze-
snego i dostępnego systemu trans-
portu publicznego – mówi o pomy-
śle wstąpienia do żyrardowskiego 
związku starosta płoński Artur 
Adamski. - Naszym priorytetem jest 
wypracowanie – wspólnie z gminami 
tworzącymi powiat płoński – takich 
rozwiązań, które jak najlepiej odpo-
wiedzą na potrzeby mieszkańców. 
To lokalne doświadczenia, codzien-

ne wyzwania komunikacyjne i realne 
oczekiwania naszych wspólnot są 
fundamentem wszystkich podejmo-
wanych działań. Analizujemy model 
funkcjonowania Żyrardowskich 
Przewozów Autobusowych, ponie-
waż Związek daje realne narzędzia 
do budowy stabilnej i profesjonalnie 
zarządzanej sieci przewozów. Co 
szczególnie ważne, po niewielkiej 
korekcie przebiegów tras możli-
we staje się pozyskanie środków 
z Rządowego Funduszu Rozwoju 
Przewozów Autobusowych na linie 
funkcjonujące dziś w gminach, które 
– zgodnie z obowiązującymi zasada-
mi – nie mogą samodzielnie ubiegać 
się o dodatkowe dofinansowanie na 
połączenia niewykraczające poza 
granice danej gminy. To konkretna 
i długo oczekiwana szansa na roz-
wój komunikacji tam, gdzie miesz-
kańcy najbardziej jej potrzebują. 
W ostatnim czasie do ŻPA dołączyły 
kolejne samorządy, w tym powiat 
sochaczewski. W praktyce ozna-
cza to, że powiat płoński stał się 
bezpośrednim sąsiadem Związku, 
co wzmacnia potencjał współpracy 
i otwiera nowe możliwości integracji 
transportowej w naszym regionie.

Dążymy do tego, aby mieszkańcy 
naszych wspólnot samorządowych 
mieli dostęp do przewidywalnego, 
wygodnego i nowoczesnego trans-
portu publicznego. Dlatego prowa-
dzimy rozmowy, analizujemy mode-
le i wspólnie z gminami szukamy 
najlepszego rozwiązania – takiego, 
które będzie służyć ludziom przez 
wiele lat.

KO

Wyremontują 
bibliotekę

Biblioteka w Naruszewie zostanie 
wyremontowana

Chcą przystąpić 
do żyrardowskich przewozów

Powiat płoński chce przystąpić do Żyrardowskich Przewozów 
Autobusowych 

Na początku kwietnia w płońskim starostwie odbyło się kolejne 
spotkanie poświęcone możliwości przystąpienia powiatu do 
Żyrardowskich Przewozów Autobusowych (ŻPA). A jest to 
związek powiatów, miast i gmin współpracujących w zakresie 
organizacji publicznego transportu zbiorowego.

Była to pierwsza edycja wydarzenia

Nowoczesne kształcenie 
zawodowe

Zaprojektują kryty schron 
z funkcją strzelnicy

Schron miałby powstać przy ulicy Pułtuskiej
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„Nasza moc! Nasza planeta!” – pod 
takim hasłem cały świat jednoczy 
się w działaniach na rzecz ratowania 
planety podejmując liczne inicjatywy 
proekologiczne w ramach 
Światowego Dnia Ziemi. 

Przyłączą się również mieszkańcy Pułtuska 
we wspólnej akcji sprzątania gminy. 18 kwietnia 
Przystań Miejska stanie się centrum lokalnej 
ekorewolucji. Organizatorzy zapraszają wszyst-
kich: od uczniów po seniorów, by wspólnie 
zadbać o czystość naszej „małej ojczyzny”.

Historia Dnia Ziemi to opowieść o tym, jak 
jednostkowy sprzeciw może zmienić świat. 
Wszystko zaczęło się w 1969 roku od ogromne-

go wycieku ropy u wybrzeży Kalifornii. Widok 
zdewastowanej przyrody natchnął amerykań-

skiego senatora Gaylorda Nelsona do zor-

Inwestycja, realizowana przez 
Mazowiecki Zarząd Dróg Woje-

wódzkich w Warszawie, obejmuje 
odcinek od skrzyżowania z drogą 
powiatową, czyli ul. Tartaczną aż 
do ostatniej ulicy przed komplek-

sem leśnym w stronę Wyszkowa. 
Generalnym wykonawcą prac jest 
firma STRABAG.

ganizowania pierwszego ogólnokrajowego 
protestu. 22 kwietnia 1970 roku na ulice wyszło 
20 milionów Amerykanów, co doprowadziło 
do powstania Agencji Ochrony Środowiska 
(EPA). W Polsce święto to zyskało popularność 
w 1990 roku, stając się symbolem naszej troski 
o globalny ekosystem.

Dlaczego musimy działać? 
Gorzkie dane ze świata

Choć od pierwszych obchodów minęło 
ponad pół wieku, wyzwania są dziś większe 
niż kiedykolwiek. Dane naukowe są alarmujące. 

Plastikowa dieta: Według raportu WWF 
(„No Plastic in Nature”), przeciętny człowiek 
może spożywać tygodniowo około 5 gramów 
mikroplastiku – to wagowy równowartość kar-
ty kredytowej.

Komfort                           
i bezpieczeństwo         
po zmroku

Kluczowym elementem projektu, 
obok samej nawierzchni dla rowerzy-

stów i pieszych, jest nowoczesny sys-

tem oświetlenia. Na trasie o długości 
około 1,8 kilometra zamontowano 
ponad 80 lamp oświetleniowych 

w technologii LED, co znacząco 
poprawi widoczność na tym odcin-

ku, podnosząc komfort poruszania 
się nie tylko pieszych, ale i kierowców.

Ważna inwestycja     
dla regionu

Oficjalna nazwa zadania to: 
„Rozbudowa drogi wojewódzkiej 

nr 618 w zakresie budowy ścieżki 
pieszo-rowerowej i sieci elektroener-
getycznej oświetlenia”. Prace, które 
wystartowały w III kwartale 2025 
roku, są odpowiedzią na potrzeby 

mieszkańców korzystających z jed-

nego z głównych wylotów z miasta.
Po zakończeniu wszystkich robót 

pułtuszczanie zyskają w pełni oświe-

tloną trasę, która pozwoli na bez-

pieczne poruszanie się pieszych, jak 
i rowerzystów.                                 BH

Prace polowe w powiecie 
pułtuskim na moment 
stanęły w miejscu, gdy jeden 
z rolników natknął się na 
groźne pamiątki po II wojnie 
światowej. 

W miejscowości Mieszki-Leśniki 
interweniowali pirotechnicy i saperzy. 
Policja apeluje o szczególną ostroż-

ność. „Zardzewiała śmierć” wciąż 
stwarza zagrożenie po burzliwych 
latach historii.

Do niebezpiecznego odkrycia 
doszło 9 kwietnia br. Podczas rutyno-

wych prac polowych jeden z miesz-

kańców miejscowości Mieszki-Le-

śniki zauważył w ziemi przedmioty 
przypominające pociski. Mężczyzna 
zachował się wzorowo. Natychmiast 
przerwał pracę i powiadomił oficera 
dyżurnego Komendy Powiatowej 
Policji w Pułtusku.

„Na miejsce skierowano patrol 
oraz policyjnego pirotechnika. Funk-

cjonariusze zabezpieczyli znalezisko 
do czasu przyjazdu patrolu saper-
skiego” – informuje kom. Milena 
Kopczyńska, Oficer Prasowy z KPP 
w Pułtusku.

Jak się okazało, znalezisko było 
znacznie większe, niż początkowo 
sądzono. Saperzy, którzy przybyli 

W roku szkolnym 2025/2026 
Policja, we współpracy 
z samorządami, kontynuuje 
misję edukowania 
najmłodszych uczestników 
ruchu drogowego. 

8 kwietnia br. mury Szkoły Pod-

stawowej w Obrytem stały się areną 
rywalizacji z zakresu cennej wiedzy, 
która docelowo ma poprawiać stan 
bezpieczeństwa ruchu drogowego, 
w tym bezpieczeństwa dzieci i mło-

dzieży szkolnej. Za nami powiatowe 
eliminacje Ogólnopolskiego Turnieju 
Bezpieczeństwa w Ruchu Drogo-

wym. Najlepsi będą reprezentowali 
powiat pułtuski na szczeblu woje-

wódzkim.

Wiedza i praktyka na 
dwóch kółkach 

Do rywalizacji stanęło 12 drużyn 
z powiatu pułtuskiego, podzielonych 
na dwie kategorie wiekowe. Jak pod-

kreślają organizatorzy, celem turnieju 
nie jest tylko sportowa rywalizacja.

- Celem turnieju jest populary-

zowanie wśród dzieci i młodzieży 
przepisów ruchu drogowego oraz 
promowanie roweru jako bezpiecz-

nego środka komunikacji i rekreacji 
– informuje kom. Milena Kopczyńska 

Ocean śmieci: Z danych 
Ellen MacArthur Foun-

dation, UNEP wynika, że 
każdego roku do wód trafia 
od 8 do 11 milionów ton 
tworzyw sztucznych. Jeśli 

nie zmienimy nawyków, do 2050 roku w oce-

anach może być więcej plastiku niż ryb.
Globalna mobilizacja: Dzień Ziemi to obecnie 

największe świeckie święto na świecie, w którym 
bierze udział ponad miliard ludzi ze 180 krajów.

Pułtuska odpowiedź na 
globalne wyzwania

Mieszkańcy Pułtuska nie zamierzają stać 
z boku. 18 kwietnia, odbędzie się wielka akcja 
sprzątania gminy. Takie akcje w gminie orga-

nizowane są od lat a inicjatorami przed laty 
często były osoby prywatne, instytucje i sto-

warzyszenia. To nie tylko walka z porzuconymi 
odpadami, ale przede wszystkim lekcja odpo-

wiedzialności i okazja do sąsiedzkiej integracji. 
Akcje sprzątania świata prowadzą corocznie 
również placówki oświatowe w regionie. 

na miejsce, odnaleźli kolejne pociski. 
Wszystkie posiadały cechy bojowe, co 
oznacza, że mimo upływu około 80 
lat, wciąż stanowiły realne zagrożenie 
dla życia i zdrowia. Niebezpieczne 
materiały zostały przetransportowa-

ne na specjalistyczny poligon, gdzie 
poddano je neutralizacji.

Jak się zachować? 
Policja przypomina, że okres 

wiosennych prac polowych to czas, 
w którym ryzyko natrafienia na nie-

wybuchy drastycznie wzrasta. Pod 
żadnym pozorem nie wolno przesu-

wać, przenosić ani próbować rozbra-

jać znalezionych przedmiotów. Jak 
należy się zachować? 

- O takim znalezisku, należy jak 
najszybciej zawiadomić najbliższą 
jednostkę policji. Policjanci doko-

nują wówczas rozpoznania piro-

technicznego oraz zabezpieczą teren 
do przybycia saperów. Jeśli jest to 
możliwe do czasu przyjazdu policji, 
takie miejsce należy zabezpieczyć 
przed dostępem osób postronnych – 
informuje kom. Milena Kopczyńska.

Z danych wynika, że każdego roku 
w Polsce saperzy podejmują od 40 
do 70 tysięcy zgłoszeń dotyczących 
niewybuchów. Najczęściej trafiają 
na pociski artyleryjskie, moździerze, 

oficer prasowa Komendy Powiatowej 
Policji w Pułtusku.

Uczestnicy musieli wykazać się 
wszechstronnością. Najpierw zmie-

rzyli się z testem wiedzy z zakresu 
przepisów, a następnie zaprezento-

wali swoje umiejętności techniczne 
na wymagającym torze przeszkód.

Znamy zwycięzców 
W młodszej grupie wiekowej 

(10-12 lat), w której rywalizowało 7 
zespołów, bezkonkurencyjni okazali 
się uczniowie ze Szkoły Podstawowej 
w Świerczach. Tuż za nimi uplaso-

wała się reprezentacja SP w Winnicy, 
a trzecie miejsce wywalczyli ucznio-

wie z Nowego Niestępowa.
W starszej kategorii (powyżej 13. 

roku życia) triumfowali gospodarze 
– Szkoła Podstawowa w Obrytem. 
Drugi stopień podium przypadł SP 
w Winnicy, a trzeci – SP w Świerczach.

- Mamy nadzieję, że zdobyte 
umiejętności będą dobrze wykorzy-

stywane na drogach – dodaje kom. 
Kopczyńska, gratulując wszystkim 
uczestnikom wysokiego pozio-

mu przygotowania.
Zwycięskie składy ze Świercz oraz 

Obrytego będą reprezentować powiat 
pułtuski w kolejnym etapie turnieju. 
Wielki finał krajowy zaplanowano 
na czerwiec bieżącego roku.       BH

– Wspólne sprzątanie to doskonała okazja, 
by pokazać, że każdy z nas ma realny wpływ 
na stan środowiska, w którym żyjemy – pod-

kreślają organizatorzy wśród których są m.in.: 
Samorząd Gminy Pułtusk, spółka gminna Eco 
Pułtusk wraz Państwowym Gospodarstwem 
Wodnym Wody Polskie i licznymi instytucjami, 
stowarzyszeniami w tym Wodne Ochotnicze 
Pogotowie Ratunkowe w Pułtusku, strażacy 
z KP PSP w Pułtusku  OSP, Pułtuski Klub 
Wodniaków i wiele innych. 

Finał akcji zwieńczy wspólne ognisko z poczę-

stunkiem, co będzie doskonałym momentem 
na rozmowy o tym, jak na co dzień żyć bardziej 
„eko”. 

Star akcji w Pułtusku: 18 kwietnia, w sobotę 
o godz. 9.00, zbiórka na Przystani Miejskiej 
nad Narwią przy ul. Stare Miasto. Aby ułatwić 
logistykę i zapewnienie odpowiedniej liczby 
worków oraz rękawic, organizatorzy proszą 
o wcześniejsze zgłaszanie grup (szkół, sto-

warzyszeń, zakładów pracy) - e-mail: bok@
ecopultusk.pl lub telefonicznie 502 266 244.

Razem możemy sprawić, by Pułtusk był 
jeszcze piękniejszy.                                          BH

miny przeciwpiechotne i granaty, ale 
ogromnym zagrożeniem są też bom-

by lotnicze o wadze nawet 500 czy 
1000 kilogramów, które wciąż odnaj-
duje się w miastach np. podczas prac 
budowlanych w tym przy budowie 
dróg, w lasach oraz na terenach rol-
nych. W 2024 roku Patrole Saperskie 
na terenie kraju podjęły blisko 250 
tys. sztuk niewybuchów, a w 2025 r. 
ponad 150 tys. sztuk.

Ile niewybuchów może 
jeszcze skrywać polska 
ziemia?

To pytanie może pozostać bez kon-

kretnej odpowiedzi, gdyż nie da się 
oszacować takich danych. Historycy 
i wojskowi szacują jednak, że podczas 
II wojny światowej przez teren Polski 
przetoczyły się miliony ton amuni-
cji. Według badań Instytutu Pamięci 
Narodowej i szacunków wojsk inży-

nieryjnych szacuje się, że do 15% 
bomb i pocisków mogło nie eksplo-

dować w chwili użycia, a setki tysię-

cy niewybuchów wciąż spoczywają 
w ziemi. Głównie wzdłuż dawnych 
linii frontu oraz w rejonach intensyw-

nych bombardowań. Najwięcej zna-

lezisk odnotowuje się w rejonach od 
Pomorza przez Wielkopolskę i Dolny 
Śląsk aż po Mazowsze. „Zardzewiała 
śmierć” wciąż stwarza zagrożenie, 
dlatego ważne, aby odpowiednio 
reagować w sytuacji, gdy natkniemy 
się na niebezpieczne znalezisko. 

Pamiętajmy, dzięki właściwej reak-

cji można uniknąć tragedii i zadbać 
o bezpieczeństwo swoje oraz innych.

BH

POWIAT 

PUŁTUSKI

Powstaje nowa ścieżka rowerowa, 
chodnik i oświetlenie przy ul. Wyszkowskiej

Bezpieczniej na 
wylocie z Pułtuska

Powstaje blisko 2 km bezpiecznego 
ciągu pieszo-rowerowego

Mieszkańcy Pułtuska już niedługo będą mogli cieszyć się 
nowoczesną i bezpieczną infrastrukturą. Wzdłuż ruchliwej drogi 
wojewódzkiej nr 618 trwają intensywne prace nad budową 
ciągu pieszo-rowerowego, który połączy miasto z kierunkiem 
na Wyszków.

Wielkie sprzątanie Pułtuska już 18 kwietnia

Pułtusk jednoczy siły dla Planety

Pułtuscy policjanci wyłonili liderów 
bezpieczeństwa ruchu drogowego

Cenna edukacja i rywalizacja

„Zardzewiała śmierć” wciąż czai się pod stopami 

Wzorowa postawa rolnika 
zapobiegła tragedii

eprasa.pl 5e0c0fbf00



Z początkiem marca br. 
w Lubowidzu rozpoczęta 
została jedna z większych 
inwestycji w mieście 
i gminie w ostatnich latach 
– rozbudowa miejscowej 
oczyszczalni ścieków.

Oczyszczalnia działa już od 15 lat 
i pojawiła się konieczność jej grun-

townej modernizacji i rozbudowy. 
W ramach inwestycji przewidzia-

no m.in. rozbiórkę istniejącej stacji 
oczyszczania i wybudowanie w jej 
miejsce nowej większej i o większej 
wydajności stacji ścieków i osadów 

Samorząd Żuromina pozyskał 
od marszałka województwa 
i funduszu ochrony 
środowiska niemałe pieniądze 
przeznaczone na remonty 
świetlic i remiz strażackich.

W Rozwozinie zaplanowano 
w związku z tym modernizację 
miejscowej świetlicy. Będzie nowa 
elewacja budynku, nowa podłoga 
oraz wybudowany zostanie podjazd 
dla osób niepełnosprawnych. Całość 
będzie 311 tys. złotych, a dofinanso-

wanie z zewnątrz wyniesie 200 tys. 
zł, resztę dołoży ze swojego budże-

tu samorząd.
Natomiast w Rzężawach prze-

widuje się zagospodarowanie tere-

dowożonych wchodzącej w skład 
oczyszczalni wraz z nowymi insta-

lacjami wewnętrznymi.
Zaplanowano również budowę 

zupełnie nowej stacji przyjmowania 
ścieków. Przy tej okazji trzeba też 
będzie wybudować szereg przyłączy 
wodociągowych i kanalizacyjnych , 
aby po modernizacji po oddaniu do 
użytku oczyszczalnia mogła przyj-
mować więcej ścieków i oczyszczać je 
zgodnie z nowoczesną technologią. 

Całość inwestycji będzie koszto-

wała prawie 2,17 mln złotych, a reali-
zuje ją firma z Sierpca.

W.D.

nu przy miejscowej świetlicy oraz 
wybudowanie podjazdu dla niepeł-
nosprawnych.

A w Kruszewie będzie również 
modernizacja świetlicy, pojawi się 
nowe zadaszenie nad wejściem do 
budynku i utwardzi się teren wokół 
obiektu. 

W tych dwóch przypadkach 
remonty będą sfinansowane również 
z funduszy sołeckich.

Z funduszu ochrony środowiska 
gmina pozyskała 500 tys. zł. Zosta-

ną one przeznaczone na remonty 
remiz jednostek Ochotniczych Straży 
Pożarnych w Chamsku i Młudzynie. 
Największe koszty będą związane 
z termomodernizacją strażackich 
budynków, ale zaplanowano również 
inne prace remontowe.              W.D. 

Szpital w Żurominie 
wzbogacił się o karetkę - 
Volkswagen Transporter, która 
znacząco podniesie komfort 
i bezpieczeństwo transportu 
pacjentów.

Nowy samochód sanitarny zapew-

ni jeszcze lepsze warunki opieki 
medycznej w trakcie przewozu. 
To realne wsparcie, które zwiększa 
bezpieczeństwo chorych, usprawnia 
pracę personelu i podnosi standard 
opieki w całej placówce.

Karetka została zakupiona ze 
środków własnych szpitala.

To kolejny krok w stronę poprawy 
jakości usług medycznych dla naszej 
społeczności – podkreśla szpital na 
swojej stronie internetowej.      W.D.

Jeep w driftcie, 
kierowca z mandatem  
i punktami

W przedświąteczną sobotę poli-
cjanci ruchu drogowego w Żurominie 
przerwali popis driftingu na drodze 
publicznej. 42-letni mieszkaniec 
powiatu żuromińskiego celowo 
wprowadził swojego Jeepa w poślizg. 

W sobotę (4 kwietnia) policjanci 
ruchu drogowego kończyli obsłu-

gę zdarzenia drogowego na ulicy 
Wyzwolenia w Żurominie, kiedy 
z parkingu znajdującego się po 
przeciwnej stronie ulicy na drogę 
z impetem wyjechał Jeep. Kierują-

cy celowo wprowadził samochód 
w poślizg wykonując niebezpieczne 
manewry na drodze publicznej. Na 
ten widok natychmiast zareagowa-

li policjanci, którzy kilkadziesiąt 
metrów dalej przerwali popis 42-let-
niego mieszkańca powiatu żuromiń-

skiego. Mężczyzna został ukarany 
mandatem w wysokości 1500 złotych 
i 10 punktami karnymi. Dodatkowo 
stracił uprawnienia do kierowania na 
okres trzech miesięcy.

Policjanci przestrzegają wszyst-
kich, którzy starają się zamienić jezd-

nię w tor wyścigowy. Brak wyobraźni 
czy lekceważenie przepisów mogą 
skończyć się tragicznie. Drogi 
publiczne to nie miejsce do urzą-

dzania wyścigów, driftów i rajdów 
samochodowych. Przepisy są coraz 
ostrzejsze. 

Lokalną drogą jak      
po autostradzie

Kierowca BMW pomylił drogę 
wojewódzką z autostradą, pędząc 
142 km/h, w miejscu, gdzie obowią-

zywało ograniczenie prędkości do 50 
km/h. W konsekwencji stracił pra-

wo jazdy, otrzymał wysoki mandat 
i punkty karne.

W ubiegłą środę (8 kwietnia) 
podczas kontroli prędkości w miej-
scowości Będzymin, przed policjan-

tami przemknęło BMW pędzące 
z prędkością 142 km/h, w miejscu, 
gdzie obowiązuje ograniczenie do 50 
km/h. Policjanci natychmiast ruszyli 
za piratem, którego zatrzymali kil-
kaset metrów dalej. Za kierownicą 
samochodu siedział 42-letni miesz-

kaniec powiatu rypińskiego, który nie 
kwestionował popełnionego wykro-

czenia.
Mężczyzna ukarany został man-

datem w wysokości 2500 złotych 

i 15 punktami karny-

mi. Stracił również 
prawo jazdy na okres 
trzech miesięcy.

Z samochodu               
do aresztu

Mężczyzna skazany 
przez sąd za oszustwo, 
przez dłuższy czas uni-
kał odpowiedzialności 
karnej, ale miał pecha, 

ponieważ został zatrzymany przez 
żuromińskich policjantów podczas 
kontroli drogowej, kiedy kiero-

wał VW.
W ostatni czwartek, 9 kwietnia, 

żuromińscy policjanci w Bieżuniu 
na ulicy Mławskiej zatrzymali kieru-

jącego VW do kontroli drogowej. Za 
kierownicą siedział 33-letni mieszka-

niec powiatu żuromińskiego. Spraw-

dzenie mężczyzny w policyjnym sys-

temie wykazało, że osoba figuruje 
jako poszukiwana do odbycia kary 

pozbawienia wolno-

ści wymiarze 1 roku 
i 2 miesięcy zgodnie 
z postanowieniem Sądu 
Okręgowego w Lublinie 
za oszustwo na mieniu 
znacznej wartości.

Został zatrzymany 
i osadzony w policyj-
nym areszcie. Następ-

nego dnia 33-latek 
przewieziony został 
do Aresztu Śledczego 
celem odbycia zasądzo-

nej kary.
W.D.
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ŻUROMIŃSKI

W trosce o pacjentów

Szpital z nową 
karetką

Burmistrz Lubowidza, Jarosław 
Czapliński(drugi od lewej) często 

zagląda na budowę.

Nowa stacja oczyszczania 
ścieków w budowie

Lubowidz. Inwestycja warta 2,17 mln zł 

Rozbudowa oczyszczalni

Kolejne środki 
dla potrzeb wsi

Remonty świetlic i remiz

Kolejne środki trafią do żuromińskich wsi
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Doposażenie 
poradni
Poradnia psychologiczna 
działająca przy przasnyskim 
szpitalu przejdzie 
modernizację i zostanie 
doposażona w nowy sprzęt. 
Projekt przygotowany przez 
SPZZOZ w Przasnyszu znalazł 
się wśród przedsięwzięć 
rekomendowanych do 
dofinansowania w ramach 
naboru prowadzonego przez 
Ministerstwo Zdrowia.

Planowana inwestycja dotyczy 
Poradni Psychologicznej dla Dzieci 
i Młodzieży i ma na celu poprawę jako-
ści świadczonych usług oraz stworze-
nie bardziej komfortowych warunków 
dla młodych pacjentów. Informacja 
o przyznaniu wsparcia wynika z opu-
blikowanej przez resort zdrowia listy 
rankingowej projektów zgłoszonych 
w programie „Wsparcie infrastruktural-
ne Centrów Zdrowia Psychicznego dla 
dorosłych oraz ośrodków i zespołów 
środowiskowej opieki psychologicznej 
i psychoterapeutycznej”, realizowa-
nym w ramach Funduszy Europejskich 
na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 
2021–2027 (FEnIKS).

W ramach planowanych działań 
przewidziano m.in. prace moder-
nizacyjne, takie jak montaż drzwi 
dźwiękoszczelnych w gabinetach 
terapeutycznych. Poradnia zosta-
nie także wyposażona w nowe meble 
dostosowane do potrzeb dzieci 
i młodzieży, a także narzędzia dia-
gnostyczne i pomoce terapeutyczne 
wspierające proces leczenia.

Projekt obejmuje również zakup 
nowoczesnego sprzętu komputero-
wego i audiowizualnego, w tym kom-
puterów, laptopa, tabletu, drukarek, 
projektora oraz ekranu interaktyw-
nego. Uzupełnieniem wyposażenia 
będą elementy biurowe, takie jak 
szafy na dokumenty, fotele, niszczar-
ki czy laminarki. Celem inwestycji 
jest stworzenie nowoczesnej, funk-
cjonalnej i przyjaznej przestrzeni, 
sprzyjającej skutecznej terapii oraz 
poprawiającej komfort zarówno 
pacjentów, jak i personelu.

Wartość projektu wynosi nie-
co ponad 181,1 tys. zł i ma 
zostać w całości pokryta ze środ-
ków zewnętrznych.

Budowa hali sportowej 
„Olimpia” w gminie 
Jednorożec nabiera tempa. 
Nowoczesny obiekt powstaje 
przy Publicznej Szkole 
Podstawowej Żelazna 
Rządowa – Parciaki z siedzibą 
w Parciakach i z dnia na 
dzień coraz wyraźniej widać 
postępy prac.

Inwestycja ma stworzyć funkcjo-
nalną i nowoczesną przestrzeń nie 
tylko dla uczniów, ale również dla 
całej lokalnej społeczności. Obiekt 
zaprojektowano bowiem jako wie-
lofunkcyjny, dzięki czemu znajdzie 
zastosowanie zarówno podczas zajęć 
szkolnych, jak i imprez organizowa-

nych poza nimi. Będzie miejscem 
aktywności sportowej, spotkań oraz 
różnego rodzaju wydarzeń kultu-
ralnych i integracyjnych. W ramach 
inwestycji powstanie także zaplecze 
sanitarno-szatniowe oraz niezbęd-
ne pomieszczenia techniczne, co 
znacząco podniesie komfort użyt-
kowania obiektu. Co istotne, z hali 
będzie można korzystać przez cały 
rok, niezależnie od warunków atmos-
ferycznych.

Gmina Jednorożec pozyskała na 
realizację przedsięwzięcia ponad 2 
mln zł dofinansowania z Minister-
stwa Sportu i Turystyki. Wniosek 
o środki został złożony w 2023 roku 
przez ówczesnego wójta Krzysztofa 
Iwulskiego. Całkowity koszt inwesty-
cji wynosi około 6,4 mln zł.

– To kolejny istotny krok w rozwoju 
infrastruktury sportowej naszej gminy 
– podkreślił fakt budowy wójt gminy 
Jednorożec Krzysztof Nizielski.   ES

Na terenie strefy przemysłowej 
ma powstać zakład produkcji bio-
metanu wraz z infrastrukturą towa-
rzyszącą i możliwością wytwarza-
nia energii elektrycznej w układzie 
skojarzonym, który ma powstać na 
działce nr 197/2.

Inwestycja poddana zostanie 
ponownie ocenie środowiskowej 
oraz procedurze z udziałem spo-
łeczeństwa. Przypomnijmy – bur-
mistrz Chorzel odmówił wydania 
tzw. decyzji środowiskowej dla ww. 
przedsięwzięcia. Uzasadnił to tym, 
że dokumentacja inwestora nie 
zawierała wystarczających danych 
potwierdzających, że budowa zakła-
du nie spowoduje uciążliwości dla 
mieszkańców ani negatywnego 
wpływu na ich zdrowie i jakość 
życia. Wskazał na potencjalne uciąż-

liwości zapachowe i środowiskowe 
dla mieszkańców.

Przeciwko tej inwestycji pro-
testowali również mieszkańcy. 
Temat budowy zakładu powrócił 
jednak ponownie do Urzędu Miasta 
i Gminy Chorzele. Inwestor złożył 
bowiem odwołanie od decyzji bur-
mistrza odmawiającej określenia 
środowiskowych uwarunkowań 
dla tego przedsięwzięcia, w wyni-
ku czego Samorządowe Kolegium 
Odwoławcze uchyliło ją w całości 
i przekazało sprawę do ponownego 
rozpatrzenia przez organ pierwszej 
instancji. Burmistrz wezwał inwesto-
ra do uzupełnienia dokumentacji, 
w tym do przedstawienia rapor-
tu oddziaływania na środowisko 
wraz z analizą wariantów inwesty-
cji. Dokumenty uzupełniono także 
o dodatkowe informacje i doprecy-
zowano warianty realizacji przed-
sięwzięcia. Obecnie dokumentacja 
jest dostępna do wglądu w Referacie 
Rozwoju Urzędu Miasta i Gminy 
w Chorzelach. Każdy zaintereso-
wany w ciągu 30 dni od momentu 
publikacji obwieszczenia może zgła-
szać swoje uwagi i wnioski. Przed 
wydaniem ostatecznej decyzji o śro-
dowiskowych uwarunkowaniach dla 
planowanej inwestycji zgłoszone 
opinie zostaną rozpatrzone.

W wydarzeniu, objętym honorowym 
patronatem Burmistrza Miasta Przasnysz, 
wzięli udział eksperci, przedstawiciele samo-
rządów oraz sektora finansowego. Spotkanie 
stało się przestrzenią do wymiany doświad-
czeń, spojrzeń i realnych potrzeb, które coraz 
wyraźniej pokazują, że bezpieczeństwo to 
dziś nie tylko kwestia technologii, ale przede 
wszystkim świadomości i współpracy. Dys-
kutowano o skutecznych sposobach ochrony 
jednostek publicznych, zapewnieniu ciągło-
ści działania w sytuacjach kryzysowych oraz 
roli nowoczesnych technologii w codziennej 
pracy. Nie zabrakło również praktycznych 

Jak zapewnić 
bezpieczeństwo
9 kwietnia w Miejskim Domu 
Kultury w Przasnyszu odbyła 
się konferencja poświęcona 
jednemu z najważniejszych 
tematów współczesnego 
świata – bezpieczeństwu 
instytucji, infrastruktury 
oraz danych. 

Poprowadzi je dziennikarz Mar-
cin Michrowski. Początek o 17.00. 
Ponieważ liczba miejsc jest ograni-
czona, obowiązuje rezerwacja. Adam 
Woronowicz grał główną rolę księdza 
Jerzego Popiełuszki w filmie „Popie-
łuszko”, „Drogówka”, „Cicha noc”, 
„Teściowie”. Popularność przyniosły 
mu również role serialowe, w tym 
postać dyrektora zakładu karnego 
w serialu „Skazana”.  

W Zielonej otwarta została 
oficjalnie nowa filia biblioteki. 

Nowa, bo przeniesiona w inne 
miejsce. Wprawdzie niedaleko od 
starej siedziby, ale jest to już inny 
wymiar placówki. Przeszła całkowitą 
metamorfozę, zaprojektowana tak, 
aby zachęcać do spędzania czasu, 
czytania i spotkań.

– To miejsce stworzone z myślą 
o mieszkańcach. To przestrzeń spo-
tkań, rozwoju i wspólnego działa-
nia. Miejsce, które ma łączyć ludzi, 
inspirować i budować przestrzeń do 
rozwoju. Choć filia przeniosła się 
dosłownie tuż obok, zmieniła się nie 
do poznania. Dziś to przyjazna prze-
strzeń, która już od progu zachęca, by 

przykładów i konkretnych rozwiązań, które 
mogą być wdrażane na poziomie lokalnym. 
To wydarzenie pokazało, jak istotne jest 
budowanie dialogu między różnymi śro-
dowiskami – administracją, biznesem i eks-
pertami. Wspólne rozmowy pozwalają nie 
tylko lepiej zrozumieć zagrożenia, ale przede 
wszystkim skuteczniej im przeciwdziałać. 
Bezpieczeństwo nie jest już tematem przy-
szłości – to wyzwanie teraźniejszości, które 
dotyczy każdego z nas. Dlatego tak ważne są 
inicjatywy, które łączą wiedzę, doświadczenie 
i praktykę, tworząc fundament dla bardziej 
świadomej i odpornej społeczności.

zostać na dłużej. Zgodnie z naszym 
nowym hasłem: „Biblioteka blisko 
ludzi”. Zmieniamy się... Nowa filia to 
nie tylko książki, to nowa przestrzeń 

spotkań i współpracy. Wierzymy, 
że stanie się ona kolejnym ważnym 
punktem na mapie naszej gminy. 
Dziękujemy za dobre słowa i ener-
gię, którą wczoraj razem stwo-
rzyliśmy! Rozpoczynamy nowy 
rozdział i czekamy na nowych 
i obecnych czytelników z otwar-
tymi ramionami i bijącym sercem 
– przekazuje Gminna Biblioteka 
Publiczna w Krasnem.

W uroczystości wzięli udział 
samorządowcy, nauczyciele, 
uczniowie oraz przedstawicie-
le OSP i lokalnej społeczności. 
Uświetniły ją występy najmłod-
szych. Były słowa wzruszenia, 
życzenia i tort.

ES

POWIAT 

PRZASNYSKI

Chorzele

Wraca sprawa 
biometanowni

Urząd Miasta i Gminy w Chorzelach ponownie przystąpił 
do przeprowadzenia postępowania w związku z planowaną 
inwestycją pn. „Budowa zakładu produkcji biometanu”. 
Inwestorem jest PGB Energetyka 20 sp. z o.o. z Warszawy. 

Jednorożec

Powstaje 
Olimpia

Woronowicz 
w Przasnyszu
15 kwietnia Przasnyszanie 
gościć będa Adama 
Woronowicza, znanego aktora 
filmowego i teatralnego. 
Spotkanie odbędzie się 
w Miejskiej Bibliotece 
Publicznej im. Zofii 
Nałkowskiej. 

Zielona... biblioteka

eprasa.pl 5e0c0fbf00
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W naradzie udział wzięli przed-

stawiciele komend PSP z dziewięciu 
województw: kujawsko-pomorskiego, 
lubuskiego, mazowieckiego, podla-

skiego, pomorskiego, warmińsko-ma-

zurskiego, wielkopolskiego, zachod-

niopomorskiego oraz małopolskiego.
- Celem spotkania było omówienie 

kluczowych etapów realizacji inwe-

stycji – od planowania i przygotowa-

nia dokumentacji, poprzez procedury 
formalno-prawne, aż po nadzór nad 
realizacją projektów. Zaprezento-

wano również dobre praktyki oraz 
rozwiązania usprawniające proces 
inwestycyjny w jednostkach PSP. 
W trakcie odprawy uczestnicy mie-

li także możliwość zapoznania się 
z nowoczesnym obiektem Komendy 
Miejskiej PSP w Grudziądzu. Narada 
stanowiła istotny element podnosze-

nia kompetencji kadry, co przekłada 
się na sprawną modernizację infra-

struktury Państwowej Straży Pożarnej 
w skali całego kraju – przekazuje KP 
PSP Maków Maz.

Dodajmy, że 31 marca w makow-

skiej komendzie odbyło się spotka-

nie z okazji świąt Wielkanocnych. 
Gośćmi spotkania byli ks. Sebastian 
Pakulski, proboszcz parafii pw. św. 

Józefa – kapelan makowskich stra-

żaków, starosta Mirosław Augusty-

niak wraz z wicestarostą Agnieszką 
Dąbrowską-Kot, prezes Wojewódz-

kiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Warszawie 
Zbigniew Deptuła, burmistrzowie, 
wójtowie gmin powiatu, byli komen-

danci powiatowi, przedstawiciele 
Koła Emerytów PSP oraz przedsta-

wiciele Koła Terenowego Polskiego 
Związku Niewidomych.

Tradycyjnie w okresie świątecz-

nym strażacy brali udział w Drodze 

Krzyżowej i pełnili wartę przy Gro-

bie Pańskim.
- To dla nas nie tylko zaszczyt, ale 

i obowiązek - stać na straży warto-

ści które od pokoleń jednoczą naszą 
społeczność. W ciszy i skupieniu 
towarzyszyliśmy temu szczególnemu 
miejscu, będąc symbolem gotowości 
do służby - zarówno na co dzień, jak 
i w chwilach podniosłych – informują 
strażacy z OSP Czarnostów.

Lany Poniedziałek stał zaś pod 
znakiem polewania wodą miesz-

kańców.

- Dziś podtrzymaliśmy tradycję, 
która wywodzi się od pokoleń.”Pom-

pa w ruch, woda naprzód!” Kto by 
pomyślał, że zwykła woda daje tyle 
zabawy! Na codzień dbamy o wasze 
bezpieczeństwo, dziś postanowiliśmy 
zadbać o uśmiech na waszych twa-

rzach... no i o mokre ubrania – prze-

kazali druhowie z OSP Drążdżewo.

* * *
W dniach 1-2 kwietnia miały miej-

sce cztery interwencje strażaków na 
terenie powiatu makowskiego.

W Makowie Mazowieckim doszło 
do pożaru traw. Na drodze krajowej 
nr 53 w miejscowości Młynarze miał 
zaś miejsce pożar naczepy ciągni-
ka siodłowego. Poza tym strażacy 
z OSP Drążdżewo i PSP Maków 
Maz. zostali zadysponowani do 
miejscowego zagrożenia z udziałem 
samochodu osobowego.

- Dokonaliśmy rozpoznania sytu-

acji, przeprowadziliśmy wstępną 
rozmowę z uczestnikiem zdarzenia 

oraz zabezpieczyliśmy teren, kierując 
ruchem do czasu usunięcia pojazdu 
– przekazuje OSP Drążdzewo.

2 kwietnia po godz. 5 rano doszło 
do pożaru wiaty garażowej na tere-

nie miejscowości Drążdżewo Małe. 
Do zdarzenia zadysponowano dwa 
zastępy OSP Drążdżewo oraz jeden 
zastęp PSP Maków Mazowiecki.

- Jako pierwsi przyjechalismy 
na miejsce zdarzenia – relacjonują 
strazacy z OSP Drążdżewo. - Po 
przybyciu na miejsce stwierdzono 
rozwinięty pożar wiaty garażowej. 
Działania strażaków polegały na 
zabezpieczeniu terenu, podaniu 
prądów wody oraz dogaszaniu pogo-

rzeliska. Dzięki szybkiej i sprawnej 
akcji udało się opanować sytuację 
i zapobiec dalszemu rozprzestrze-

nianiu się ognia.
Nie było osób poszkodowanych.
Strażacy z OSP Załuzie (gm. 

Różan) 3 kwietnia informowali 
o zadysponowaniu do pożaru ściół-
ki leśnej w miejscowości Chełsty. 7 
kwietnia w miejscowości Szlasy Bure 
(gm. Płoniawy-Bramura) doszło do 
pożaru sadzy w kominie oraz pożaru 
budynku mieszkalnego. O interwencji 
informowali strażacy z OSP Krasi-
niec. W miejscowości Janopole (gm. 
Czerwonka) doszło zaś do pożaru 
budynku inwentarskiego. W działa-

niach uczestniczyli druhowie z OSP 
Dąbrówka, OSP Czerwonka i JRG 
Maków Maz. OSP w Starym Szel-
kowie została zaś wezwana (wraz 
z JRG Maków Maz.) 7 kwietnia do 
powalonych drzew z drogi krajowej 
nr 61 w miejscowości Łaś oraz z dro-

gi powiatowej w Starym Szelkowie, 
gdzie drzewo uszkodziło pojazd, a 8 
kwietnia do usunięcia zalegających 
i nadłamanych w wyniku silnego 
wiatru gałęzi w koronie drzewa, 
stwarzających zagrożenie drzew na 
cmentarzu parafialnym.

RK

W ocenie makowskiej policji 
świąteczny weekend na drogach 
powiatu makowskiego można zali-
czyć do spokojnych. W tym czasie 
funkcjonariusze odnotowali pięć 
kolizji drogowych, zatrzymali jed-

nego nietrzeźwego kierującego 
i jednego nietrzeźwego rowerzystę, 
a jeden kierujący stracił prawo jazdy 
za przekroczenie prędkości powyżej 
50 km/h w obszarze zabudowanym.

Działania trwały od 3 do 6 kwiet-
nia. Funkcjonariusze sprawdzali 
stan trzeźwości kierujących, stan 
techniczny aut oraz zwracali uwagę 
na przekraczanie prędkości przez 
kierujących. Spośród pięciu odno-

towanych kolizji drogowych, jedna 
była z udziałem dzikiego zwierzęcia. 
Na szczęście nikt z uczestników tych 

- Wydarzenia zostały zorganizo-

wane w ramach działalności edu-

kacyjnej uniwersytetu i poświęcone 
były tematyce pielęgnacji skóry oraz 
naturalnych metod dbania o urodę 
– przekazuje Miejski Dom Kultury 
w Makowie Maz.

13 marca spotkanie przebiegało 
pod hasłem „Piękno w Twoich dło-

niach”. Głównym zagadnieniem 
wykładu był masaż twarzy oraz jego 

8 kwietnia w makowskim 

Sanepidzie miał miejsce 
Dzień Otwarty.

Powiatowa Stacja Sanitarno-Epi-
demiologiczna przygotowała m.in. 
stoisko z materiałami edukacyjnymi, 
czy stanowiska konsultacyjne sekcji 
higieny żywności i żywienia, higieny 
komunalnej, higieny pracy, higieny 
dzieci i młodzieży, epidemiologii 
i zapobiegawczego nadzoru sani-
tarnego.

- To doskonała okazja, aby: uzy-

skać rzetelne informacje, rozwiać 
wątpliwości, zadbać o zdrowie swoje 
i bliskich – informowała PSSE.

Wśród gości byli m.in. burmistrz 
Makowa Tadeusz Ciak, przedsta-

wiciele powiatu makowskiego oraz 
gmin z terenu powiatu, przedsta-

wiciele makowskiej komendy policji 

zdarzeń nie ucierpiał, a wszyscy kie-

rujący byli trzeźwi.
- Policjanci Wydziału Ruchu Dro-

gowego makowskiej policji podczas 
długiego weekendu zatrzymali nie-

trzeźwego kierującego. W Węgrzy-

nowie 30 – letni kierujący audi został 
zatrzymany do kontroli drogowego. 
Badanie trzeźwości wykazało blisko 
1,5 promila alkoholu w jego organi-
zmie. Kierujący stracił prawo jazdy. 
Grozi mu do 3 lat pozbawienia wol-
ności oraz wysoka grzywna. Podczas 
świątecznego weekendu funkcjona-

riusze makowskiej drogówki zatrzy-

mali również nietrzeźwego rowerzy-

stę. 6 kwietnia w Zamościu. Badanie 
trzeźwości 59 – letniego rowerzysty 
wykazało blisko promil alkoholu 
w jego organizmie. Mundurowi 
zatrzymali również 1 kierującego, 
który przekroczył dozwoloną pręd-

kość powyżej 50 km/h w obszarze 
zabudowanym. Kierujący mercede-

sem w Tłucznicach jechał 102 km/h 
– informuje kom. Monika Winnik.

znaczenie dla zachowania zdrowego 
i młodego wyglądu skóry.

- Prelegentka w przystępny sposób 
omówiła korzyści płynące z regular-
nego wykonywania masażu, takie jak 
poprawa krążenia, ujędrnienie skóry, 
redukcja napięcia mięśniowego oraz 
wspomaganie naturalnych procesów 
regeneracyjnych – informuje MDK.

Drugie spotkanie, 27 marca, doty-

czyło technik masażu gua sha oraz 

oraz komendy powiatowej straży 
pożarnej, a także inspektoratu wete-

rynarii. Obecni byli również ucznio-

wie Szkoły Podstawowej nr 1 im. W. 
Broniewskiego w Makowie Maz.

- Oraz seniorzy, co stworzyło 
wyjątkową, międzypokoleniową 
atmosferę – dodaje PSSE. - Dzię-

kujemy wszystkim za obecność, 
uśmiechy i wspólnie spędzony czas. 
Cieszymy się, że mogliśmy zaprezen-

tować naszą działalność i podzielić 
się tym, co robimy na co dzień.

Do zobaczenia na kolejnych wyda-

rzeniach.
RK

Mężczyzna stracił 
prawo jazdy na okres 
3 miesięcy, otrzymał 
wysoki mandat, a na 
jego konto trafiły punk-

ty karne.
* * *

W sobotę 28 marca 
w Przasnyszu drużyna 
Komendy Powiato-

wej Policji w Makowie 
Mazowieckim zajęła 
trzecie miejsce w XVII 
Turnieju Piłki Halowej 
o Puchar Komendanta 
Powiatowego Policji w Przasnyszu 
i Przewodniczącego Zarządu Tere-

nowego NSZZP w Przasnyszu.
W turnieju wystartowało 8 drużyn 

- z Nidzicy, Przasnysza, Ciechanowa, 
Makowa Mazowieckiego, Mławy, 
Pułtuska, Ostrowi Maz. oraz SPPP 
w Ostrołęce.

- Wspaniała atmosfera i spor-
towy duch walki towarzyszył (…) 
Turniejowi (…) Po emocjonującej 

kinesiotapingu. Wykład pt. „Masaż 
gua sha i kinesiotaping – kamień, 
który cofa czas” przybliżył uczest-
niczkom zastosowanie kamieni gua 
sha w codziennej pielęgnacji oraz ich 
wpływ na poprawę kondycji skóry.

- Paula Olkowska zaprezentowała 
także praktyczne aspekty stosowania 
tej metody, podkreślając jej natu-

ralny i nieinwazyjny charakter. Oba 
spotkania spotkały się z dużym zain-

teresowaniem uczestniczek, dostar-
czając im nie tylko cennej wiedzy, ale 
również inspiracji do wprowadzenia 
nowych, świadomych nawyków pie-

lęgnacyjnych – dodaje MDK.    RK

rywalizacji, pierwsze miejsce zdobyli 
reprezentanci Komendy Powiato-

wej Policji w Nidzicy. Na drugim 
miejscu uplasowała się drużyna 
z Przasnysza. Trzecie miejsce zajęła 
drużyna Komendy Powiatowej Policji 
w Makowie Maz. Dziękujemy i gra-

tulujemy wszystkim uczestnikom! 
– przekazała makowska policja.

RK
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MAKOWSKI

Uczestnicy wydarzenia mogli 
z bliska zapoznać się z narzędziami 
pracy PSSE

Dzień otwarty w Sanepidzie

Narady, warty, interwencje
Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej 
w Makowie Mazowieckim mł. bryg. Bartosz Kołodziejski 
oraz Marek Ślaski – Starszy Specjalista ds. Kwatermistrzowsko-
Technicznych – uczestniczyli w naradzie szkoleniowej 
zorganizowanej przez Komendę Główną PSP w dniach 
31 marca – 1 kwietnia w Grudziądzu. Tematem spotkania 
były inwestycje budowlane realizowane ze środków 
budżetu państwa.

Narada szkoleniowa

Masaż, gua sha i kinesiotaping
W dniach 13 oraz 27 marca w Centrum Dialogu Kulturowego 
„Dom Wesołka” odbyły się spotkania słuchaczek 
Makowskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku
z kosmetolożką Paulą Olkowską.

Drużyna KPP Maków Maz.
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Na facebookowym 
profilu spotted 
pewnego miasta, 
pojawił się wpis: 

„Szukam grupki młodocianych 
bohaterów lat około 13-15, która 
dzisiaj około godziny 17.30 naprze-
ciwko sklepu (…) obrzuciła moją 
żonę czymś przypominającym kulki 
lub kamienie. Było to rzucanie z całej 
siły. Po zwróceniu uwagi żona zosta-
ła zwyzywana bardzo wulgarnymi 
epitetami, których nie chcę przyta-
czać na forum publicznym. Chętnie 
poznam was i waszych rodziców. 
Jeżeli nie potrafili was wychować, 
to możecie liczyć na darmową lekcję 
życia ode mnie... 

P.S Jeśli ktoś był świadkiem 
i widział całe zdarzenie proszę 
o informację.”

W komentarzu znajomej, która 
ten wpis umieściła, kolejna kobieta 
napisała: „Dzieje się coś niedobrego 
z tymi dzieciakami. Dziś moja mama 
została zaatakowana na osiedlu (…)
koło jednego z punktowców, chło-
pak w wieku 9-11 lat jadąc rowerem 
oblał mamę wodą śmiejąc się przy 
tym bezczelnie.”

* * *

Bierzecie w marketach duże 
kosze metalowe na zakupy? Cza-
sem widziałam ludzi z własnymi, 
dużymi torbami i zastanawiałam 
się, czemu nie biorą koszy. Już 
wiem. Rodzice z małymi dziećmi 
(nie napiszę „młodzi rodzice”, bo 
niektórzy młodymi wcale nie są) 
zrobili sobie z marketów plac zabaw. 
Małe dziecko jest często od razu 
wsadzane do środka kosza, gdzie 
bucikami stuka o jego dno. Bucika-
mi, w których jeszcze przed chwilą 
biegało po ulicy. Przecież w koszach 
są specjalne siedziska dla małych 
dzieci, w które można posadzić 
dziecko buzią do rodzica i bucikami 
na zewnątrz kosza. Większe  dzieci 
biegają samopas, bez żadnej kontro-
li i ściągają z półek produkty, przy 
braku reakcji ze strony rodziców. 
Obserwowałam, jak mama otworzyła 
lodówkę z próżniowo opakowanym 
mięsem i przeglądając opakowania 
przerzucała je z jednej strony na 
drugą. W tym czasie jej kilkuletnia 
córka, która z nią była, złapała jedno 
z opakowań i zaczęła z nim chodzić 
po sklepie. W pewnym momencie 
wypadło jej z rączki na podłogę i tam 
zostało, gdyż dziewczynka pobiegła 
do półek z innymi produktami, które 
bardziej ją zaciekawiły. Matka długo 
wybierała produkt, potem podeszła 
do mięsa rzuconego przez córkę, 
wrzuciła je z podłogi do lodówki 
i spokojnie poszła dalej robić zakupy. 

* * *

Kilka metrów dalej dwie młode 
kobiety opowiadały wrażenia z urlo-
pu nic sobie nie robiąc z biegających 
pociech, które zażywały zabawy zrzu-
cając produkty z półek i przestawia-
jąc je z półki na półkę. 

Kolejna zaobserwowana prze-
ze mnie sytuacja: Dwoje młodych 
rodziców z dwójką dzieci, chłopcem 
i dziewczynką, robią zakupy. Mło-
dziutka mama jest w wysokiej ciąży. 
Dziewczynka w wieku około pięciu 
lat znosi do kosza, który prowadzi 
ojciec, słodycze: czekolady, lizaki, 
batoniki. Nie pytając o zgodę wkła-
da wszystko do kosza i biegnie po 
następne. Ojciec próbuje oponować, 
dziewczynka tupie nogą i krzyczy: 
„To za moje pieniądze! Dostajesz!” 
i wrzuca kolejne produkty. Podchodzi 
do niej matka z chłopczykiem, który 
jest trochę młodszy. Matka tłumaczy, 
że wezmą jedną czekoladę i się nią 
podzielą. Zaczęła wykładać pozo-
stałe słodycze przyniesione przez 
córkę. W tym momencie dzieci 
zaczynają krzyczeć i kopać matkę. 
Bezradny ojciec nie ogarnia zupełnie 
tego towarzystwa. Łagodnie pró-
buje odciągnąć dzieci od matki. Po 
przerażającej dla mnie chwili, matka 
mówi do kopiących ją dzieci: - No już 
dobrze, dobrze, weźcie co chcecie. 

* * *

Znowu jestem w markecie. Ludzi 
w sklepie sporo. Chodzę wol-
no przyglądając się produktom. 
W pewnym momencie moją uwagę 
przykuwa młoda kobieta, pchająca 
przed sobą duży wózek sklepowy. 
W wózku siedzi małe dziecko, gdzieś 

w wieku około dwóch, może trzech 
latek. Jest obłożone dookoła różno-
rodnymi butelkami z piwem. Leżą 
tam jeszcze jakieś inne zakupy, jed-
nak widok małego dziecięcia w tak 
dziwnej aranżacji nie pozwala mi 
oderwać od niego oczu. Po chwi-
li widzę podchodzącą do kobiety 
kilkuletnią dziewczynkę. Chwyta 
kobietę za rękę i pokazując regał 
z przeróżnym asortymentem  bute-
lek piwa, mówi:

- Mamusiu, mamusiu, na tej półce 
stoi takie piwko, którego chyba jesz-
cze nie piłaś! Weź sobie!

Podchodzą razem do półki i kolej-
na butelka wędruje do kosza, obok 
siedzącego tam młodszego dziecka.

* * *

Spaceruję po Starym Mokotowie. 
Pomiędzy blokami, w urokliwym sta-
rodrzewie urządzono piękny i funk-
cjonalny kącik zabaw dla małych 
dzieci. Ogrodzony, aby do piaskow-
nicy nie dostały się wszechobecne 
psy. Bawi się tam kilkoro dzieci pod 
opieką osób dorosłych. W pewnym 
momencie przybiega kilku nastolat-
ków, wpada na plac zabaw i z głośny-
mi okrzykami zaczynają z impetem 
korzystać z umieszczonych tam urzą-
dzeń. Wszystko skrzypi pod huśta-
jącymi się i skaczącymi wyrostkami, 
ich okrzyki słychać dookoła. Żaden 
z opiekunów bawiących się tam dzie-
ci nie reaguje. 

* * *

Kilka dni temu, jeden z moich 
znajomych opisał na Facebooku, jak 
wraz z innymi rodzicami sprzątał 
szkło po rozbitych butelkach po alko-
holu na placu zabaw. Zaapelował, 

aby takie sytuacje piętnować i trak-
tować poważnie. Uznał, że powinny 
być kwalifikowane jako przestępstwo. 
Podsumował, że pomimo monito-
ringu i zgłoszenia na policję, bez 
wzrostu świadomości i wychowania 
nic nie zdziałamy. Słusznie. Każdy 
rozsądny człowiek to rozumie. 

* * *

Kolejne zdarzenie. Idę szerokim, 
miejskim chodnikiem. Na poboczu 
leżą świeżo pozmiatane przez służby 
miejskie gromadki piasku i śmieci, 
przygotowane do zabrania i wywie-
zienia na wysypisko. Przede mną 
widzę idącą parę młodych ludzi 
z podwójnym wózkiem z bliźnięta-
mi. Kobieta jest w widocznej ciąży. 
Po chodniku jeździ rowerkiem kil-
kuletni chłopiec. Podjeżdża po kolei 
do każdej kupki śmieci rozjeżdżając 
ją i dodatkowo kręcąc przednim kół-
kiem aby jeszcze bardziej rozrzucić 
śmieci. Ponieważ idąca przede mną 
para nie reaguje idąc obojętnie dalej 
sądzę, że to nie ich dziecko. Rozglą-
dam się dookoła, nie widzę jednak 
nikogo, kto by się do tego małego 
chuligana przyznawał. Mam zamiar 
podbiec i wytłumaczyć chłopcu, że 
niszczy czyjąś ciężką pracę, że tak 
nie można robić i zapytać, gdzie 
są jego rodzice... W tym momen-
cie idący przede mną mężczyzna 
z wózkiem woła chłopca i skręcają 
całą rodziną na parking. 

* * *

Zastanawiam się po co takim 
ludziom dzieci? Czy tylko dla różno-
rodnych zasiłków płaconych z ciężko 
zarobionych przez nas pieniędzy? 
Czy dla płatnych długich urlopów 

macierzyńskich i innych? Czy każdy 
powinien mieć dzieci? Czy wystarczy 
urodzić dziecko, a potem tylko żądać 
od innych pomocy i umyć ręce od 
jego wychowania? 

Kto wyrośnie z takiego pokolenia, 
które przyzwyczajone do brania nie 
okazuje szacunku nikomu?

W swoich domach dzieci też mają 
pozwolenie na takie zachowania? 
Czy rodzice znają przepisy prawa 
jednoznacznie wskazujące na odpo-
wiedzialność rodzica za szkody spo-
wodowane przez jego dziecko?

W ostatnich tygodniach wciąż sły-
chać o napadach i agresji nastolat-
ków na bezdomnych oraz seniorów. 
Coraz więcej wypadków komunika-
cyjnych z udziałem nastolatków pod 
wpływem alkoholu i innych środków 
odurzających. Przybiera to zjawisko 
mocno niepokojące formy. Wycho-
wanie młodych pokoleń prosi o grun-
towną reformę. 

Przyznam szczerze, że obserwu-
jąc wychowanie dzieci i młodzieży 
w naszym kraju w ostatnim czasie, 
zastanawiam się, do czego ono 
doprowadzi. Wychowanie, to dłu-
gotrwały, złożony, bardzo trudny, 
i odpowiedzialny proces. Dzieci uczą 
się przede wszystkim poprzez przy-
kład. Chociaż główny ciężar wycho-
wania spoczywa na rodzicach, nie 
wszyscy są w stanie temu podołać. 
Ogromny wpływ ma środowisko 
rówieśnicze i nie tylko. Czynników 
jest bardzo wiele. 

W jakim kierunku zmierzamy? 
Jaka jest przyczyna rosnącej ilości 
niepokojących i niebezpiecznych 
zdarzeń z udziałem coraz młodszej 
młodzieży, w tym rosnącej patologii 
wśród nastoletnich dziewcząt? Nie 
zapobiegamy w porę? Zbytnio ufamy 
i rozpieszczamy? Poświęcamy zbyt 
mało czasu? Pieniędzmi i prezenta-
mi zastępujemy czas, który powin-
niśmy przeznaczyć dziecku? Sami 
jesteśmy agresywni i przekazujemy 
agresję dzieciom? Uznajemy, że we 
współczesnym świecie przetrwa tylko 
bandyta i egoista? 

Do wykonywania wielu czynności 
życiowych wymagane są uprawnie-
nia, kursy, szkolenia, egzaminy, stu-
dia itp. Tymczasem po to, aby mieć 
dziecko, wystarczy je urodzić. Może 
tu tkwi błąd? 

Wychowanie dzieci i młodzieży 
jest sprawą niezwykle istotną. Prze-
cież to od tych młodych i kolejnych 
pokoleń, zależy nasza przyszłość. 

„Takie będą Rzeczypospolite, 
jakie ich młodzieży chowanie…”Czy 
wreszcie nadejdzie czas, w którym 
znajdziemy właściwe rozwiązanie 
na mądre wychowywanie kolejnych 
pokoleń? 

ANNA BEATA 

JUKLANIUK 

Uczniowie ciechanowskich 

szkół podstawowych wzięli 
udział w interesującym 
programie muzycznym, 
który odbył się w czwartek, 
9 kwietnia, w hali sportowo-
widowiskowej przy ulicy 
Kraszewskiego. 
Wydarzenie zostało 
przygotowane przez 
pedagogów i uczniów 
Państwowej Szkoły Muzycznej 
I stopnia im. Stanisława 
Moniuszki.

Inicjatywa, realizowana przez sto-
warzyszenie Pro Musica Scholarium 
przy wsparciu miasta, ma charakter 

cykliczny i ma na celu przybliże-
nie młodym mieszkańcom historii 
muzyki polskiej. Tegoroczna edycja 
została poświęcona muzyce filmowej 
tworzonej do produkcji wybitnego 
reżysera Andrzeja Wajdy.

Na scenie zaprezentowały się 
zespoły wokalne, chór oraz zespół 
instrumentalny szkoły muzycznej. 
W poprzednich latach programy edu-
kacyjne przybliżały twórczość wybit-
nych polskich kompozytorów i posta-
ci historycznych, takich jak Witold 
Lutosławski, Józef Wybicki, Fryderyk 
Chopin oraz Stanisław Moniuszko.
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Młodzieży chowanie…Młodzieży chowanie…

Muzyczna lekcja 
historii dla uczniów

Uczniowie ciechanowskiej 
szkoły muzycznej
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W największym stopniu z jajka-

mi kojarzą się święta wielkanocne. 
Jaja pojawiają się na każdym stole 
– pod postacią pisanek, pokrojone 
do podzielenia się i składania wza-

jemnych życzeń, wykorzystane do 
wypieków – zwłaszcza sławetnych 
bab wielkanocnych, składane jako 
dary. Generalnie - kuchnia polska, 
jak chyba żadna inna, nie potrafiła 
obejść się bez jajek. W największym 
stopniu dotyczyło to jaj kurzych, 
sporadycznie tylko wykorzystywane 
były jaja kacze, gęsie, a przepiórcze 
pojawiły się dopiero w końcu XX wie-

ku, kiedy rozpoczęła się hodowla 
tych ptaków.

Mniejsze lub większe stada kur, 
z wojowniczym kogutem na czele, 
były w każdym gospodarstwie wiej-
skim. Stanowiły źródło pożywienia 
oraz stałego dochodu gospodarstwa 
„kobiecego” dzięki sprzedaży jajek 

na targu, a czasami i samych kur lub 
kurczaków. W zależności od wielkości 
stada, kury mieszkały w kurniku lub 
miały wydzielone grzędy (drabinki) 
w chlewie lub oborze. Grzędy były 
konieczne, bo kury lubiły spać wyżej 
ponad ziemią, siedząc na szczebel-
kach. Pod grzędami moszczono 
gniazda, w których znosiły jajka. 
Każda gospodyni miała orientację, 
na ile jajek może liczyć danego dnia, 
a dokładną liczbę oceniała „macając” 
kury. Nie wszystkie chciały znosić jaja 
w przygotowanych gniazdach – nie-

które składały je w różnych zakamar-
kach, zmuszając domowników do 
bacznej obserwacji takiej niesfornej 
kury. Sytuację ułatwiał fakt, że kury 
ogłaszały całemu światu zamiar 
zniesienia jaja poprzez donośne 
gdakanie. 

Rankiem gospodyni otwierała 
drzwi kurnika, a wieczorem je zamy-

kała, aby zapewnić bezpieczeństwo. 
W ciągu dnia drób swobodnie 
wędrował po wybiegu, na podwó-

rzu i w jego okolicach, wygrzebując 
pożywienie. Gospodynie dokarmiały 
ptactwo, wyrzucając z przetaka gar-
ście pośladu, ospy czyli otrąb, resztki 
warzyw i jarzyn, pozostałe po posiłku 
gotowane kartofle czy kaszę. Cenioną 
odmianą były zielononóżki, ponie-

waż dobrze się niosły, ale najczęściej 
na podwórzach były kury bezrasowe, 
łatwe do hodowli w prymitywnych 
warunkach. Kura znosiła średnio 100 
– 150 jaj rocznie, a okresy nieśności 
przypadały na jesień i wiosnę. 

Na wsi jaja rzadko spożywano 
w postaci gotowanej, a jeżeli już – 
to wyłącznie „na twardo”. Często 
było to danie zarezerwowane dla 
dzieci, ludzi starych lub chorych. 
W większej obfitości, dla wszystkich 
domowników, przygotowywano je 
na święta wielkanocne. Niedzielną 
potrawą, podawaną również na przy-

jęcie niespodziewanych gości, była 
jajecznica, smażona z dodatkiem 
znacznej ilości mąki lub śmietany. 

Zwyczajowo jajecznicą częstowano 
pasterzy, zwłaszcza w czasie pierw-

szego wiosennego wypędu zwierząt 
na pastwiska. Wierzono, że dzięki 
temu bydło będzie chronione przed 
czarownicami, urokami, złodziejami 
i wilkami. Również liczne ofiary na 
kościół czy dla organisty składane 
były w postaci jajek.

Dekorowane jajka przygotowywa-

ne na Wielkanoc powszechnie nazy-

wane są pisankami, niezależnie od 
techniki, jaką są zdobione. Poświęco-

ne z jadłem w Wielką Sobotę, przed 
śniadaniem wielkanocnym były uro-

czyście dzielone i spożywane, aby 
zapewniały zdrowie i pomyślność. 
Wierzono, że pisanka przechowywa-

na w domu „od świąt do świąt” przy-

nosi szczęście, chroni dom i miesz-

kańców od wszelkiego zła. Mycie się 
w wodzie pochodzącej z naczynia, 
do którego włożono pisankę, gwa-

rantowało zdrowie, szczęście i uro-

dę. Poświęcona pisanka, wrzucona 
w pożogę lub przerzucona ponad 
dachem, miała gasić pożar, a umiesz-

czona w oknie – chroniła chatę od 
piorunów. Pięknie ozdobione pisanki 
wielkanocne pełniły funkcję darów. 
Obdarowywano się nimi wzajem-

nie, panny wręczały je chłopcom 
i odwrotnie, dzieci dostawały je od 
chrzestnych, żebrakom dawano je 
w intencji modłów za dusze zmar-
łych. Stanowiły rodzaj zapłaty dla 
chłopców chodzących po śmingusie 
czy dla dziewcząt wędrujących z wio-

sennym gaikiem. 
Szczególną rolę pełniły skorupki 

poświęconych pisanek. Nie wolno 
było ich wyrzucać, a tym bardziej 
palić, wrzucać w ogień, bo groziło 
to wrzodami na głowie. Pokruszo-

ne, dawano do jedzenia kurom, aby 
się dobrze niosły. Rozrzucano je po 
polach i ogrodach, aby się przyczyni-
ły do lepszych plonów, a na drzewach 
owocowych wieszano aby spowodo-

wać urodzaj. Pokruszonymi skorup-

kami z wielkanocnych jajek opisywa-

no (obsypywano) dom, aby zapewnić 
zdrowie mieszkańców oraz kurnik, 
żeby ochronić drób przed drapież-

nikami i chorobami. Skorupki albo 
wydmuszki wkładano między gałązki 
wielkanocnego gaika, aby w magicz-

ny sposób pobudzić odradzające się 
życie. Chore bydło leczono, okadza-

jąc dymem z poświęconych pisanek. 
Nie można było deptać – nawet nie-

chcący – po skorupkach, ponieważ 
narażało to na łupież i kołtun. 

Jajko pojawia się w licznych obrzę-

dach ludowych, w magii oraz lecz-

nictwie. Z niego wykluwało się nowe 
życie, a więc stało się symbolem 
odradzania w przyrodzie. Wykorzy-

stywano je w wielu zabiegach, mają-

cych na celu pobudzenie sił natury, 
spowodowanie płodności ludzi, zwie-

rząt i ziemi. Jeszcze w XIX wieku 
wieszano jajko u sufitu w izbie w celu 
ochrony przed nieczystymi mocami. 
Przed zasiedleniem nowej chaty, jaj-
ko zakopywano pod progiem, aby 
dom był żywotny, a przychówek – 
zarówno dzieci, jak i inwentarza - 
liczny. Nie wolno było wynosić jajek 
(np. na przechowanie do piwnicy, 
w formie pożyczki sąsiadce, itp.) 
z domu po zmroku, ponieważ w ten 
sposób można było ściągnąć różne 
nieszczęścia. Ze względu na wiarę 
w magiczne właściwości jajek, były 
one wykorzystywane w medycynie 
ludowej. Powszechnie toczono nimi 
po ciele chorego w przekonaniu, że 
wtedy przekazuje ono swoja ener-
gię, dolegliwość przechodzi na jajo 
i uwalnia człowieka od choroby. 
Takie jajko wyrzucano o zmroku 
na rozstajne drogi wierząc, że w ten 
sposób wyrzuca się chorobę. Na 
choroby oczu przykładano do oka 
białko jajka ugotowanego na twardo. 
Chorzy na febrę lub żółtaczkę trzy-

mali w rękach jajo i długo wpatrywali 
się w nie, wierząc że w ten sposób 
przenoszą chorobę. Później jajko 
także było wyrzucane – oczywiście 
na rozstajne drogi. Jajko było także 
wykorzystywane przy różnych zabie-

gach leczących bezpłodność. 
Przed pierwszym wypasem bydła 

na pastwiska taczano jaja po bokach 
i grzbietach krów oraz koni, aby były 
tłuste, mocne i zdrowe. Przed pierw-

szą wiosenną orką toczono jajko po 
skórze wołu, aby wzmocnić jego 
siły i chęć do pracy. Wkładano je 
do wody podczas kapania dziecka, 
aby było pulchne, okrągłe i pełne jak 
jajko. Przy podejrzeniu o uroki, dla 
ich odczynienia - nad zauroczonym 
człowiekiem przelewano jajko, wie-

rząc w oczyszczającą i uzdrawiającą 
moc. Wiosną często jajkami obtacza-

no pola obsiane wschodzącą ozimi-
ną, wierząc że zabieg ten zlikwiduje 
w zbożu kąkol. 

GRAŻYNA CZERWIŃSKA

Farsz:

Świeżą owczą 
bryndzę drob-

no pokruszyłam 
i wymieszałam 
z kilkoma łyżkami 
jogurtu. Teraz czas 
na przyprawy: nieco 
pieprzu, startej skór-
ki i soku z cytryny 
oraz drobno posie-

kane zioła prosto 
z ogródka: mięta, 
szałwia i tymianek, 
a dla dodania jesz-

cze jednej ciekawej 
nuty - płatki kwia-

tów szczypiorku. 
Szukałam ziół 

lekkich, które orzeź-

wią i złagodzą smak 
bryndzy, nadadzą jej 
nieco śródziemno-

morskiej nuty. Ale 
Wy możecie dodać inne - nie bójcie 
się eksperymentować! Bez tego kuch-

nia traci swą rozkoszność i nieprze-

widywalność.

Dziś w naszej 
kulinarnej rubryce swój 
przepis przedstawia 
Magda Lewandowska 
ze Śródborskiej 
Manufaktury Serów 
w Śródborzu gm. 
Baboszewo: 

- Często pytacie, do czego wyko-

rzystać owczą bryndzę - jest przecież 
dość wyraźna i intensywna w smaku, 
szczególnie, gdy zdąży już trochę 
dojrzeć. Przygodę z bryndzą propo-

nuję więc zacząć od dania łagodne-

go, odbierającego nieco mocy temu 
serowi, a mianowicie od pierogów 
z bryndzą, świeżymi ziołami, cytryną 
i masłem szałwiowym. 

Przepis:
Ciasto

Wielu z Was ma na pewno swój 
sprawdzony przepis na ciasto ide-

alne. Nie zamierzam więc wyważać 
drzwi już otwartych, podpowiem więc 

Przygotowanie:
Ciasto rozwałkowałam na cien-

ki placek. Ponieważ nie lubię się 
przemęczać w kuchni (wystarczy, że 
robię to przez resztę dnia), używa-

łam foremki do pierożków (należała 
do mojej babci, jest piękna, sprytna 
i niezniszczalna) - ułożyłam na niej 
płat ciasta, punktowo wypełniłam 
farszem i nakryłam drugim płatem. 
Po mocnym przeciśnięciu ciasta 
przez foremkę, seria pierogowych 
rombów wyskoczyła pod jej spód.
Podanie:

Pierożki polałam palonym masłem 
z szałwią i udekorowałam kwiatka-

mi czosnku.
Wyszło pysznie, lekko i rześko. 

Takiego farszu warto zrobić więcej! 
Będzie świetnie pasował do nale-

śników, podpłomyków, tart czy po 
prostu na kanapkę lub jako dodatek 
do pieczonych ziemniaków. 

Ja następnym razem zrobię sma-

żone pierożki z ciasta filo - to dopiero 
będzie dobre!

Z SERdecznymi pozdrowieniami
MAGDA LEWANDOWSKA

tylko krótko, że pysznie sprawdza się 
rozpuszczenie odrobiny masła do 
wrzątku, którym zaparzamy mąkę.

U mnie: 300 g mąki, 125 ml gorą-

cej wody zmieszanej z 20 g masła, 

szczypta soli, duże jajko. Ciasto 
zrobiło się pięknie żółte, a po pół-
godzinnym odpoczynku - przyjemnie 
elastyczne. 

Z biegiem dni, z biegiem tygodni...

Wszystko Wszystko 
pochodzi z jaja….pochodzi z jaja….

Szeląg dam od wychodu, a zjem jeno jaje; drożej 
sram, niźli jadam – złe to obyczaje, pisał Jan 
Kochanowski. Jaja są uniwersalnym produktem, 
pojawiającym się w literaturze, baśniach, magii, 
zwyczajach, kuchni, medycynie ludowej, we 
wszystkich aspektach życia. 

Jaja są uniwersalnym produktem, 
pojawiającym się w literaturze, 

baśniach, magii, zwyczajach, 
kuchni, medycynie ludowej...

Smaki Mazowsza

Pierogi z bryndzą i szałwiowym masłem
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S
łowa „prezydent” i „konstytucja”, 
pisane z małej bądź wielkiej lite-

ry, pojawiają się teraz na ustach 
wszystkich, nawet na naszej, trochę 
zapadłej, prowincyi, by nie powiedzieć, 
że każdy polityk „wyciera sobie nimi 
gębę”, więc pomyślałem, że warto by 
dowiedzieć się o nich czegoś uczciwego, 
najlepiej od kogoś, kto naprawdę wie, co 
te słowa oznaczają. Szczęśliwie się skła-

da, że mam, a właściwie mamy, dwóch 
kolegów, absolwentów Krasiniaka, któ-

rzy się specjalizują w tej tematyce zawo-

dowo. W szczególności, nawet opubli-
kowali na te tematy eseje w rodzimej 
serii absolwentów Krasiniaka: Mirosław 
Wyrzykowski – „O znaczeniu konsty-

tucji” i Tomasz Nałęcz – „O znaczeniu 
prezydentury”, oba teksty do przeczyta-

nia na Internecie pod adresem: https://
absolwencikrasiniaka.pl/

S
am te dwie wypowiedzi znam 
prawie na pamięć, bo uczestni-
czyłem w ich redagowaniu, więc 

dla pogłębienia wiedzy spróbowałem 
wysłuchać dwóch nowszych wywiadów 
poświęconych tej tematyce, dostępnych 
na YouTube. Prof. Wyrzykowski, w pro-

gramie „Pytanie dnia” (do obejrzenia 
pod adresem: https://www.youtube.
com/watch?v=TzBKQJ8Xp-c) zajmu-

je się oceną działań Prezydenta w sensie 
ich zgodności z ustawą zasadniczą R.P. 
i jasno stwierdza, że Prezydent uzurpuje 
sobie przywileje i prerogatywy w sposób 

niezgodny z brzmieniem Konstytucji. 
Przede wszystkim chodzi o nadużywa-

nie słowa „prerogatywa”, które według 
słownika oznacza „szczególne upraw-

nienie”, a w praktyce przyznanie sobie 
samemu szczególnego prawa. Otóż, 
dowiaduję się, że ani Prezydent ani 
nikt inny wymieniony w Konstytucji nie 
ma takich uprawnień. Konstytucja R.P. 
jasno stwierdza, co należy do kompe-

tencji Prezydenta, i słowo „kompeten-

cje” jest tu kluczowe. Nie chodzi, przy 
tym, o to, że ktoś jest niekompetentny 
czyli niedostatecznie wykwalifikowany, 
a więc nie ma kompetencji do wykony-

wania pewnych zadań, bo nie ma do 
tego kwalifikacji. Chodzi o subtelniejsze 
znaczenie słowa „kompetencje”, które 
według Słownika Języka Polskiego 
PWN oznacza „zakres uprawnień urzę-

du lub urzędnika do zajmowania się 
określonymi sprawami i podejmowania 
dotyczących ich decyzji”.

Inaczej mówiąc, Art. 144 Konstytucji 
R.P. wylicza kompetencje Urzędu 
Prezydenta, a więc jego prawa 

i obowiązki. To nie jest tak, że będąc 
Prezydentem można sobie pozwolić 
na wybiórcze traktowanie tych kom-

petencji, a więc praw i obowiązków; 
trzeba się do nich dostosować, a nie 
dostosowywać je do swojego widzi-
misię, bo wtedy uzurpuje się te prawa, 
a nie można „uzurpować sobie prawa 
do podejmowania różnego rodzaju 

decyzji”, bo każda uzurpacja jest nad-

użyciem władzy. I tak trzeba rozumieć 
konkretne posunięcia Prezydenta, np. 
fakt odmowy powołania 46 sędziów 
na stanowiska oraz odmowę podpisu 
awansów 136 oficerów służb specjal-
nych, to oddzielne uzurpacje.

Prof. Wyrzykowski jest bardzo 
dokładny w opisie faktów lecz 
nadzwyczaj delikatny w rozda-

waniu epitetów, i to zrozumiałe, ale 
mnie ta zasada nie obowiązuje, więc 
opierając się na podanych informacjach 
powiem jasno: nasz Prezydent to Naj-
wyższy Uzurpator, i w tej roli spisuje się 
świetnie, po prostu – po mistrzowsku. 
Myślę, że jest najdoskonalszy wśród 
wszystkich polskich prezydentów i o 
kilka długości przewyższa swoich mniej 
znamienitych poprzedników, np. Woj-
ciecha Jaruzelskiego, który – dla przy-

kładu – podczas swojej prezydentury 
zawetował tylko jedną ustawę, wobec 
29 ustaw zawetowanych (w chwili kie-

dy to piszę) przez Nawrockiego. Gdy-

bym był złośliwy, to powiedziałbym, że 
trzeba zachować właściwe proporcje 
i to porównanie świetnie pasowałoby 
do obecnego Prezydenta – taki sobie 
mały Jaruzelski ale z przerastającymi 
go ambicjami.

Trochę z innej strony podchodzi 
do tej problematyki prof. Nałęcz, 
również w „Pytaniu dnia” (do 

obejrzenia pod adresem: https://

www.youtube.com/watch?v=QhJ-

XaQt3pPk). Przede wszystkim, wyja-

śnia rolę prezydenta, twierdząc przez 
porównanie, że prezydent jest dla naro-

du i państwa kimś w rodzaju zwornika 
gotyckiej katedry, dzięki czemu katedra 
może wznosić się ku górze, by domino-

wać w przestrzeni i stanowić swoisty 
i niedościgły ideał. Cytując ściśle Nałę-

cza: „Polska Konstytucja tak pomyślała 
Urząd Prezydenta, żeby to był człowiek 
jak zwornik gotyckiej katedry. Gotycka 
katedra tak może się piąć strzeliście do 
góry […] że jest taki kamień, który jest 
zwornikiem całej tej konstrukcji, jak go 
nie ma, to katedra się zawala.”

Według prof. Nałęcza, niektóre 
działania Nawrockiego po prostu nie 
przystoją godności prezydenckiej. Pre-

zydent „sam sobie szkodzi, bo są takie 
zachowania, gdzie nie opłaca się być 
zwycięzcą”. Przykładowo, odmawiając 
podpisania nominacji sędziowskich 
i oficerskich wziął sędziów i oficerów 
za zakładników, nie bacząc na to, „jak 
potem ci ludzie mają szanować gło-

wę państwa”. Sam poszedłbym dalej 
i zakwestionował pojęcia godności 
i szacunku jako obce prezydenckiej 
mentalności, dodając, że zwyczajnie 
nie należy oczekiwać tego typu wątpli-
wości u osób, które otarły się o morale 
pokroju hotelowych bramkarzy i per-
spektywy kibolskiego punktu widzenia, 
które – zresztą – nadal kultywuje, na 
przykład, biorąc udział – jak Nałęcz 
dokładnie punktuje – „w marszu, któ-

rego współorganizatorami są ugru-

powania nacjonalistyczne w okresie 
międzywojennym zdelegalizowane” 
– chodzi o Marsz Niepodległości z 11 
listopada 2025 r. 

D
alej, Nałęcz stwierdzając: 
„Gołym okiem widać, że tak 
jak panowie feudalni uwłasz-

czali się w Średniowieczu nie na swoim, 
tak w czasach PiS-u partie polityczne 
postanowiły uwłaszczyć się na pie-

niądzach publicznych wydawanych 
przez ministrów, premiera, a Fundusz 
Sprawiedliwości był tego wręcz labo-

ratoryjnym przykładem.”, daje piękny 

przykład uzurpacji – choć tego tak nie 
nazywa – rozszerzając ten typ postę-

powania na cały obóz. 
Wreszcie, zdarzyło się Nałęczowi, 

że Prezydenta pochwalił, choć zaraz 
to skorygował mówiąc: „Prezydent 
jest świetnym mówcą, jest demago-

giem” – i tu dotknął sedna sprawy, 
bo demagogia, to według słownika: 
„sposób pozyskiwania zwolenników 
polegający na odwoływaniu się do ich 
emocji, oczekiwań i na składaniu niere-

alnych obietnic”. Od siebie bym dodał, 
że cokolwiek powiedziane bez wiary 
w prawdziwość tego, co się mówi jest 
demagogią, a jej swoistym mistrzem 
był Goebbels – wzór do naśladowania. 
Dalej, Nałęcz daje doskonały przykład 
demagogii, choć tak tego nie nazywa, 
jak Mr. Ziobro zeznawał najpierw przed 
Komisją Rywina, a potem przed Komi-
sją ds. Pegasusa, i jak to co kiedyś było 
białe teraz dla niego stało się czarne.

Co mnie w tych przytoczonych 
wypowiedziach obu profesorów 
uderza? Nade wszystko uczci-

wość – napiętnowanie obłudy Prezy-

denta i pewnego obozu.  Te wypowiedzi 
odkrywają przed nami kulisy tego, cze-

go na co dzień dla zwykłego obywatela 
może nie być widać, albo czego zwykły 
człowiek nie potrafi zauważyć – nazy-

wają rzeczy po imieniu. Ponadto, obaj 
profesorowie są ludźmi z ogromną kul-
turą i klasą. Potrafią mówić z szacun-

kiem o chamstwie, prostactwie i tępo-

cie, a to nie jest łatwe. Tym samym, 
stawiają pod znakiem zapytania kulturę 
innych profesorów, szczególnie jednego 
pana desygnowanego przez PiS.

Ważne jest też co innego. Jak obaj 
ze smutkiem wskazują, w polskim 
systemie politycznym rządzi bezkar-
ność, gdyż w praktyce nie ma odpo-

wiedzialności konstytucyjnej. Mecha-

nizm odpowiedzialności konstytucyjnej 
jest tak skonstruowany, że nikomu nie 
zależy na jego egzekwowaniu, i dlate-

go nawet najważniejsi urzędnicy – od 
posłów, przez ministrów, do prezyden-

tów – czują się w tej bezkarności, jak 
ryby w wodzie, to jest już w ich naturze.

W chrześcijaństwie pycha (super-
bia) jest grzechem i to poważ-

nym. W Biblii jest opisana jako 
postawa sprzeczna z pokorą wobec 
Boga. Już w szóstym wieku została 
umieszczona na czele listy siedmiu grze-

chów głównych. W islamie pycha (kibr) 
jest jednym z najcięższych grzechów 
duchowych. Prorok Mahomet nauczał, 
że do raju nie wejdzie ten, kto ma w ser-
cu choćby odrobinę pychy. W praktyce 
oznaczało to przekonanie o własnej 
wyższości, pogardę, odrzucenie prawdy.

Korzenie pychy sięgają starożytnej 
Grecji. Grecy nie znali pojęcia „grze-

chu”. W greckiej tragedii pycha (hybris) 
oznaczała butę, przekroczenie granic, 
jak w przypadku Edypa czy Ikara, koń-

czące się katastrofą. Był to wynik naru-

szenia kosmicznego porządku świata. 
Wina była tragiczna i wymagała inter-
wencji bogów. Tak choćby jak w słyn-

nym dziele Sofoklesa „Antygona”. Tam 
prawo boskie zderzyło się z prawem 
państwowym, w sporze o pochówek 
brata. Była też Pytia z Delf, którą 
należało pytać o powodzenie przed-

sięwzięcia, zanim się je powzięło. Od 
Herodota, greckiego historyka, wiemy 
co przydarzyło się Krezusowi. Pytia 
oznajmiła mu, że jeśli wyruszy prze-

ciw Persom, zniszczy wielkie państwo. 
I zniszczył, ale własne… Bo winien 
był zapytać czy bóg ma na myśli jego 
państwo czy Cyrusa.

Ta grecka wersja hybris,(lub hubris 
w kulturze anglosaskiej) zatacza 
kręgi w naszych czasach. Z religii 

czy filozofii (np. u Nietzchego) prze-

nika do literatury i politologii. Koja-

rzy się z nadmierną siłą, władztwem, 
dążeniem do narzucenia ładu (albo 
bezładu). Także w skali globalnej. Tam 
gdzie demokracja jest słaba, wypiera ją 
autorytaryzm i oligarchizacja. Hubris...

Głównym podejrzanym o upra-

wianie hubris jest oczywiście Donald 
Trump. Bo zapowiedział niedawno: 
„Cała cywilizacja zginie dziś w nocy” (7 
kwietnia). Jak dotąd jednak żadna nie 
zginęła. Bo zadziałała formuła znana 
w Stanach jako TACO ?(Trump always 
chickens out - Trump zawsze tchórzy). 
Czy dyplomacja Pakistanu okazała 
się skuteczna? Tego jeszcze nie wiemy 
i sprawa będzie miała ciąg dalszy.

Takiego języka nikt dawno nie uży-

wał. Czy znowu ktoś siłą chce zniszczyć 
cywilizację Persów? I czy tym razem 
efekt będzie podobny? Czy Ameryka 
może upaść jak dawne imperia? Trump 
już złamał prawo międzynarodowe 
i wszelkie konwencje humanitarne, 
bombardując infrastrukturę cywilną, 
szkoły, domy, uczelnie. Zginęli niewinni 
ludzie, w tym dzieci. Czy wyda rozkaz 
bombardowania mostów, elektrow-

ni, wielkich miast? Na razie mamy 
zawieszenie broni. Ale tylko na dwa 
tygodnie i nie wiadomo czy ten termin 

wytrzyma. Cieśnina Ormuz wciąż nie 
jest odblokowana, gaz i ropa z trudem 
przedzierają się do swoich destynacji. 
Trump ogłosił triumf. Ale żaden cel 
wojny nie został zrealizowany. Jest 
gorzej niż przed wojną. W Iranie nadal 
rządzi szyicki reżim, nadal ma dostęp 
do śmiercionośnej broni, nadal kontro-

luje Cieśninę Ormuz, nadal kraje wokół 
Zatoki Perskiej drżą o swą egzystencję. 
Trump chwali się że zatrzymał osiem 
wojen. Nikt nie wie o czym on mówi. 
Pewnie rozpętuje wojny po to, żeby 
je zatrzymać...A jednocześnie robi 
wszystko, żeby zdegradować, jeśli nie 
zniszczyć NATO i Unię Europejską. 
Popiera Orbana, ten przekazuje tajne 
informacje Putinowi. 

Papież Leon XIV, który jest Ame-

rykaninem wielokrotnie kryty-

kował politykę siły, wzywał do 
dialogu. Sekretarz stanu w Pentagonie 
Elbridge Colby spotkał się z ambasa-

dorem Watykanu w Waszyngtonie, 
kardynałem Christophem Pierre’em, 
udzielił mu „ostrej reprymendy”. 
Zapowiedział, że USA mają niezbędną 
siłę, by robić co chcą. Zachęcił, żeby 
Kościół katolicki te akcje popierał, tak 
będzie dla niego lepiej. W prasie ame-

rykańskiej szerzą się domysły, iż jest 
to aluzja do tzw niewoli aviniońskiej, 
inaczej zwanej schizmą zachodnią, 
w XIV wieku. Wtedy, przez okres od 
1378 r do 1417 funkcjonowało dwóch 
papieży. Ale nikt nie wie czy to ma być 
zawoalowana groźba. Trump powołuje 
się na chrześcijaństwo „narodowe” i są 
tacy, którzy w jego obecności publicz-

nie porównują go z Chrystusem. Czy 
to nie jest hubris?

Znamy inne głośne historie wiel-
kich władców, którym wydawało 
się że są niezwyciężeni, że mogą 

podbić cały świat, którzy jednak doznali 
upokorzenia upadku. Choćby Napole-

on. Wspaniały wódz, wiele wygranych 
bitew. A wystarczyła jedna jego sza-

lona, karkołomna wyprawa na Rosję, 
gdy jego pycha doszła do zenitu i cała 
potęga upadła. Potem było Waterloo, 
Wyspa Świętej Heleny, śmierć legendy. 
Cóż jednak wart byłby świat bez Napo-

leona? Pewnie Tołstoj nie napisałby 
„Wojny i Pokoju”, a i naszemu Mic-

kiewiczowi nie udałby się tak bardzo 
„Pan Tadeusz”. Nie zasłynęłaby pani 
Walewska i w ogóle nasz hymn narodo-

wy, jeśli by w ogóle powstał, nie miałby 
takiego ognia. Mało Polaków zdaje 
sobie sprawę, że polskie prawodawstwo 
nie rozwinęłoby się tak bardzo bez tzw. 
konstytucji oktrojowanej (narzuconej) 
Napoleona, szczególnie jej części doty-

czącej prawa rodzinnego, ze szczegól-
nym uwypukleniem praw kobiet. Wszak 
libertyńska Francja była dużo bardziej 
progresywna pod tym względem niż 
ówczesna Polska.

Ponad sto lat później podobny błąd 
do Napoleona popełnił Hitler. 
Też wielka pycha, arogancja, chęć 

podbicia świata i kompletna nieumie-

jętność wyważenia sił. Hubris w sza-

tańskim wydaniu! To że Hitler uderzył 
na Rosję w 1941 r. (plan Barbarossa), 
przyspieszyło jego upadek, a zara-

zem pozwoliło aliantom wzmocnić 
się i pokonać Niemcy. Tutaj demiurg 
świata zadziałał prawidłowo.

A co będzie z Trumpem? Z Puti-
nem? Sprawy się ważą. Dwa wielkie 
mocarstwa postawiły na szali swój los. 
I świata. Wierzą, że pycha zwycięży.

W Polsce także jest człowiek co 
idzie w ślady Trumpa i pro-

wokuje los. To Karol Nawroc-

ki. Dopiero co zaczął pierwszą prezy-

dencką kadencję i już chce zmieniać 
konstytucję i ustrój kraju. Konstytucja 
ustanowiła w Polsce ustrój parlamen-

tarno-gabinetowy. Po komunizmie nikt 

nie chciał w Polsce nowej dyktatury. 
Miał być podział i równowaga władz, 
a jednocześnie te władze miały ze sobą 
współpracować, dla dobra kraju. To 
już nie wyjdzie. Nawrocki niszczy ład 
prawny Trzeciej RP. Niszczy rząd. 
Odmawia powoływania ambasado-

rów, generałów, oficerów służb. Wetuje 
„tuzinami”, jak to określił redaktor 
naczelny „Rzeczpospolitej”, uwziął 
się na Sejm. Wymaga żeby akty legi-
slacyjne już w pierwszej fazie były 
z nim konsultowane. Teraz odmawia 
zaprzysiężenia sędziów Trybunału 
Konstytucyjnego. Konstytucja w tej 
sprawie nie daje mu żadnych prero-

gatyw. Sędziów TK wybiera Sejm, 
ustawa stanowi tylko że mają złożyć 
ślubowanie „wobec” prezydenta, nie 
ma nic na temat formy. Zwyczajowo, 
jest to ceremoniał. Nawrocki przyjął 
ślubowanie od dwojga sędziów, innych 
pominął, pomimo że zostali wybrani 
dokładnie w tym samym trybie. Tego 
nie wolno mu robić. Przyczynia się 
walnie do pogłębienia kryzysu kon-

stytucyjnego. Andrzej Duda tak to 
omówił w rozmowie z Krzysztofem 
Szczuckim.” 

Prezydent jest związany uchwałą 
Sejmu. I to nie może być tak, że 
prezydent na przykład przyjmie 

ślubowanie sędziowskie od kogoś inne-

go niż ten, kto jest wybrany przez Sejm. 
Albo tylko od niektórych. No nie.”

A to jest dokładnie co Nawrocki zro-

bił, wybrał sobie takich co mu odpo-

wiadają. Tego się nie da obronić i ten 
dystopijny wymiar sprawiedliwości, 
zdemolowany przez „reformy” Zbignie-

wa Ziobry, stanie się jeszcze bardziej 
nienaprawialny. Reset konstytucyjny, 
który jak mantrę przywołują posłowie 
Konfederacji, jest praktycznie nie do 
zrealizowania. I tak, „strażnik kon-

stytucji” przyczynia się do jej upadku. 
I może własnego. Bo jak wiemy, pycha 
kroczy przed upadkiem. Tylko że nawet 
Pytia Delficka nie mówi czyj to ma być 
upadek. 

To się dopiero okaże...

IMPRESJE PRZEKORNEDANIEL 

KORTLAN

Pycha kroczy 
przed... 

JANUSZ

ZALEWSKI Z życia prowincyiZ życia prowincyi (37)

Uzurpatorzy 
i demagodzy
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BUDOWLANE

Sprzedam betoniarkę 800 zł, 
wciągarkę elektryczną 800 zł 
Ciechanów. 517 109 911

PC-00137/26

Montaż ogrodzeń panelowych, 
siatkowych, wylewane i murowane. 
692 718 009

FC-0195/26

MOTORYZACYJNE

NIERUCHOMOŚCI

Wynajmę mieszkanie M2 
w Ciechanowie. 506 253 698

PC-00116/26

Kupię działkę budowlaną 
Stare Pieścirogi 1000-1500 m2. 
Tel. 504 984 957

NS-26

Do wynajęcia kawalerka 
w Przasnyszu. 660 393 580

PC-000155/26

PRACA

Samotnego z ZUS/KRUS do lekkich 
prac przy zieleni i drobnych napraw 
domowych z zakwaterowaniem 
lub na dojazdy, park Modzele 
tel. 603 768 911 M03758-62485

Zatrudnię w gospodarstwie. 
608 209 613

PC-00153/26

Przyjmę do pracy w gospodarstwie. 
794 052 720

M03759-33804

ROLNICZE

Sprzedam wykę jarą. 
Tel. 664 651 078

M03758-86330

Sprzedam przyczepę 
samozbierająco strautmann, siewnik 
do kukurydzy 4 rzędowy gaspardo, 
prasę rolujaca sipma. 508 486 072

M03751-62539

Sprzedam Zetora 5211, 
sianokiszonkę lucerny. 516 504 054

PC-00141/26

Sprzedam przyczepy do bel. 
885 989 191

FC-0152/26

Kupię słomę. 500 841 716
PC-00129/26

Sprzedam działkę rolną o pow. 2 ha, 
okolice Ciechanowa. 789 705 955

PC-00132/26

Sprzedam siano w belach 200 
sztuk, sianokiszonkę 30 sztuk. 
668 834 351

PC-00151/26
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OGŁOSZENIA 
DROBNE

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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Urząd Gminy w Sońsku
06-430 Sońsk, ul. Ciechanowska 20 
pow. ciechanowski

woj. mazowieckie

tel. 23 671 30 85

fax: 23 671 38 22

e-mail: sekretariat@sonsk.pl

www.sonsk.pl

muzeumplock.eu

Muzeum Mazowieckie w Płocku, 09-402 Płock, ul. Tumska 8, tel. 24 364 70 70

Godziny otwarcia obiektów: 10.00 – 16.00 (15 października – 30 kwietnia)
10.00 – 17.00 (1 maja – 14 października)

Płock, ul. Tumska 8
Tel. 24 364 70 70

• Secesja • X wieków Płocka 
• Bolesław Biegas

Płock, ul. Kazimierza Wielkiego 11 b
Tel. 24 262 25 95

Spichlerz (dział etnograficzny)
• Sztuka Dalekiego Wschodu 

Płockie skarby buddyjskiej Azji
• Kultura Mazowsza

w ludowej wizji świata

Płock, ul. Kwiatka 7
Tel. 24 364 86 96

Muzeum Żydów Mazowieckich
• judaika

Płock, ul. Kolegialna 6
Tel. 24 364 70 70

• Sztuka dwudziestolecia 
międzywojennego - art déco

 • Galeria płocczan XX wieku.
Galeria Themersonów

Wiączemin Polski 25
Tel. 532 743 020

Skansen Osadnictwa 
Nadwiślańskiego 

• osadnictwo olenerskie

Wyszogród, ul. Rynek 1
Tel. 881 029 310

Muzeum Wisły Środkowej 
i Ziemi Wyszogrodzkiej
• wystawa historyczna

Urząd Gminy w Jońcu  •  Joniec 29  •  09-131 Joniec
Tel. 23 661 60 41, 23 661 60 17

500 240 165

Kontakt w sprawach pilnych poza 
godzinami pracy Urzędu

oraz w dni wolne od pracy:
519 355 775

Fax 23 661 63 30

e-mail: joniec@ugjoniec.pl
sekretariat@ugjoniec.pl

Kupię każde auto, 
autokasacja. 507 004 316

FC-0018/26

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Skup koni, bydła rzeźnego 
exportowego. 606 954 202

FC-0044/26

Wywóz obornika i wapna Fligel 
20t z załadunkiem. Usługi 
beczką 20 t. 513 705 855

FC-0138/26

Praca w gospodarstwie. 
512 704 741

PC-00052/26

Zatrudnię osobę na stanowisko 
doradca klienta. Market budowlany 
Farbex. CV proszę wysyłać 
na mail - farbex@farbex.com.pl
tel. 502 456 027

FC-0151/26

Kupię dom na wsi. 

Tel. 501 862 555
M03680-41107

eprasa.pl 5e0c0fbf00
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Sprzedam sianokiszonkę w belach. 
506 553 121

PC-00134/26

Likwidacja gospodarstwa. 
Sprzedam sprzęty rolnicze. 
510 401 473

PC-00135/26

Sprzedam byczki i jałówki mięsne, 
samodzielne. 504 652 931

PC-00138/26

Sprzedam Zetora 5211, 
sianokiszonkę lucerny. 516 504 054

PC-00141/26

Sprzedam opla Astrę kombi, 
talerzówkę. 600 653 725

PC-00146/26

Sprzedam klacz zimnokrwistą 
wysokoźrebną. 667 412 455

PC-00147/26

Sprzedam siano w belach 120/120, 
gmina Regimin. 511 089 445

PC-00148/26

Sprzedam byczki i jałówki mięsne, 
samodzielne. 504 652 931

PC-00318/26

Sprzedam drzewo brzoza. 
501 788 829

PC-00149/26

Skup ciągniki, ładowarki, maszyny 
rolnicze.  693 888 308

M03684-22023

Wapno nawozowe granulowane. 
889 857 706

FE-6

Kupię ciągniki rolnicze. 507 771 711
M03707-57005

Sprzedam agregat podorywkowy 
KOS, agregat uprawowo-siewny 
Agro-Masz, pług 3 skibowy 
Resorak, rozsiewacz nawozów 
Jar-Met. 733 152 913

NS-22

Sprzedam jałówki cielne. 
503 740 656

M03742-62839

Sprzedam siewnik Poznaniak 2012 
rok. 692 892 929

Sł-68

Sprzedam gospodarstwo. 
508 685 399

Su-10

Sprzedam słomę, siano. 
602 186 540

M03759-66621

Sprzedam siano i słomę 
z dowozem. 600 356 533

M03761-01118

Sprzedam sianokiszonkę w belach. 
727 255 733

SP-4

Kupię słomę. 500 841 716
PC-00129/26

Sprzedam ziemniaki i grunty rolne. 
513 079 082

NS-157

Sprzedam owies łubin. 693 996 831
SM-181

Sprzedam jałówki i byczki mięsne 
na opas. 504 652 931

SM-145

Sprzedam dwuletnią  źrebówkę. 
507 972 637

PC-00157

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-00124/26

Poznam pana wiek 66-70 lat. 
517 230 232

PC-00145/26

Pan lat 51 pozna panią lat 40-50 cel 
towarzyski. 696 441 359

PC-00152/26

Poznam miłą kobietę do 45 lat. 
517 568 522

PC-00131-26
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Lokale o powierzchni 
od 20 m² do 250 m² 

do wynajęcia 
w centrum Przasnysza.

Lokal o powierzchni 
250 m² doskonale nadaje 

się do prowadzenia 
działalności bankowej.
Kontakt do właściciela: 
507 135 314
Prosimy o kontakt 

telefoniczny w godzinach 
10:00–20:00. F
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WÓJT GMINY REGIMIN 
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. 

o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2026 r. poz. 399) podaje 
do publicznej wiadomości, że na tablicy informacyjnej w siedzibie 
Urzędu Gminy w Regiminie na okres 21 dni, tj. od dnia 14.04.2026 r. 
do dnia 05.05.2026 r. został wywieszony wykaz informujący o prze-
znaczeniu do sprzedaży nieruchomość zabudowaną nr 29/2 obręb 
Trzcianka, gmina Regimin oraz nieruchomość nr 88 obręb Grzybowo, 
gmina Regimin.

Szczegółowe informacje i wyjaśnienia można uzyskać w pokoju nr 
7 stanowisko ds. gospodarki nieruchomościami w Urzędzie Gminy 
w Regiminie, tel.(23) 681 17 56 wew. 26.

Wójt mgr. inż. Mariola Kołakowska

Czerwonka, dnia 14.04.2026 r.

OGŁOSZENIE
o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu 

miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego gminy Czerwonka wraz z prognozą 

oddziaływania na środowisko.

Na podstawie art. 17 pkt. 9  ustawy z dnia 27 marca 20023 r. o pla-

nowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 
1130 z póżn.zm.) w związku z art. 67 ust. 3 pkt. 4 ustawy z dnia 7 lipca 
2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu przestrzennym oraz niektórych 
ustaw ( Dz. U. z 2023 r. poz. 1688 z póżn.zm.) oraz art. 54 ustawy 
z dnia  3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 
1112 z póżn.zm.) w związku z Uchwałą Nr XVI/115/2020 Rady Gminy 
Czerwonka z dnia  27 listopada 2020 r. w sprawie przystąpienia do 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
Gminy Czerwonka,

O G Ł A S Z A M

o wyłożeniu do publicznego wglądu, w dniach od 21 kwietnia 
2026 r.  do 15 maja 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Czerwonka, 
Czerwonka Włościańska 38, 06-232 Czerwonka, w godzinach pracy 
urzędu 730 - 1530 (sala konferencyjna piętro), oraz udostępnieniu 
w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Czerwonka https://
czerwonka.biuletyn.net  (w zakładce Planowanie przestrzenne) ww. 
projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko. 

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego 
rozwiązaniami odbędzie się w dniu 8 maja 2026 r. o godz. 14 

00 
w budynku Biblioteki Publicznej – Centrum Kultury w Czerwonce, 
Czerwonka Włościańska 40, 06-232 Czerwonka.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym oraz art. 39 ust. 1 pkt. 3 ustawy o udostępnianiu infor-
macji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko każdy, 
kto kwestionuje ustalenia przyjęte w projekcie planu miejscowego 
oraz zapisy strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, może 
wnieść uwagi.

Uwagi należy składać z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i adresu zamieszkania lub siedziby, oznaczenia 
nieruchomości, której uwaga dotyczy.

Uwagi należy składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia               
29 maja 2026 r. 

- w formie pisemnej do Wójta Gminy Czerwonka na adres Urzędu 
Gminy Czerwonka, Czerwonka Włościańska 38, 06-232 Czerwonka;

- ustnie do protokołu w Urzędzie Gminy Czerwonka;
- w formie elektronicznej za pomocą środków komunikacji elek-

tronicznej, w szczególności poczty elektronicznej bez konieczności 
opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym, na adres 
e-mail: urzadgminy@czerwonka.pl lub za pośrednictwem platformy 
doręczeń elektronicznych.

Organem właściwym do rozpatrzenia uwag i wniosków jest Wójt 
Gminy Czerwonka. Uwagi i wnioski złożone po terminie pozostawia 
się bez rozpatrzenia.

Zgodnie z art. 13 Ogólnego Rozporządzenia o Ochronie Danych (RODO) 
informujemy, że:

1. Administratorem Państwa danych osobowych jest Wójt Gminy 
Czerwonka, ul. Czerwonka Włościańska 38, 06-232 Czerwonka.

2. Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym 
można się kontaktować w sprawach przetwarzania danych osobo-

wych za pośrednictwem poczty elektronicznej iod@czerwonka.pl
3. Administrator będzie przetwarzał dane osobowe na podstawie 

art. 6 ust. 1 lit. a) RODO, tj. osoba, której dane dotyczą wyraziła 
zgodę na przetwarzanie swoich danych osobowych. Dane będą 
przetwarzane w celu rozpatrzenia uwag zgodnie z przepisami 
ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. 

4. Dane osobowe mogą być udostępnione innym uprawnionym 
podmiotom, na podstawie przepisów prawa, a także na rzecz 
podmiotów, z którymi administrator zawarł umowę powierzenia 
przetwarzania danych w związku z realizacją usług na rzecz admi-
nistratora (np. kancelarią prawną, dostawcą oprogramowania, 
zewnętrznym audytorem).

5. Administrator nie zamierza przekazywać danych osobowych do 
państwa trzeciego lub organizacji międzynarodowej.

6. Przysługuje prawo uzyskać kopię swoich danych osobowych 
w siedzibie administratora.    

7. Dane osobowe będą przechowywane do momentu wycofania 
zgody, jednak nie dłużej niż przez okres 20 lat liczonych od końca 
roku, w którym udzielony zgody.

8. Osobie, której dane dotyczą przysługuje prawo dostępu do treści 
swoich danych, ich sprostowania, usunięcia lub ograniczenia 
przetwarzania, a także prawo do wniesienia skargi do organu 
nadzorczego, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

9. Podanie danych jest dobrowolne. Konsekwencja niepodania 
danych osobowych będzie brak możliwości rozpatrzenia wniosku.

10.  Administrator nie podejmuje decyzji w sposób zautomatyzowany 
w oparciu o podane dane osobowe.

Wójt Gminy Czerwonka
/-/ Paweł Kacprzykowski F
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WÓJT GMINY OPINOGÓRA GÓRNA 
I N F O R M U J E , 

że w dniu 14 kwietnia 2026 r. na tablicy ogłoszeń zostały wywieszo-

ne wykaz nieruchomości przeznaczonych do najmu w budynku Urzędu 
Gminy w Opinogórze Górnej i do użyczenia w świetlicy wiejskiej w Woli 
Wierzbowskiej. Pełna treść wykazu dostępna będzie na tablicy ogłoszeń 
Urzędu Gminy w Opinogórze Górnej oraz na stronach internetowych 
urzędu https://opinogoragorna.pl i https://ugopinogora.bip.org.pl
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PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW
I  N  F  O  R  M  U  J  E

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Ciechanów przy ul. 
Wodnej 1, II piętro oraz na stronie BIP Urzędu Miasta Ciechanów 
zostało zamieszczone ogłoszenie o pierwszym pisemnym przetargu 
nieograniczonym na dzierżawę lokalu w budynku „Park Kultury Młyn” 
przy ul. Nadrzecznej w Ciechanowie,  

Dodatkowe informacje można uzyskać w pokoju nr 305, budynek 
przy ul. Wodnej 1 lub telefonicznie (23) 674 92 44 w. 244.      

Z upoważnienia Prezydenta
/-/ Iwona Kowalczuk

 I ZASTĘPCA PREZYDENTA MIASTA

Sprzedam ziemię 9,30 ha. 
501 788 829

PC-00139/26

Centrala Nasienna kontraktujemy 
koniczynę czerwoną.  602 790 774

M03759-03113

Projekty budowlane 
dla przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M03444-04490

Naprawa silników, skrzyni biegów 
ciągnikowych u klienta. 515 394 584

PC-00121/26

eprasa.pl 5e0c0fbf00
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USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady 
chłodnicze, schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Wyspawam przyczepę, wiatkę, 
bramę, wierzeję. 694 308 237

PC-00154/26

Hydraulik. 570 188 332
PC-00085/26

Odnawianie wanien. 600 979 826
FC-0162/26

Usługi remontowe. 518 916 685
PC-00142/26

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-164

Balie sauny producent od 9900zł 
505 594 469

M037-40-70678
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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 WÓJT GMINY RYBNO OGŁASZA
stosownie do art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2026 r. poz. 399) 

ogłasza I PRZETARG USTNY NIEOGRANICZONY na sprzedaż nieruchomości:

Rybno, woj. warmińsko-mazurskie   14.04.2026 r.

Przetarg odbędzie się 21 maja 2026 r. od godz. 12:00 w sali sesyjne przy Urzędzie Gminy Rybno, ul. Lubawska 15 
* Cena wywoławcza nieruchomości zawiera podatek VAT w wysokości 23%.
Warunkiem przystąpienia do przetargu jest dokonanie wpłaty na konto – BS Działdowo Oddział Rybno Nr 30 8215 1016 2003 0004 0415 0003 wadium w wysokości jak wyżej najpóźniej 

do 18.05.2026 r. Wadium wpłacone przez uczestnika, który przetarg wygrał zalicza się na poczet ceny nabycia. Wadium wpłacone przez uczestników, którzy nie wygrali zastanie zwrócone. 
Jeżeli osoba ustalona jako nabywca nieruchomości nie przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy, organizator przetargu może odstąpić od zawarcia umowy, a wpłacone wadium 
nie podlega zwrotowi.

Ogłoszenie o przetargu zostało wywieszone na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Rybnie, w sołectwie Koszelewy, w prasie o zasięgu powiatowym, a także opublikowane na 
stronie internetowej bip.gminarybno.pl oraz www.gminarybno.pl 

Szczegółowe informacji o sprzedaży ww. nieruchomości można uzyskać w Referacie Gospodarki Przestrzennej i Komunalnej Urzędu Gminy Rybno, ul. Lubawska 15, 13-220 Rybno 
w dni powszednie w godz. od 8:00 do 16:00, tel. 23 696 73 48.

W ó j t   /-/ mgr inż. Tomasz Węgrzynowski
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WÓJT GMINY LIPOWIEC KOŚCIELNY  
I N F O R M U J E ,

że na okres 21 dni, tj. od dnia 3 kwietnia 2026 r. do dnia 24 kwiet-
nia 2026 r. na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy w Lipowcu 
Kościelnym, na stronie internetowej urzędu www.bip.lipowieckoscielny.
pl oraz we wsi Turza Wielka, zostanie wywieszony wykaz nieruchomo-
ści przeznaczonych do sprzedaży w drodze bezprzetargowej.Wykaz 
obejmuje następujące nieruchomości komunalne stanowiące własność 
Gminy Lipowiec Kościelny: 572/1 ob. Turza Wielka, nieruchomość 
rolna zabudowana.

Szczegółowe informacje uzyskać można telefonicznie (23) 655 50 29.                                                                                                                           
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Wiśniewo, dnia 03.04.2026 r.
WÓJTA GMINY WIŚNIEWO

o rozpoczęciu konsultacji społecznych w gminie Stupsk dotyczących projektu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego w części obrębów Bolewo, Dąbek, Dunaj, Morawy, 

Pieńpole, Strzałkowo, Stupsk, Wyszyny Kościelne oraz Zdroje, gm. Stupsk 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 6e ust. 2 ustawy z 20 maja 2016 r. o inwestycjach w zakresie elektrowni wiatrowych 
(t.j. Dz. U. 2024 poz. 317) 

 Informuje o rozpoczęciu konsultacji społecznych w gminie Stupsk 
dotyczących projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w części obrębów Bolewo, 

Dąbek, Dunaj, Morawy, Pieńpole, Strzałkowo, Stupsk, Wyszyny Kościelne oraz Zdroje, gm. Stupsk oraz 
prognozy oddziaływania na środowisko w dniach od 7 kwietnia 2026 r. do 19 czerwca 2026 r. Projekt planu 
i prognoza oddziaływania na środowisko dostępne będą w siedzibie Urzędu Gminy Stupsk, ul. Sienkiewicza 
10, 06-561 Stupsk, w godzinach urzędowania oraz na stronie BIP Urzędu Gminy Stupsk (https://stupsk.
bipgmina.pl) - Plany w opracowaniu – miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego w części obrębów 
Bolewo, Dąbek, Dunaj, Morawy, Pieńpole, Strzałkowo, Stupsk, Wyszyny Kościelne oraz Zdroje, gm. Stupsk 
– Konsultacje społeczne. Konsultacje społeczne dotyczą projektu planu miejscowego, na podstawie którego 
mają być lokalizowane elektrownie wiatrowe.

W ramach konsultacji społecznych przewidziano trzy formy konsultacji, tj.: zbieranie uwag, spotkania 
otwarte oraz dyżur projektanta.

Uwagi do ww. projektu planu można składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 19 czerwca 2026 
r. Uwagi należy składać na formularzu w formie papierowej w siedzibie Urzędu Gminy Stupsk albo drogą 
pocztową na jego adres albo w formie elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 
w szczególności poczty elektronicznej na adres: sekretariat@stupsk.pl lub adres skrzynki ePUAP: r6070weioi/
SkrytkaESP. Formularz dostępny jest do pobrania pod adresem https://stupsk.bipgmina.pl/wiadomosci/6940/
wiadomosc/746348/wzor_formularza_wniosku_ot_aktu_planowania_przestrzennego. Składający uwagę podaje 
swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile 
taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Spotkanie otwarte prowadzone za pomocą środków porozumiewania się na odległość umożliwia-
jących zabieranie głosu, zadawanie pytań i składanie uwag, tj. w formie spotkania online, odbędzie się w dniu 
16 kwietnia 2026 r. o godzinie 15:00. Link do spotkania zostanie opublikowany najpóźniej w dniu spotkania 
pod adresem: https://stupsk.bipgmina.pl – Ogłoszenia i informacje bieżące.

Spotkanie otwarte bezpośrednie odbędzie się w dniu 16 kwietnia 2026 r. o godzinie 16:00 w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Konopkach, ul. Spółdzielcza 2, 06-560 Konopki.

Dyżur projektanta odbędzie się w dniu 16 kwietnia 2026 r. w godzinach 17:00 w Gminnym Ośrodku 
Kultury w Konopkach, ul. Spółdzielcza 2, 06-560 Konopki. Osoby zainteresowane konsultacją w ramach 
dyżuru projektanta proszone są o zgłoszenie takiej chęci najpóźniej dzień przed terminem dyżuru. Chęć 
udziału w dyżurze można zgłaszać: 

- drogą mailową na adres Urzędu Gminy Stupsk, tj; sekretariat@stupsk.pl,
- telefonicznie pod numer (23) 653 12 54 wew. 203 w godzinach pracy Urzędu,
- ustnie w siedzibie Urzędu Gminy Stupsk w pok. 4, w godzinach pracy Urzędu.
Informuję, że zgodnie z art. 46 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu 

informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziały-
wania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.), w związku z prowadzonym postępowaniem 
w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, w miejscu i czasie przeprowadzanych konsultacji 
społecznych istnieje możliwość zapoznania się z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Gminy 
Stupsk, ul. Sienkiewicza 10, 06-561 Stupsk, w godzinach urzędowania oraz na stronie BiP Urzędu Gminy 
Stupsk  pod adresem https://stupsk.bipgmina.pl/ - Plany w opracowaniu – miejscowy plan zagospodarowania 
przestrzennego w części obrębów Bolewo, Dąbek, Dunaj, Morawy, Pieńpole, Strzałkowo, Stupsk, Wyszyny 
Kościelne oraz Zdroje, gm. Stupsk – Konsultacje społeczne.

Zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 
r. poz. 1112 z późn. zm.), osoby fizyczne i prawne oraz jednostki organizacyjne nieposiadające osobowości 
prawnej mogą wnosić uwagi i wnioski do dokumentacji dot. strategicznej oceny oddziaływania na środowisko:

- w formie pisemnej,
- ustnie do protokołu w Urzędzie Gminy Stupsk w godzinach urzędowania,
- za pomocą środków komunikacji elektronicznej, tj. poczty elektronicznej na adres: sekretariat@stupsk.pl 

lub adres skrzynki ePUAP: r6070weioi/SkrytkaESP.
Uwagi i wnioski w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko należy złożyć 

w nieprzekraczalnym terminie do dnia 19 czerwca 2026 r.
Uwagi i wnioski złożone po upływie wyżej podanych terminów pozostaną bez rozpatrzenia. 

Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych przez Urząd Gminy Wiśniewo

    

                         Wójt Gminy mgr Grzegorz Woźniak

W związku z realizacją wymogów Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 
z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 
(ogólne rozporządzenie o ochronie danych „RODO”), informujemy o zasadach przetwarzania Pani/
Pana danych osobowych oraz o przysługujących Pani/Panu prawach z tym związanych.
- Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Urząd Gminy Wiśniewo reprezentowany przez 
Wójta Gminy Wiśniewo (Wiśniewo 86, 06-521 Wiśniewo). Z administratorem można się skontaktować 
pisemnie na adres siedziby administratora, poprzez adres e-mail: ugwisniewo@ugwisniewo.pl lub 
pod numerem telefonu (23) 655-70-25.
- Administrator wyznaczył inspektora ochrony danych, z którym może się Pani/Pan skontaktować 
poprzez adres e-mail: nataliapietrzak@exlege.com.pl lub listownie na adres siedziby administratora. 
Z inspektorem ochrony danych można się kontaktować we wszystkich sprawach dotyczących 
przetwarzania danych osobowych oraz korzystania z praw związanych z przetwarzaniem danych.
- Administrator danych osobowych – Urząd Gminy Wiśniewo przetwarza Pani/Pana dane osobowe 
na podstawie obowiązujących przepisów prawa.
-   Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są w celu/celach:
a) wypełnienia obowiązków prawnych ciążących na Administratorze;
b) wykonania zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy 
publicznej powierzonej Administratorowi;
c) ochrony żywotnych interesów osoby, której dane dotyczą, lub innej osoby fizycznej;
d) realizacji umów zawartych z kontrahentami Gminy Wiśniewo;
e) w niektórych przypadkach, dla realizacji prawnie uzasadnionych interesów realizowanych 
przez administratora;
f) w pozostałych przypadkach Pani/Pana dane osobowe przetwarzane są wyłącznie na podstawie 
wcześniej udzielonej zgody w zakresie i celu wskazanym przy udzielaniu zgody.
5. W związku z przetwarzaniem danych w celach o których mowa w pkt 4 odbiorcami Pani/Pana 
danych osobowych mogą być:
a) organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub działające na zle-
cenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie 
obowiązującego prawa,
b) inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z Gminą Wiśniewo przetwarzają 
dane osobowe dla których Administratorem jest Wójt Gminy Wiśniewo;
- Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji celów określo-
nych w pkt 4, a po tym czasie przez okres oraz w zakresie wymaganym przez przepisy powszechnie 
obowiązującego prawa;
- W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu następują-
ce uprawnienia:
a) prawo dostępu do danych osobowych, w tym prawo do uzyskania kopii tych danych;
b) prawo do żądania sprostowania (poprawiania) danych osobowych – w przypadku gdy dane są 
nieprawidłowe lub niekompletne;
c) prawo do żądania usunięcia danych osobowych (tzw. prawo do bycia zapomnianym), w przy-
padku gdy:

- dane nie są już niezbędne do celów, dla których były zebrane lub w inny sposób przetwarzane,
- osoba, której dane dotyczą, wniosła sprzeciw wobec przetwarzania danych osobowych,
- osoba, której dane dotyczą wycofała zgodę na przetwarzanie danych osobowych, która jest podstawą 
przetwarzania danych i nie ma innej podstawy prawnej przetwarzania danych,
- dane osobowe przetwarzane są niezgodnie z prawem,
- dane osobowe muszą być usunięte w celu wywiązania się z obowiązku wynikającego z przepisów prawa;
d) prawo do żądania ograniczenia przetwarzania danych osobowych w przypadku, gdy:
- osoba, której dane dotyczą kwestionuje prawidłowość danych osobowych,
- przetwarzanie danych jest niezgodne z prawem, a osoba, której dane dotyczą, sprzeciwia się usunięciu 
danych, żądając w zamian ich ograniczenia,
- Administrator nie potrzebuje już danych dla swoich celów, ale osoba, której dane dotyczą, potrzebuje 
ich do ustalenia, obrony lub dochodzenia roszczeń,
- osoba, której dane dotyczą, wniosła sprzeciw wobec przetwarzania danych, do czasu ustalenia czy 
prawnie uzasadnione podstawy po stronie Administratora są nadrzędne wobec podstawy sprzeciwu;
e) prawo do przenoszenia danych – w przypadku gdy łącznie spełnione są następujące przesłanki:
- przetwarzanie danych odbywa się na podstawie umowy zawartej z osobą, której dane dotyczą lub na 
podstawie zgody wyrażonej przez tą osobę,
- przetwarzanie odbywa się w sposób zautomatyzowany;
f) prawo sprzeciwu wobec przetwarzania danych – w przypadku gdy łącznie spełnione są następu-
jące przesłanki:
- zaistnieją przyczyny związane z Pani/Pana szczególną sytuacją, w przypadku przetwarzania danych 
na podstawie zadania realizowanego w interesie publicznym lub w ramach sprawowania władzy 
publicznej przez Administratora,
- przetwarzanie jest niezbędne do celów wynikających z prawnie uzasadnionych interesów realizowanych 
przez Administratora lub przez stronę trzecią, z wyjątkiem sytuacji, w których nadrzędny charakter 
wobec tych interesów mają interesy lub podstawowe prawa i wolności osoby, której dane dotyczą, 
wymagające ochrony danych osobowych, w szczególności gdy osoba, której dane dotyczą jest dzieckiem;
- W przypadku gdy przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie zgody osoby na 
przetwarzanie danych osobowych, przysługuje Pani/Panu prawo do cofnięcia tej zgody w dowolnym 
momencie. Cofnięcie to nie ma wpływu na zgodność przetwarzania, którego dokonano na podstawie 
zgody przed jej cofnięciem, z obowiązującym prawem.
- W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu w Urzędzie Gminy 
Wiśniewo Pani/Pana danych osobowych, przysługuje Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu 
nadzorczego właściwego w sprawach ochrony danych osobowych. W Polsce jest nim Prezes Urzędu 
Ochrony Danych Osobowych.
- W sytuacji, gdy przetwarzanie danych osobowych odbywa się na podstawie zgody osoby, której dane 
dotyczą, podanie przez Panią/Pana danych osobowych Administratorowi ma charakter dobrowolny.
- Podanie przez Panią/Pana danych osobowych jest obowiązkowe, w sytuacji gdy wynika to ze szcze-
gółowych przepisów prawa lub jest niezbędne dla zawarcia umowy.
- Pani/Pana dane nie będą służyły do zautomatyzowanego podejmowania decyzji w tym profilowania.
- Administrator nie przewiduje przekazania uzyskanych danych osobowych do państwa trzeciego lub 
organizacji międzynarodowej.

BURMISTRZ MIASTA I GMINY LUBOWIDZ 
I N F O R M U J E , 

że został ogłoszony przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż działek 
nr ewid.: tj. 1546/20 o pow.  0,1000 ha, 1546/21o pow. 0,1198 ha, 
obręb 0001 Lubowidz.

Przetargi odbędą się w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Lubo-

widz dnia 18.05.2026 r. o godz. 9 00, 11 00.
Ogłoszenie o przetargu wywieszone zostało na tablicy ogłoszeń 

w siedzibie urzędu, w miejscowości Lubowidz, w Biuletynie Informacji 
Publicznej Miasta i Gminy Lubowidz: www.uglubowidz.bip.pl   oraz 
na stronie internetowej Urzędu: https://uglubowidz.pl/

Szczegółowe informacje na temat ogłoszenia można uzyskać 
w Referacie Geodezji, Gospodarki Nieruchomościami, Rolnictwa, 
Planowania Przestrzennego i Ochrony Środowiska (piętro pok. Nr 
11, 12), tel. 23 683 48 23  lub  23 683 48 23. 

BURMISTRZ MIASTA I GMINY LUBOWIDZ
Jarosław Czapliński
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BURMISTRZ MIASTA I GMINY BIEŻUŃ
I N F O R M U J E ,

o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego wraz 

z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 i pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym ( t.j. Dz.U. z 2023 r. 
poz. 977), art. 39 ust. 1 pkt 2, 3, 4 i 5 w związku z art. 66 ust 2, art. 67 
ust 3 pkt 4 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw ( 
Dz.U. z 2023 r. poz. 1688 ) oraz art. 54 ust.2 ustawy z dnia 3 października 
2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania 
na środowisko (t.j.  Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm. ), oraz uchwały 
Rady Miejskiej w Bieżuniu Nr XVII/135/2020 z dnia 31 marca 2020 r., 
podaję do publicznej wiadomości informację o możliwości zapoznania 
się z wyłożonym do publicznego wglądu: miejscowy plan zagospoda-

rowania przestrzennego dla terenu w obrębie miasta Bieżuń, wraz 
z prognozą oddziaływania na środowisko w dniach od 22 kwietnia 2026 
r. do 15 maja 2026 r. w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Bieżuniu, 
przy ul. Warszawskiej 2, 09-320 Bieżuń, w godzinach pracy Urzędu oraz 
na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Gminy Bieżuń 
w zakładce plany i programy.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego 
i prognozie oddziaływania na środowisko rozwiązaniami odbędzie się 
dnia 8 maja 2026 r. w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Bieżuń, w godz. 
1130 - 1230, w Sali nr 13, II piętro.

Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, każdy kto kwestionuje ustalenia 
przyjęte w projekcie miejscowego planu może wnieść uwagi. 

Zgodnie z art. 8c i art. 18 ust 2 ustawy o planowaniu i zagospodaro-
waniu przestrzennym uwagi do projektu planu należy składać na piśmie 
do Burmistrza Miasta i Gminy Bieżuń z podaniem imienia i nazwiska 
lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, 
której uwaga dotyczy, w odniesieniu do projektu miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego w nieprzekraczalnym terminie do 
dnia 2 czerwca 2026 r. 

Osoby fizyczne i prawne oraz jednostki organizacyjne nieposiadające 
osobowości prawnej mogą wnosić uwagi dotyczące projektu planu 
oraz projektu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. Uwagi 
i wnioski mogą być wnoszone:

- w formie pisemnej na adres Urzędu Miasta i Gminy w Bieżuniu, ul. 
Warszawska 2, 09-320 Bieżuń,

- ustnie do protokołu w Urzędzie Miasta i Gminy w Bieżuniu, ul. 
Warszawska 2, 09-320 Bieżuń,

- za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności 
opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym na adres 
mailowy: umig@biezun.pl

Wniosek powinien zawierać imię, nazwisko i adres wnioskodawcy oraz 
oznaczenie nieruchomości której uwaga dotyczy.  Organem właściwym 
do rozpatrzenia uwag będzie Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń.

BURMISTRZ MIASTA I GMINY BIEŻUŃ
/-/ Andrzej Sztybor

Klauzula Informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych 
w procesie sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego w Urzędzie Miasta i Gminy w Bieżuniu: 
Zgodnie z art. 13 ust 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 

i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 
fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE 
(4.5.2016 L 119/38 Dziennik Urzędowy Unii Europejskiej PL), informuję, że 
administratorem danych osobowych jest Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń, 
ul. Warszawska 2, 09-320 Bieżuń, nr tel. 23 657 80 56, mail: umig@biezun.pl.

W sprawach związanych z danymi osobowymi można kontaktować się 
z inspektorem ochrony danych pod adresem e-mail: iod@biezun.pl

Szczegółowe informacje związane z przetwarzaniem danych osobowych 
znajdują się na stronie  https://bip. biezun.nv.pl /.... oraz w siedzibie Urzędu 
Miasta i Gminy Bieżuń.

Bieżuń dn. 14.04.2026 r.

eprasa.pl 5e0c0fbf00
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 Rybno, woj. warmińsko-mazurskie 14.04.2026 r. 

WÓJT GMINY RYBNO
na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

(Dz. U. z 2026 r. poz. 399) podaje się do publicznej wiadomości, iż na tablicy ogłoszeń i stro-
nie internetowej Urzędu Gminy Rybno pod adresem: www.gminarybno.pl oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej Gminy Rybno www.bip.gminarybno.pl zamieszczono na okres 21 dni 
wykaz nieruchomości stanowiących własność Gminy Rybno przeznaczonych do sprzedaży:

1) nieruchomość gruntowa niezabudowana oznaczona ewidencyjnie Nr 235 o pow. 0,2044 
ha ob. Jeglia, zapisana w księdze wieczystej nr EL1D/00024584/3.

Z aktami sprawy można zapoznać się w Urzędzie Gminy Rybno, ul. Lubawska 15, 13-220 
Rybno, pok. nr 18 od pon. do pt. w godz. od 800 do 1600, tel. 23 696 73 48.                                                             

                        W ó j t  /-/  mgr inż. Tomasz Węgrzynowski

Grudusk, dnia 9 kwietnia 2026 r.

OGŁOSZENIE
o konsultacjach społecznych dotyczących projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla fragmentu obrębu Purzyce-Rozwory, 
w gminie Grudusk

Na podstawie art. 17 pkt 11 i 13 i art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o pla-
nowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.), 
w związku z art. 67 ust. 2 i 3 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o plano-
waniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 
r. poz. 1688 ze zm.) oraz uchwałą nr 368/XL/2024 Rady Gminy Grudusk z dnia 13 marca 
2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzania miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu obrębu Purzyce-Rozwory, w gminie Grudusk, zmienionej 
uchwałą nr 58/IX/2025 Rady Gminy Grudusk z dnia 16 kwietnia 2025 r., zawiadamiam 
o konsultacjach społecznych dotyczących:

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego
dla fragmentu obrębu Purzyce-Rozwory, w gminie Grudusk

w dniach od 14 kwietnia 2026 r. do 14 maja 2026 r. w siedzibie Urzędu Gminy Grudusk, 
ul. Ciechanowska 54, 06-460 Grudusk, w godzinach pracy urzędu oraz na stronie inter-
netowej Urzędu Gminy Grudusk https://bip.grudusk.com/.

Zgodnie z art. 8g ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym, interesariusze w czasie konsultacji społecznych mogą składać uwagi do 
Wójta Gminy Grudusk, na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, 
w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektro-
nicznej, na formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektronicznego. 
Formularz dostępny jest:

- w postaci papierowej w Urzędzie Gminy Grudusk,
- w formie elektronicznej w BIP Urzędu Gminy Grudusk lub pod adresem: https://

www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-
-przestrzennego.

Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym uwaga do projektu miejscowego planu powinna zawierać: imię i nazwisko 
albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby, oraz adres poczty elektronicznej, o ile 
interesariusz taki posiada. Ponadto interesariusz powinien wskazać, czy jest właścicielem 
lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą oraz może podać dodatkowe 
dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu. Uwagi należy 
składać do Wójta Gminy Grudusk najpóźniej do dnia 14 maja 2026 r.

Zgodnie z art. 8i ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospoda-
rowaniu przestrzennym, spotkania otwarte poprzedzone prezentacją projektu miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego, odbędą się w dniach 22 kwietnia 2026 r.        
i 6 maja 2026 r. o godzinie 16:00 w Urzędzie Gminy Grudusk, ul. Ciechanowska 54, 
06-460 Grudusk w sali konferencyjnej – parter budynku.  

Zgodnie z art. 8i ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospo-
darowaniu przestrzennym, interesariusze mogą wypełnić ankietę, która jest dostępna:

- w postaci papierowej w Urzędzie Gminy Grudusk,
- w formie elektronicznej w BIP Urzędu Gminy Grudusk.
Wypełnioną ankietę w postaci papierowej należy złożyć do Wójta Gminy Grudusk 

najpóźniej do dnia zakończenia konsultacji społecznych.
Jednocześnie na podstawie art. 39 ust. 1 pkt 2, art. 46 pkt 1 i art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 

3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (t. j. 
Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.), w powiązaniu z art. 17 pkt 11 i 13 i art. 8h ust. 1 ustawy 
z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym zawiadamiam 
o możliwościach zapoznania się z projektem miejscowego planu zagospodarowania prze-
strzennego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko w miejscu i terminie prowadzenia 
konsultacji społecznych, gdzie dokumenty te są wyłożone do wglądu.

Zgodnie z art. 39 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 3 października 2008 roku o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz ocenach oddziaływania na środowisko zawiadamiam, że każdy może złożyć uwagi 
i wnioski do projektu w zakresie ochrony środowiska. Organem właściwym do rozpatrzenia 
uwag i wniosków złożonych w zakresie ochrony środowiska jest Wójt Gminy Grudusk. 
Uwagi mogą być wnoszone:

1) w formie pisemnej;
2) ustnie do protokołu;
3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich 

kwalifikowanym podpisem elektronicznym.
                                Wójt Gminy Grudusk

KLAUZULA INFORMACYJNA
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych), 
dalej RODO, oraz art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) w powiązaniu 
z art. 67 ust. 2 i 3 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 
r. poz. 1688 ze zm.), w związku z ogłoszeniem z dnia 14 kwietnia 2026 r. o konsultacjach społecznych dotyczących projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla fragmentu obrębu Purzyce-Rozwory, w gminie Grudusk, informuję, że:
1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych zawartych we wnioskach lub uwagach Urząd Gminy Grudusk reprezentowany przez Wójta Gminy Grudusk z siedzibą 
przy ul. Ciechanowskiej 54, 06-460 Grudusk.
2. Z Inspektorem Ochrony Danych osoby, które złożyły wnioski lub uwagi w toku procedury sporządzenia planu, mogą skontaktować się drogą elektroniczną: iodap@
epoczta.pl lub pisemnie na adres Administratora danych.
3. Dane osobowe osób, które złożyły wnioski lub uwagi w toku procedury sporządzenia planu miejscowego, będą przetwarzane w celu wypełnienia obowiązków prawnych 
wynikających z ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) oraz Rozporządzenia Ministra 
Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. z 2021 r. poz. 
2404) w zw. z art. 6 ust. 1 lit. c RODO).
4. Dane osobowe wnioskodawcy mogą zostać przekazane:

a) organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zadania publiczne lub działających na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, 
które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa, w tym urzędowi wojewódzkiemu,
b) innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z Gminą Grudusk przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem danych 
jest Wójt Gminy Grudusk, w tym: do biura projektowego.

5. Dane osobowe osób, które złożyły wnioski lub uwagi w toku procedury sporządzenia planu, będą przechowywane przez okres realizacji niniejszej sprawy oraz 
przewidziany prawem okres archiwizacji.
6. Podane we wnioskach lub uwagach dane osobowe nie będą wykorzystywane do decyzji opartej na zautomatyzowanym przetwarzaniu, w tym profilowaniu, ani nie 
zostaną przekazane do państwa trzeciego (poza obszar Unii Europejskiej, Islandii, Norwegii i Lichtensteinu) lub organizacji międzynarodowej.
7. Osoby, które złożyły wnioski lub uwagi w toku procedury sporządzenia planu, mają prawo do:

a) dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii,
b) do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub nieaktualne,
c) do żądania usunięcia danych osobowych,
d) do żądania ograniczenia lub wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych,
e) wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych (ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa), gdy przetwarzanie danych osobowych wnioskodawcy 
narusza przepisy RODO.

8. Podanie we wnioskach lub uwagach danych osobowych jest wymogiem ustawowym, a niepodanie ich jest równoznaczne z niemożliwością rozpatrzenia wniosków do planu.
9. Zgodnie z art. 8a ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130 ze zm.) w związku z art. 67 
ust. 2 i 3 pkt 2 ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r. poz. 1688 
ze zm.), Wójt Gminy Grudusk informuje również o ograniczeniu prawa dostępu do informacji o źródle danych osobowych uzyskanych w toku prowadzenia postępowań 
dotyczących sporządzania aktów planistycznych. W związku z przetwarzaniem danych osobowych, uzyskanych w toku prowadzenia postępowań dotyczących sporządzania 
aktów planistycznych, o których mowa w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g, RODO tj. PRAWO 
DOSTĘPU przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

IGK.6840.1.2026.KT
WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Na podst. art. 30 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. 
z  2025 r. poz. 1153 ze zm.) oraz art. 38 i 40 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce 
nieruchomościami (Dz. U. z  2026 r. poz. 399), w związku z §6 ust. 5a Rozporządzenia Rady 
Ministrów z dnia 14 czerwca 2004 r. w  sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów 
oraz rokowań na zbycie nieruchomości (Dz.U. z 2021 r. poz. 2213)

WÓJT GMINY SZYDŁOWO
ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na zbycie nieruchomości 

stanowiącej własność Gminy Szydłowo

1. Oznaczenie nieruchomości: gmina Szydłowo, obręb geodezyjny 0017-Stara Sławogóra, 
numer ewid. działki 205/1. Numer KW: PL1M/00017883/7.

2. Powierzchnia nieruchomości: 0,17 ha.
3. Opis nieruchomości: nieruchomość gruntowa niezabudowana, położona w  centralnej 

części wsi Stara Sławogóra. Dojazd do działki drogą o nawierzchni asfaltowej. Działka ma 
kształt nieregularnego wielokąta. Od strony wschodniej znajduje się zabudowana działka 
nr 206, odgrodzona siatką stalową. Od strony zachodniej działka graniczy z zabudowa-
nymi działkami nr 204 i 203. Od strony południowej znajduje się niezabudowana działka 
nr 205/2. Wzdłuż drogi biegnie napowietrzna linia energetyczna niskiego napięcia, linia 
telekomunikacyjna oraz wodociąg gminny. Działka od lat nieużytkowana, zarośnięta trawą 
i samosiewem młodych drzew. Użytek: RIVb – 0,17 ha.

4. Przeznaczenie nieruchomości w mpzp: 2RM – teren zabudowy zagrodowej, będącej 
zabudowaną częścią gospodarstw rolnych, hodowlanych, ogrodniczych, leśnych, rybac-
kich. Na działce dopuszcza się zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, rekreacyjną, 
usługi gospodarcze. 

5. Cena wywoławcza: 89.386,00 zł netto + VAT.
6. Termin i miejsce przetargu: 21 maja 2026 r. (czwartek), godz. 11:00, Sala Konferencyjna 

Urzędu Gminy Szydłowo, ul. Mazowiecka 63, 06-516 Szydłowo.
7. Wysokość wadium: 11.000,00 zł płatne do dnia 15 maja 2026 r. Za datę wpłaty uważać 
się będzie datę wpływu pieniędzy na konto bankowe Zbywającego nr 48 8225 1022 2003 

0030 0012 0012, tytułem „Wadium do przetargu na sprzedaż działki nr 205/1 w Sta-
rej Sławogórze”.

8. Informacja o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu: tablica 
ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Szydłowo, ul. Mazowiecka 61, 06-516 Szydłowo 
oraz strona internetowa urzędu gminy: https://bip.szydlowo-maz.pl/, dział Gospodarka 
komunalna, zakładka „Przetargi na sprzedaż nieruchomości stanowiących własność 
Gminy Szydłowo”.

9. Dane teleadresowe, pod którymi można uzyskać szczegółowe informacje: Urząd 
Gminy Szydłowo, Referat Inwestycji i Gospodarki Komunalnej, ul. Mazowiecka 61, 06-516 
Szydłowo, tel. 23 655 40 19 wew. 244.

Wójt Gminy Szydłowo
/-/ Jolanta Karpińska

eprasa.pl 5e0c0fbf00
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1. Śląsk Wrocław 22      55  716:588
2. Pogoń Szczecin              22     50  709:656
3. Stal Gorzów 22 47   700:667
4. AZS AGH Kraków 22 46   734:653
5. Grunwald Poznań 22 43   643:612
6. Jurand Ciechanów 22 36   727:669
7. Padwa Zamość 22 34   670:649
8. AZS Biała Podlaska 22        32  670:655
9. Nielba Wągrowiec 22 31   727:742
10. Miedź Legnica 22       27   683:718
11. Anilana Łódź 22 24   640:692
12. Gwardia Koszalin 22       18  571:640 
13. SMS Kielce 22       16  663:740
14. AZS UW Warszawa      22      3 6    24:796

1. Legia Warszawa II 25 63 67:22
2. Warta Sieradz 26 55 49:25
3. ŁKS Łomża 25 52 58:24
4. Wigry Suwałki 25 46 47:35
5. KS CK Troszyn 26 44 64:38
6. Wisła Płock II 25 44 41:37
7. Lechia Tomaszów Maz. 26 38 54:41
8. Ząbkovia Ząbki 26 38 59:48
9. Jagiellonia Białystok II 25 35 35:32
10. Olimpia Elbląg 26 33 37:47
11. Świt Nowy Dwór Maz. 26 31 36:49
12. Broń Radom 26 31 31:46
13. Widzew Łódź II 25 30 48:57
14. GKS Wikielec 25 29 28:38
15. GKS Bełchatów 26 29 42:55
16. Mławianka Mława 26 25 40:51
17. KS Wasilków 26 17 29:60
18. Znicz Biała Piska 25 11 19:79

1. Weszło Warszawa 22 47 54:28
2. Victoria Sulejówek 22 47 54:28
3. Hutnik Warszawa 22 46 49:25
4. Mazovia Mińsk Maz.  22 44 46:25
5. Błonianka Błonie 22 37 37:31
6. Legionovia Legionowo 22 36 53:35
7. MKS Piaseczno 22 35 50:39
8. Mszczono.  Mszczonów 22 35 49:43
9. Makowianka Maków Maz. 22 32 42:46
10. KS Łomianki 22 32 33:40
11. MKS Przasnysz 22 30 28:37
12. Oskar Przysucha 22 29 38:42
13. Ursus Warszawa 22 24 30:38
14. Ożarowianka Ożarów Maz. 22 23 40:59
15. Talent Warszawa 22 20 29:51
16. Marcovia Marki 22 18 34:52
17. Mazur Karczew 22 17 24:46
18. Wilga Garwolin 22 14 29:49

Przed tygodniem zespół 
Marka Gołębiewskiego wygrał 
ważny mecz na trudnym 
terenie w Bełchatowie. 

Wydawało się, że ta walczącej 
o utrzymanie w III lidze Mławian-

ki będzie to impuls do zdobywania 
kolejnych punktów i wydostania się 
poza strefę spadkową. Zwłaszcza, 
że w minioną sobotę Mławianie 
rywalizowali z bezpośrednim prze-

ciwnikiem, który także nie jest pewny 
ligowego bytu.

Goście z Mławy dość i łatwo dali 
się zaskoczyć. Piłkarze z Wilkielca 
dwukrotnie zaskoczyli przyjezd-

   Na cztery kolejki przed 
zakończeniem sezonu Ligi 
Centralnej sytuacja Juranda 
Ciechanów jest już w dużej 
mierze klarowna. 

Zespół z Ciechanowa nie ma szans 
na włączenie się do walki o czoło-

we lokaty premiowane awansem - 
w przeciwieństwie do poprzedniego 
sezonu - ale jednocześnie pozostaje 
w komfortowym położeniu, ponie-

waż drużyny z dolnych rejonów tabeli 
nie są w stanie zagrozić jego pozycji.

W sobotę podopieczni trenera 
Jakuba Olszewskiego zmierzyli się na 
wyjeździe z wyżej notowanym AZS 
AGH Kraków. Spotkanie od samego 
początku było bardzo wyrównane 
i przez długie fragmenty utrzymy-

wał się wynik remisowy, co dobrze 
oddawało przebieg rywalizacji 
na parkiecie.

Kluczowe dla losów meczu okaza-

ły się jednak ostatnie minuty. W tym 
czasie zawodnicy z Ciechanowa 
coraz częściej trafiali na ławkę kar, co 
znacząco utrudniło im prowadzenie 
równorzędnej walki z gospodarzami. 
Krakowianie lepiej wykorzystali tę 
sytuację, zachowując więcej spokoju 
i skuteczności w końcówce.

Ostatecznie to drużyna krakowska 
lepiej wytrzymała decydującą fazę 

W niedzielę, przy sprzyjającej, 
wiosennej aurze, w lesie 
lekowskim na terenie 
leśniczówki Bogdanki odbyła 
się piąta edycja biegu 
„Śladami Adama Rzewuskiego 
ps. Burza”. Wydarzenie 
ponownie przyciągnęło 
miłośników aktywnego 
spędzania czasu na świeżym 
powietrzu.

Na starcie stanęło łącznie blisko 
100 uczestników, którzy rywalizo-

wali na dwóch dystansach – 3 i 5 
kilometrów – zarówno w biegu, jak 
i nordic walking. Największym zain-

teresowaniem cieszył się bieg na 5 
kilometrów, w którym wystartowało 
50 osób, w tym 11 kobiet.

W rywalizacji kobiet na tym 
dystansie zwyciężyła Lucyna Wojdak 
z Ciechanowa, uzyskując czas 27:31. 
Drugie miejsce zajęła Magdalena 
Florysiak z Warszawy (29:30), a trze-

cie Marzena Anna Kozera z Ciecha-

nowa (30:23). Wśród mężczyzn naj-

nych po stałych fragmentach gry. 
Najpierw dośrodkowanie z rzutu 
rożnego dotarło do Alexandre Bos-

se, który uderzeniem z głowy poko-

nał mławskiego bramkarza, a w 23. 
minucie Mateusz Jajkowski pięknym, 
bezpośrednim uderzeniem z rogu 
wpakował piłkę do siatki Piotra Pio-

trowskiego.
Już w przerwie trener gości, 

widząc, że gra jego zespołu wyma-

ga solidnych roszad, dokonał dwóch 
zmian. W drugiej części Mławianie 
stworzyli sobie więcej okazji do zdo-

bycia gola, a zdołali wyko-

rzystać tylko jedną - w 73. 
minucie piłkę do bramki 
przeciwnika skierował 
Jakub Solecki.                        erem

GKS Wikielec - Mła-

wianka Mława 2:1 (2:0)
Bramki: Bosse 18, Jaj-

kowski 23 - Solecki 73
Mławianka: Piotrow-

ski - Saganowski, Bry-

siak, Cegiełka, Rutkowski 
(45 Rojkowski) - Solecki, 
Michał Stryjewski (45 
Kirejczyk), Uzoigwe, Ziel-
ski (80 Rovdo) - Mate-

usz Stryjewski, Orzeł 
(88 Rogalski)

26. kolejka (10-12 kwietnia): 
GKS Wikielec - Mławianka Mława 

spotkania i sięgnęła po zwycięstwo, 
dopisując do swojego dorobku kom-

plet trzech punktów.                  erem

AZS AGH Kraków - Jurand 
Ciechanów 29:24 (14:14)

Jurand: Mirzejewski, Wiśniewski 
- Wiszowaty, Szydlik, Lewkowicz, 
Karczewski, Kosik, Mierzwicki 1, 
Abramowicz 1, Rutkowski 2, Smola-

rek 3, Lewczyk 3, Hardzina 3, Dębiec 
3, Wojdak 4, Stępień 4.

Pozostałe wyniki 22. kolejki: 
Śląsk Wrocław - AZS AWF Biała 
Podlaska 25:23 (14:14), Nielba 
Wągrowiec - Grunwald Poznań 33:34 
(16:13), SMS Kielce - Stal Gorzów 
32:31 (15:17), AZS UW Warszawa - 
Miedź Legnica 35:44 (17:22), Pogoń 
Szczecin - Gwardia Koszalin 39:33 
(18:15), Padwa Zamość - Anilana 
Łódź 29:35 (12:16).

lepszy okazał się Bartosz Kamiński 
z Dąbrowy (20:03), który wyprze-

dził Macieja Kacprzaka z Pawłowa 
(20:34) oraz Rafała Kołakowskiego 
z Działdowa (20:36).

Na dystansie 3 kilometrów wśród 
kobiet triumfowała Karolina Pniewska 
z Pniewa Wielkiego (16:22). Drugie 
miejsce zajęła Justyna Redyk (16:42), 
a trzecie Aneta Ostrowska (18:08) 
– obie reprezentujące Ciechanów. 
W rywalizacji mężczyzn zwyciężył 
Robert Goliszewski z Przasnysza 

2:1, Jagiellonia Białystok II - Świt 
Nowy Dwór Maz. 5:1, KS Wasil-
ków - GKS Bełchatów 3:1, Lechia 
Tomaszów Maz. - Widzew Łódź II 
3:1, Olimpia Elbląg - Legia Warsza-

wa II 1:2, Warta Sieradz - KS CK 
Troszyn 1:2, Ząbkovia Ząbki - Wisła 
Płock II 0:1, Znicz Biała Piska - Broń 
Radom 1:0.

27. kolejka (18-19 kwietnia): 
Broń - Jagiellonia, Bełchatów - 
Warta, Troszyn - Olimpia, Łomża 
- Lechia, Mławianka - Znicz, Świt - 
Ząbkovia, Widzew - Wasilków, Wisła 
- Wikielec.

(13:17), przed Łukaszem Klimow-

skim z Regimina (13:38) oraz Artu-

rem Chrzanowskim z Ciechanowa 
(14:48).

W kategorii nordic walking na 
dystansie 5 kilometrów wystartowało 
27 kobiet. Najszybciej trasę poko-

nała Magdalena Tabaka z Przasny-

sza (36:14), wyraźnie wyprzedza-

jąc Bożenę Osowiecką ze Stupska 
(41:31) oraz Joannę Kolankowską 
z Ciechanowa (41:41). Wśród męż-

czyzn najlepszy był Wiesław Sucho-

dolski z Ciechanowa (40:30), przed 
Robertem Stawickim (43:16) oraz 
Karolem Żuchniewskim z Przasny-

sza (43:55).
Organizatorami wydarzenia byli: 

gmina Regimin, Nadleśnictwo Cie-

chanów, Klub Biegacza Asfaltowe 
Dziki oraz OSP Pawłowo. Na uczest-
ników czekały pamiątkowe medale 
oraz poczęstunek przygotowany 
przez organizatorów.

W wydarzeniu wzięli udział także 
przedstawiciele rodziny Rzewuskich 
oraz wójt gminy Regimin Mariola 
Kołakowska. Bieg i marsz nordic wal-
king na stałe wpisały się już w kalen-

darz lokalnych imprez plenerowych, 
ciesząc się rosnącą popularnością 
wśród mieszkańców regionu.     lew

Przyjście w przerwie zimowej 
nowego napastnika okazało 
się strzałem w dziesiątkę dla 
przasnyskiego zespołu. 

Emil Żółtek, który występował 
poprzednio w Opii Opinogóra, 
zdobył kolejne dwa gole w rundzie 
wiosennej. Tym razem w wygranym 
4:0 meczu z Ożarowianką Ożarów 
Mazowiecki. Co ciekawe, czwartego 
gola ustrzelił Mikołaj Karpik, który 
również trafił do Przasnysza przed kil-
koma miesiąca i także... z Opinogóry. 
Zespół Wojciecha Kordka zajmuje 10. 
miejsce w tabeli i główne założenie, 
jakie stawiane było przed drużyną na 
początku sezonu, czyli utrzymanie, 
chyba zostało już spełnione.  

Atutu swojego boiska nie wykorzy-

stali za to piłkarze z Makowa Mazo-

wieckiego, którzy w piątek wieczo-

rem podejmowali warszawski Talent. 
Podopieczni Kamila Majkowskiego 
zagrali zbyt ospale i bez większego 
polotu. W pierwszej połowie kom-

pletnie nie zagrozili bramce strzeżo-

nej przez warszawskiego golkipera. 
Walczącemu ambitnie o utrzymanie 

Talentowi  komplet punktów zapewni-
ły dwa gole kapitana - Marcina Olek-

siaka. Jedynego gola dla Makowian 
zdobył Kacper Małkiewicz.      erem

23. kolejka (10-12 kwietnia): 
Oskar - Ursus 2:0, Hutnik - Marcovia 
1:0, Mazur - Błonianka 0:2, Wilga 
- Mazovia 2:2, Przasnysz - Ożaro-

wianka 4:0, Victoria - Legionovia 
0:0, Mszczonowianka - Łomianki 
2:0, Piaseczno - Weszło 3:1, Mako-

wianka - Talent 1:2.
24. kolejka (18 kwietnia): 

Ursus - Makowianka, Talent - Pia-

seczno, Weszło - Mszczonowianka, 
Łomianki - Victoria, Legionovia - 
Przasnysz, Ożarowianka - Wilga, 

Mazovia - Mazur, Błonianka - Hut-
nik, Marcovia - Oskar.
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Liga Centralna

Jurand bez punktów 
w Krakowie

Jurand Ciechanów zagra w sobotę u siebie z Nielbą Wągrowiec

Bieg śladem „Burzy”

Biegacze… i organizatorzy…

Piłkarze Mławianki stracili punkty w Wikielcu

Mławianie wciąż pod kreską

Po meczu jest czas na świętowanie

IV liga

Domowa wygrana Przasnyszan
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07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1732
14:40 Ukryta prawda, odc. 1733
15:45 Młode gliny, odc. 46/50
16:50 Szpital św. Anny, odc. 110
17:55 Detektywi, odc. 304
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4197
20:50 The Floor, teleturniej
21:55 Bitwa o gości
23:05 John Wick 2, film 
           sensacyjny
01:30 Eagle Eye, thriller

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 1038
10:30 Trudne sprawy, odc. 1039
11:35 Gliniarze, odc. 724-726
14:40 Dlaczego ja? odc. 1550
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1147
17:00 Gliniarze, odc. 1187 18:00 
Pierwsza miłość, odc. 4199
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Farma, reality show
21:35 Fuks 2, komedia
23:45 Wrogowie publiczni, film
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08:30 Życie po „Sanatorium 
           miłości”
08:50 Alternatywy 4, odc. 2
09:55 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Regina Coeli
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Nowe życie
13:05 Ssaki, serial, odc.  4
14:10 Dom, serial, odc. 12/25 
16:05 Dziedzictwo, odc. 894
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś 
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Wojna zastępcza, odc.8
21:25 Sanatorium miłości 8

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie
08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni
08:55 Seriale TV
11:50 Jeździec znikąd, western
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Sanatorium miłości 8
16:05 Dziedzictwo, odc. 893
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Omnibus, teleturniej
18:20 Przed ekranem
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Komisarz Alex, odc. 313 
21:25 Spectre, film sensacyjny

08:25 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 Rok w ogrodzie extra
12:50 Ssaki, serial, odc. 4
14:00 Złoty chłopak, odc. 272
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 895 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
17:55 Klan, serial, odc. 4698
18:20 Zaraz wracam, odc. 113
18:55 Akacjowa 38, odc. 850 
19:30 Program informacyjny 
19.30 program informacyjny
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Piekło - Niebo, sztuka 
21:55 Postscriptum, wywiad

08:00 Serwis Info, Pogoda
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 To się opłaca
12:50 Dzika Szkocja, odc. 1
14:00 Złoty chłopak, odc. 273
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 896
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
17:55 Klan, serial, odc. 4699
18:20 Zaraz wracam, odc. 114
18:55 Akacjowa 38, odc. 851
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Omnibus, teleturniej
21:20 Przysięga Ireny, dramat 
23:30 Pluton, dramat wojenny

05:45 Barwy szczęścia, odc. 3361
06:25 M jak miłość, odc. 1925
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:20 Jak to się mówi
11:50 The Voice Kids 9
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
16:15 Tak to leciało! teleturniej
17:15 Sandokan, książę piratów,
            serial, odc. 6
18:20 Pan Mama, serial odc. 51
18:55 Kocham Cię, Polsko!
20:25 Postaw na milion
21:20 Kwiatki polskie duże
22:25 Żyć nie umierać, film
00:05 Krucjata 2. Znak bliźniąt,
           serial, odc. 5/13

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Gotuj z Bosacką!
12:10 W poszukiwaniu dobrego 
  filmu filmowy
12:40  Program publicystyczny
13:05 Panna młoda, odc. 73
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:15 Na dobre i na złe, odc. 989
17:20 Panna młoda, odc. 74
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:25 Rodzinka.pl, odc. 307-308
20:30 The Voice Kids 9
22:50 Gabi Drzewiecka zaprasza
23:45 Respekt - królowa soul

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:40 Okrasa łamie przepisy
12:10 Kolekcja, cykl felietonów
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 74
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 883
15:05 La Promesa, odc. 373
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, serial, odc. 
75 18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3361
19:55 Domowe patenty 2
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3362
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1926
21:55 Na sygnale, odc. 884

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:40 Rosół polski
12:10 Którędy po sztukę
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, serial, odc. 
75 14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 884
15:05 La Promesa, odc. 374
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 76
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3362
19:55 Domowe patenty 2
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3363
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1927
21:55 Na sygnale, odc. 886
22:25 Magazyn Reporterów
23:25 Eter, dramat historyczny

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
12:00 Kung Fu Panda 3, film 
           animowany
14:05 Must be the music
16:15 Nasz nowy dom
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Sport
19:25 Pogoda
19:35 Państwo w państwie
19:55 Taniec z gwiazdami
22:30 Moje wielkie greckie 
            wesele 3, komedia
00:30 Dick i Jane: Niezły ubaw, 
           komedia
02:20 Świat według Kiepskich, 
           serial odc. 557 

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:40 Ewa gotuje
12:20 Shrek ma wielkie oczy
  film animowany
12:50 Karate Kid IV: Mistrz 
  i uczennica, film
15:15 Narzeczony na niby, 
  komedia romantyczna
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
21:55 Venom 3, film SF
00:15 Patriota, dramat 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 1040
10:30 Trudne sprawy, odc. 1041
11:35 Gliniarze, odc. 727-729
14:40 Dlaczego ja? odc. 1551
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1148
17:00 Gliniarze, odc. 1188 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4200
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Farma, reality show
21:30 Ninja vs Ninja
23:30 Góra Dantego, film
02:00 Bez skrupułów Toma 
           Clancy’ego, thriller

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1612
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Niezwykłe Stany Prokopa
12:35 Co za tydzień
13:10 Mam talent!
15:40 Bitwa o gości
16:45 Kogel-mogel, komedia
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 The Traitors. Zdrajcy
21:25 Galimatias, czyli 
           kogel-mogel 2, komedia
23:30 John Wick, film sensacyjny
01:40 Superwizjer
02:20 Szpital św. Anny, odc. 71

05:55 Ukryta prawda, odc. 1611
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:35 Na Wspólnej, odc. 4193
12:05 Na Wspólnej, odc. 4194
12:35 Na Wspólnej, odc. 4195
13:05 Na Wspólnej, odc. 4196
13:30 Cinderella Story, komedia
15:40 Mój książę z bajki, 
  komedia przygodowa
17:55 Kuchenne rewolucje
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Mam talent!
22:20 Tata kontra tata, komedia
00:15 Annabelle: Narodziny zła,
  horror

05:55 Ukryta prawda, odc. 1614
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1734
14:40 Ukryta prawda, odc. 1735
15:45 Młode gliny, serial, odc. 47
16:50 Szpital św. Anny, odc. 111
17:55 Detektywi, odc. 305
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4198
20:50 The Floor, teleturniej
21:30 Skok na głęboką wodę
22:40 Kuba Wojewódzki
23:40 Superwizjer
00:20 Meg 2: Głębia, film SF

08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek 
10:35 Polityczna kawa
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Rachoń & Cejrowski 

07:05 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:00 Salonik polityczny
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór

07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała
18:15 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

NIEDZIELA • 19 KWIETNIA 2026 r.

SOBOTA • 18 KWIETNIA 2026 r.

PONIEDZIAŁEK • 20 KWIETNIA 2026 r.

WTOREK • 21 KWIETNIA 2026 r.
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od od 

15.04.2026 15.04.2026 

do do 

21.04.2026 21.04.2026 

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby

TVTV
08:00 Serwis Info
08:10 Pogoda Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:50 Des royaumes de terre 
  et d’eau, serial, odc. 2/4
14:00 Złoty chłopak, odc. 269
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 890
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia?
17:55 Klan, serial, odc. 4695 
18:20 Zaraz wracam, odc. 110
18:55 Akacjowa 38, odc. 847
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Mecz FC Bayern 

Monachium - Real Madryt 
23:10 Panny z Wilka, dramat 

08:00 Serwis Info
08:10 Pogoda Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 To się opłaca
12:55 Des royaumes de terre 
  et d’eau, serial, odc. 3/4
14:00 Złoty chłopak, odc. 270 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 891
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
17:55 Klan, serial, odc. 4696
18:20 Zaraz wracam, odc. 111
18:55 Akacjowa 38, odc. 848
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Omnibus, teleturniej
21:20 Ojciec Mateusz, odc. 445 

08:00 Serwis Info, Pogoda
08:20 Seriale TV
11:30 Okrasa łamie przepisy
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 Magazyn rolniczy rolniczy
12:55 Des royaumes de terre
  et d’eau, serial, odc. 4
14:00 Złoty chłopak, odc. 271
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 892
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:25 Jaka to melodia? 
17:55 Klan, serial, odc. 4697
18:20 Zaraz wracam, odc. 112
18:55 Akacjowa 38, odc. 849
19:30 Program informacyjny
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Glina.  serial, odc. 6-ost.
21:30 Sekielski wieczorową porą

06:30 Mozaika żydowska
06:55 Barwy szczęścia,  odc. 3358
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:40 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:15 Rzecz Polska
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 70 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 880 
15:05 La Promesa, odc. 370
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 71
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3358
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3359
20:40 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc. 989
21:55 Na sygnale, odc. 882-883
22:55 Lina, serial, odc. 1/3
23:55 Uziemieni, komedia

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3359
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:40 Dzień z życia artysty
12:10 Którędy po sztukę
12:15 Którędy po sztukę
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 71
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 881
15:05 La Promesa, odc. 371
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 72
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3359
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3360 
20:40 Gotuj z Bosacką!
21:15 Tak to leciało! teleturniej
22:15 Niepewne sytuacje 3
22:45 Syn 2, serial, odc. 13/20
23:35 Syn 2, serial, odc. 14/20
00:25 Rodzinka.pl, odc. 307

06:50 Barwy szczęścia, odc. 3360 
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:40 Operacja zdrowie
12:10 Kolekcja
12:20 WTEM
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Panna młoda, odc. 72
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 882
15:05 La Promesa, odc. 372
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Panna młoda, odc. 73
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3360 
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3361
20:45 Kocham Cię, Polsko!
22:20 Postaw na milion
23:20 To jest grane
23:50 Skarbiec, dramat
01:35 Uziemieni, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 1034
10:30 Trudne sprawy, odc. 1035
11:35 Gliniarze, odc. 715-717
14:40 Dlaczego ja? odc. 1547
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1144
17:00 Gliniarze, odc. 1184
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4196
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Farma, reality show
21:30 Bez pudru, czyli kabaret 
  plus...
22:50 Zemsta cieciów, komedia
01:00 Zła kobieta, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 1036
10:30 Trudne sprawy, odc. 1037
11:35 Gliniarze, odc. 718
12:35 Gliniarze, odc. 719
13:35 Gliniarze, odc. 720
14:40 Dlaczego ja? odc. 1548
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1145
17:00 Gliniarze, odc. 1185 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4197
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Milionerzy, teleturniej
20:30 Farma, reality show
21:30 Nasz nowy dom
22:55 Wróć do mnie, komedia
01:25 Sortownia, odc. 6

05:40 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 721
12:35 Gliniarze, odc. 722
13:35 Gliniarze, odc. 723
14:40 Dlaczego ja? odc. 1549
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 1146
17:00 Gliniarze, odc. 1186
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4198
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Farma, reality show
21:00 Must be the music
23:05 Bez skrupułów Toma 
  Clancy’ego, thriller
01:20 Max Payne, film sensacyjny

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1608
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1726
14:40 Ukryta prawda, odc. 1727
15:45 Młode gliny, serial, odc. 43
16:50 Szpital św. Anny, odc. 107
17:55 Detektywi, odc. 301
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4195
20:50 The Floor, teleturniej
21:30 Królowa przetrwania 3
22:55 Noce w Rodanthe, film
00:55 Narodziny gwiazdy, film 
03:25 Uwaga!

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1609
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:20 Doradca smaku
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1728
14:40 Ukryta prawda, odc. 1729
15:45 Młode gliny, odc. 44/50
16:50 Szpital św. Anny, odc. 108
17:55 Detektywi, odc. 302
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:15 Na Wspólnej, odc. 4196
20:50 The Floor, teleturniej
21:30 Kuchenne rewolucje
22:40 Kryptonim Polska, film
00:40 Skok na głęboką wodę
01:45 Szpital św. Anny, odc. 66
02:40 Szpital św. Anny, odc. 67

05:55 Ukryta prawda, odc. 1610
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:35 Kuchenne rewolucje
13:40 Ukryta prawda, odc. 1730
14:40 Ukryta prawda, odc. 1731
15:45 Młode gliny, odc. 45/50
16:50 Szpital św. Anny, odc. 109
17:55 Detektywi, odc. 303
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Meg 2: Głębia, film SF
22:30 Eagle Eye, thriller
00:50 Kuba Wojewódzki
02:10 Szpital św. Anny, odc. 68
03:00 Szpital św. Anny, odc. 69
03:50 Uwaga!
04:05 CSI: Kryminalne zagadki
  Las Vegas, odc. 21

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - rozmowa
07:05 Przyjaciele Republiki
08:30 Michał #Rachoń
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza
23:35 Republika wieczór  
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1. Mazowsze Jednorożec 17 44 68:24
2. Orzeł Sypniewo 17 36 51:23
3. Wymakracz Długosiodło 17 34 42:31
4. MKS Przasnysz II 17 29 44:27
5. GUKS Krasnosielc 17 29 30:26
6. Wkra Cieksyn 17 26 40:26
7. Żbik Nasielsk II 17 24 37:31
8. Iskra Krasne 17 22 36:43
9. Pełta Karniewo 17 22 38:42
10. Korona Karolinowo 17 20 35:36
11. Bartnik Myszyniec 17 18 31:43
12. GKS Łyse 17 16 27:43
13. GKS Pokrzywnica 17 11 30:61
14. Mazur Ojrzeń 17 4 11:64

1. Wkra Sochocin 12 34 59:18
2. Gryf Kownaty Żędowe 13 31 60:19
3. PAF Płońsk II 13 29 53:20
4. Orlęta Baboszewo 12 18 43:27
5. Tamka Dzierzgowo 13 17 37:51
6. GKS Świercze 12 17 20:21
7. Jutrzenka Unieck 13 17 37:45
8. Boruta Kuczbork 13 16 33:53
9. Wieczfnianka Wieczfnia 13 9 23:40
10. GKS Gumino 13 7 16:57
11. Żak Szreńsk 13 6 21:51

1. Gladiator Słoszewo 20 50 51:26
2. Rzekunianka Rzekuń 20 39 48:29
3. Opia Opinogóra 20 35 53:32
4. ULKS Ołdaki 20 34 52:44
5. Kurpik Kadzidło 20 32 38:36
6. GKS Strzegowo 20 32 36:33
7. Wkra Żuromin 20 32 48:36
8. Korona Szydłowo 20 29 42:46
9. Narew Ostrołęka II 20 28 35:28
10. Mławianka Mława II 20 27 32:32
11. Kryształ Glinojeck 20 24 45:48
12. Konopianka Konopki 20 23 35:41
13. Ostrovia Ostrów Maz. 20 22 32:52
14. Sona Nowe Miasto 20 18 34:35
15. Wkra Radzanów 20 16 31:56
16. Wkra Bieżuń 20 16 36:55

1. Polonia Warszawa II 20 53 75:15
2. Nadnarwianka Pułtusk 20 48 65:20
3. Narew Ostrołęka 20 42 54:16
4. Wicher Kobyłka 20 41 50:36
5. Sokół Serock 20 35 40:37
6. Naprzód Zielonki 20 35 50:29
7. PAF Płońsk 20 31 37:42
8. Bug Wyszków 20 28 36:34
9. Drukarz Warszawa 20 26 35:32
10. Huragan Wołomin 20 25 30:33 
11. Escola Warszawa 20 22 26:41
12. Kasztelan Sierpc 20 21 40:44
13. Grom Warszawa 20 19 32:53
14. MKS Ciechanów 20 15 21:52
15. Stoczniowiec Płock 20 9 17:80
16. Żbik Nasielsk 20 4 23:67

Odżyły nadzieje 
w Opinogórze. Potknięcie 
Rzekunianki w Ołdakach 
sprawiło, że zespół Opii traci 
już tylko cztery punkty do 
drugiego miejsca w tabeli. 

Drużyna prowadzona przez 
Krzysztofa Kopcińskiego odniosła 
efektowne zwycięstwo na własnym 
boisku, wysoko pokonując Ostro-

vię. Dwa trafienia zanotował Adrian 
Kaczorek, a po jednym golu dołożyli 
Dawid Bonisławski, Marcin Bartosie-

wicz i Kamil Olszewski.

Konopianka lepsza     
w Żurominie

Cenne zwycięstwo w kontek-

ście walki o utrzymanie odniosła 
Konopianka Konopki. Podopieczni 
Krzysztofa Butryna w wyjazdowym 
meczu w Żurominie walczyli do 

Po ostatnich kilku słabszych 
meczach, piłkarze z Pułtuska 
pokazali siłę - na boisku 
w Parku Skaryszewskim 
podopieczni Piotra 
Cywińskiego wyraźnie 
pokonali Drukarz Warszawa 
4:0.

Dwie bramki dla wicelidera uzy-

skał Paweł Jabłoński, po jednym golu 
zdobyli Michał Czarnecki i Mateusz 
Bramowicz (rzut karny).

Z kolei lider V ligi - rezerwy war-
szawskiej Polonii - rozbił w Ciecha-

nowie miejscowych piłkarzy MKS 
aż 5:0. Już do przerwy „Czarne-ko-

szule”, wspomagane w tym meczy 
kilkoma zawodnikami z pierwszego 
zespołu Polonii, który dzień wcze-

śniej przegrał ze Śląskiem Wrocław, 
prowadziły 4:0. Po zmianie stron 
zespół Tomasza Piaseckiego prze-

prowadził kilka składnych ataków, 

samego końca. Ich determinacja 
została nagrodzona w doliczonym 
czasie gry – w 90. minucie Mate-

usz Nosarzewski zdobył zwycięską 
bramkę, zapewniając swojej drużynie 
niezwykle ważne trzy punkty i awans 
w kierunku środka tabeli.

Lider nie do 
zatrzymania

Świetnej passy nie zwalnia Gla-

diator, który konsekwentnie zmie-

rza po awans do V ligi. Przewaga 
zespołu ze Słoszewa nad drugą 
w tabeli Rzekunianką wynosi już 
11 punktów. W Strzegowie drużyna 
Pawła Mazurkiewicza długo szukała 
sposobu na przełamanie defensy-

wy gospodarzy. Kluczowy moment 
nastąpił w 59. minucie, gdy po rzucie 
rożnym obrońca GKS-u niefortunnie 
skierował piłkę do własnej bramki. 
Gospodarze, którzy przed tym spo-

tkaniem mogli pochwalić się serią 

w dwóch okazjach Ciechanowianie 
byli nawet bliscy zdobycia bramki, 
ale ostatnie zawiodła skuteczność.

Boisko w Słoszewie szczęśliwe 
jest dla piłkarzy Płońskiej Akade-

mii Futbolu. W minioną sobotę po 
golach Johna Akindehina i Damiana 
Cytlocha zawodnicy Pawła Szpojan-

kowskiego zgarnęli kolejne punkty. 
Płońszczanie od początku rundy, 
z tygodnia na tydzień, pną się w górę 
tabeli.                                            erem

21. kolejka (10-12 kwietnia): 
MKS Ciechanów - Polonia Warsza-

wa II 0:5, Drukarz Warszawa - Nad-

narwianka Pułtusk 0:4, PAF Płońsk 
- Grom Warszawa 2:0, Huragan 
Wołomin - Żbik Nasielsk 3:2, Esco-

la Warszawa - Kasztelan Sierpc 1:0, 
Stoczniowiec Płock - Bug Wyszków 
0:6, Wicher Kobyłka - Narew Ostro-

łęka 1:1, Sokół Serock - Naprzód 
Zielonki 3:3.  

22. kolejka (18 kwietnia): Polo-

nia II - Nadnarwianka, Ciechanów 
- Sokół, Naprzód - Wicher, Narew 
- Stoczniowiec, Bug - Escola, Kasz-

telan - Huragan, Żbik - PAF, Grom 
- Drukarz.

Bramki Marka Mosieja 
i Artura Bartczaka zapewniły 
trzy punkty Gryfowi 
w wyjazdowym starciu 
w Wieczfni Kościelnej. 
Wicelider B klasy traci do Wkry 
trzy punkty, ale sochocinianie 
mają do rozegrania 
dodatkowe spotkanie.

Popis siły strzeleckiej pokazał 
lider rozgrywek. 
W Dzierzgowie 
zawodnicy Wkry 
urządzili sobie 
festiwal bramko-

wy, wygrywając 
7:2 z Tamką. Prym 
w trafianiu do siat-
ki zaliczył Damian 
Wierzchowski, 
który sześciokrot-
nie trafiał piłką do siatki gospodarzy.

Do bezpośredniego starcia między 
dwoma najlepszymi zespołami B kla-

sy dojdzie dopiero w ostatniej kolejce 
– 13 czerwca. Jesienią, w Sochoci-

Kapitalną rundę wiosenną 
notuje GUKS Krasnosielc. 
W ostatniej kolejce zespół 
z Krasnosielca odniósł 
czwarte zwycięstwo w tej 
części sezonu, pokonując 
na własnym stadionie Iskrę 
Krasne 4:2.

Spotkanie rozpoczęło się jednak 
po myśli gości, którzy szybko objęli 
prowadzenie po trafieniu Michała 
Płocharza. Odpowiedź gospodarzy 
była błyskawiczna i bardzo skuteczna. 
Najpierw do wyrównania doprowadził 
Maciej Ryła, popisując się precyzyjnym 
strzałem zza pola karnego. Następnie 
GUKS wykorzystał dobrze rozegrane 
stałe fragmenty gry – na listę strzelców 
wpisali się kolejno Kamil Ptak, Łukasz 
Pragacz oraz Karol Ciuchta.

Po przerwie gospodarze skupili się 
na kontrolowaniu przebiegu gry i nie 
forsowali już tempa. Goście zdołali 
zdobyć drugą bramkę – jej autorem 
był Przemysław Wnuk – jednak nie byli 
w stanie zagrozić dobrze zorganizowa-

nej defensywie zespołu z Krasnosielca.

z Koroną w Szydłowie gospodarze 
szybko objęli prowadzenie – już w 6. 
minucie rzut karny na gola zamienił 
Piotr Karpiński. Pięć minut później 
podwyższył Mykola Malyk. W 29. 
minucie kolejny rzut karny skutecznie 
wykonał Kamil Głowacki. Goście 
zdołali odpowiedzieć jednym trafie-

niem, jednak druga połowa należała 
już do gospodarzy. W 90. minucie 
Głowacki ustalił wynik meczu, zdo-

bywając swoją drugą bramkę w tym 
spotkaniu.                                    erem

12 meczów bez porażki, próbowali 
doprowadzić do wyrównania – raz 
trafili nawet w poprzeczkę. Ostatnie 
słowo należało jednak do gości. Naj-
pierw rzut karny wykorzystał Patryk 
Szczepański, a wynik meczu ustalił 
Dawid Klepczyński.

Karne Korony
Nie powiodło się natomiast wal-

czącej o utrzymanie Wkrze Radza-

nów. W wyjazdowym spotkaniu 

nie, gospodarze pokonali 
podopiecznych Mariusza 
Wolińskiego 4:1.       erem

14. kolejka (11-12 
kwietnia): Świercze - 
PAF II 1:2, Żak - Boruta 
1:5, Wieczfnianka - Gryf 
1:2, Gumino - Jutrzenka 
2:3, Tamka - Wkra S. 2:7, 
pauza: Orlęta

15. kolejka (18-19 kwietnia): 
Wkra S. - Gumino, Jutrzenka - 
Wieczfnianka, Gryf - Żak, Boruta 
- Świercze, PAF II - Orlęta, pauza: 
Tamka

Mazur coraz bliżej 
spadku

Z losem spadkowicza coraz bar-
dziej musi godzić się Mazur Ojrzeń. 
W sobotę drużyna poniosła już pięt-
nastą porażkę w sezonie.

Tym razem lepsza okazała się Pełta 
Karniewo, która na własnym boisku 
wygrała 4:0. Na szczegól-
ne wyróżnienie zasługuje 
trafienie zaledwie 15-let-
niego Sebastiana Siwka. 
Oprócz młodego zawod-

nika na listę strzelców 
wpisali się także Bartosz 
Reszka, Yilson Ortiz oraz 
Johan Lopez.                                                   

                                erem

17. kolejka (11-
12 kwietnia): Łyse 
- Wkra C. 0:0, Bartnik 
- Wymakracz 5:3, Orzeł - 
Pokrzywnica 6:2, Krasnosielc - Iskra 
4:2, Pełta - Mazur 4:0, Mazowsze 
- Żbik II 2:2, Korona - Przasnysz 
II 3:2.

21. kolejka (11-12 kwietnia): 
Rzekunianka - Ołdaki 1:2, Korona 
- Wkra R. 4:1, Kryształ - Sona 2:2, 
Opia - Ostrovia 5:0, Wkra Ż. - Kono-

pianka 0:1, Kurpik - Mławianka II 
2:1, Wkra B. - Narew II 3:1, Strze-

gowo - Gladiator 0:3.
22. kolejka (18-19 kwietnia): 

Ołdaki - Strzegowo, Gladiator - 
Wkra B., Narew II - Kurpik, Mła-

wianka II - Wkra Ż., Konopianka 
- Opia, Ostrovia - Kryształ, Sona 
- Korona, Wkra R. - Rzekunianka.

18. kolejka (18-19 kwietnia): 
Wkra C. - Korona, Przasnysz II - 
Mazowsze, Żbik II - Pełta, Mazur 
- Krasnosielc, Iskra - Orzeł, Pokrzyw-

nica - Bartnik, Wymakracz - Łyse
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Nadnarwianka wraca do formy

Kapitan MKS Ciechanów Łukasz Sepczyński i Kacper Kierzkowski

Kibice z trybun 
dzielnie wspierali swój zespół

Piłkarze z Opinogóry wracają do gry o awans

Liga okręgowa

Nadzieje w Opinogórze odżyły

Lider rozgrywek A klasy – zespół Mazowsza 
Jednorożec

A klasa

Krasnosielc w świetnej formie
B klasa

Liderzy zgodnie wygrywaja
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Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Ciemna strona
księżyca

I uwolniwszy się ze ziemskich okowów, roków pańskich kopę nieomal 
czekawszy na dictum takowe, człek po wtóre ku sklepieniu niebieskiemu 
wojaż uczynił, coby wokół srebrnego Miesiąca gwiezdnym rydwanem pływać. 
I tedy przynosić poczęły gołębie pocztowe obrazy przeze camera obscura 
poczynione, co zapierać poczęły dech we człeczych piersiach i na powrót 
człek o podboju firmamentu refleksyę czynić począł, albowiem acz mały 
to krok dla człeka, wielki ci on dla człekości. I tedy księgi człek otworzył, co 
się społecznymi medyami zowią, coby obaczyć, jako lud się raduje i tedy… 
zaprawdę powiadam wam, zgubieni my.

Ze każdem kolejnem rokiem pańskiem, mecyją każdą i każdą wieścią na 
tem łez padole, teorya owa dowodów dostarcza, iże z wolna, acz niechybnie 
po pochyłej równi człek podąża ku ignorancyi i kołtuneryi otchłani strasz-

liwej i ciemnej jako rzyć. I nie jako rzyć pospolita, a rzyć płaska, na żółwiu 
spoczywająca, artyficyalnej inteligencyi obrazem poczyniona wedle Staśko 

Kubryka wzoru.
A cóż za androny i duby smalone waść pra-

wisz, zakrzyknie jeden z drugiem, człek wszak 
nareszcie szlachcie wiary nie daje, albowiem 
mózgowie swe otwarł. Ano zaiste otwarł, jeno 
na takiż oścież, iże przeciąg uczynił i naten-

czas hula wiater po izbie, aże po ptokach. 
Natenczas nadalchemik ci on, nadcyrulik 
i nadastronom, magister magazynier aka-

demiji chłopskiego pomyślunku pode Dun-

ninga-Krugera wezwaniem, oświecon kropek 
maryażu i kontemplacyi niezawisłej inicyator, 
praktyk teoretyczny, autor licznych publikacyi 
we renomowanych społecznych medyach. 
I zdawać się raczy, iże takem na trakcie owem 
uszli daleko, iże lokacyę ową przekroczylim, 
spode której nie masz ci już odwrotu. I nie 
masz ci chociażby refleksyi kapki, ni zadumy 
nade dictum owem i nie masz ci człeka, coby 
tyleż donośnie zakrzyknął, iże dość, cobym 
krzyk ów dosłyszeli. Zaprawdę powiadam 
wam, we czarnej my rzyci.

Mawiał onegdaj trubadur słowem rymo-

wanem, iże człek o dobra przyziemne dbać 
nie potrafi, a pragnie nieboskłon podbijać 
i dzielić się księżycem. I tedy nie sposób racyi 
przyznać na takowe dictum. Albowiem czyż 
gotowi my wyruszać tam, gdzież nie dotarł 
żodyn człek? Cóż ze sobą zabrać raczym, 
jakaż oferta nasza dla sfery niebieskiej? 
Trwoga człeka ogarniać raczy, kiedy reflek-

sya takowa nadchodzi, albowiem czymże 
człek chełpić się może wobec wszechświata 
ogromu? Uchowaj Boże, cobym ufoka tam 
jakiego nie naszli, cobym się wstydu niechyb-
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nie nie najedli. Ufok pewno natenczas 
spoziera na nas i widzi, iże tu żywot, 
jeno tedy rzecze – cóż to za żywot. 
Zaprawdę, ledwom wojaż ów poczęli, 
jeno może już kres winnim uczynić. 
Na łez owym padole ostać, nosa nie 
wyściubiać, nie wychylać się. Wpierw 
ze rzyci owej czarnej wyjść musim.

Zaprawdę ciż, co po księżyca stro-

nie ciemnej bywali, przeze czas ów 
krótki, kiedy ni widu ich było, ni sły-

chu, łaski ci oni tedy dostąpili. Jaśniej 
ci u nich tedy było, niźli u nas, po 
stokroć. I chociaż niczego im widzieć 
nie było dane, ujrzeć raczyli więcej, 
niźli człek na ziemi. Spojrzeć ci oni 
mogli we kosmiczne ślepia, coby 
w nich blask nieprzebrany obaczyć, 
kiedy my we słońca promieniach 
po omacku kroczym. I we ciemno-

ści owej, co srebrny glob spowija, 
wzrok ich wyraźniejszy, niźli nasz 
we binoklach najtęższych. Zaiste, 
wyglądać raczym, jakobym ze księ-

życa spadli.
Świat ów naprzód nieliczni jeno 

pchają i ciż zawżdy mędrcami się 
jawili. Natenczas mędrcem każden 
i każden rydwan swój we inszą stronę 
pcha. Każden chytry jako Twardow-

ski.
Jeno pamiętać nam trzeba, iże 

czort nie zapomniał.

„Statek Orion wpadł do oceanu 
u wybrzeży San Diego zgodnie z pla-

nem…”. Gdyby ktoś przeczytał początek 
takiej informacji, nie wiedząc wcześniej 
o charakterze tego wydarzenia, mógł-
by sądzić, że chodzi o jakąś katastrofę. 
„Wpaść do oceanu” to brzmi poważnie. 
Ale określenie „zgodnie z planem” już 
uspakaja i wszystko wyjaśnia. „Załoga 
misji Artemis II jest zdrowa i bezpieczna 
– informowała bowiem dalej NASA.

Nie powinien jednak nas już dziwić, 
ani tym bardziej przerażać język, któ-

rym relacjonowano cały przebieg misji 
Artemis II, bo to była misja kosmicz-

na – dosłownie i w przenośni. Byliśmy 
świadkami wielu scen, wydarzeń i faktów 
nie z tej ziemi.

Po 50 letniej przerwie czworo Zie-

mian znów poleciało w stronę księżyca. 
Nie lądowali jednak na nim, nie było 
takiego planu. Zbliżyli się tylko na sto-

sowną odległość, sfotografowali go ze 
wszystkich stron, sporządzili potrzebną 
dokumentację, wykonali eksperymenty. 
I szczęśliwie wrócili.

A my wszyscy pozostali Ziemianie, 
funkcjonujący w pełnej grawitacji, mie-

liśmy możliwość wszystko to obserwo-

wać na ekranach, rozparci wygodnie 
w swoich ziemskich fotelach. Spokojnie, 
wierząc, że wszystko będzie przebiegać 
zgodnie z planem. Przyzwyczaiły nas do 
tego poprzednie, równie bezpieczne loty 
i eksperymenty w kosmosie.

Do szczególnie ekscytujących wido-

ków, obok startu i lądowania, należał 
też moment, kiedy statek kosmicz-

ny z załogą „przepadł” po drugiej 
stronie księżyca. Trwało to 40 minut. 
Przez iluminatory Oriona kosmonauci 
obserwowali z bliska ogromne kratery, 
rozbłyski meteoroidów uderzających 
w powierzchnię srebrnego globu oraz 
spektakularne zaćmienie słońca przez 
księżyc. Tych fascynujących zjawisk nie 
można zobaczyć z„ziemskiego padołu”.

Ciśnie się jednak podstawowe pytanie 
– po co tam polecieli? Wiadomo prze-

cież, że na księżycu nie ma warunków 
do życia człowieka, nasz organizm nie 
został zaprojektowany do funkcjono-

wania w próżni, przy grawitacji wyno-

szącej zaledwie jedną szóstą ziemskiej. 
Już wiemy, z dotychczasowych lotów 
orbitalnych, co mikrograwitacja może 
uczynić z mięśniami, kośćmi, układem 
krążenia czy wzrokiem. Ale Europej-
ska Agencja Kosmiczna przyznaje, że 
mimo doświadczeń z misji Apollo nadal 
niewiele wiadomo, co dłuższe funk-

cjonowanie w księżycowej grawitacji 
może uczynić z ludzkim organizmem 
na księżycu, przebywanie w zamknięciu 
i izolacji oraz zaburzony rytm dobowy, 
narażenie na promieniowanie kosmiczne 
i pył księżycowy.

NASA twierdzi, że celem wyprawy jest 
zdobycie wiedzy niezbędnej do budo-

wy bazy, która następnie posłuży do 
podróży w stronę Marsa. Księżyc, nasz 
odwieczny naturalny satelita ma stać się 
właśnie takim portem przesiadkowym 
dla wypraw w dalsze strony.

To był również lot, który miał 
przetestować sprzęt. „To byli pierwsi 
astronauci, którzy odbyli lot tą rakietą 
i statkiem kosmicznym, podjęli więc 
znaczne ryzyko w imię zdobytej wiedzy 
i przyszłości, którą jesteśmy zdetermi-
nowani budować” – ogłosiła Agencja. 
Artemis II przejdzie do historii wypraw 
kosmicznych także ze względu na pobity 
rekord największej odległości, w jakiej 
człowiek znajdował się od Ziemi - 406 
771 km, poprawiając rekord misji Apollo 
z 1970 r. 

Wracając do Marsa… Jak wiadomo 
to nasz najbliższy sąsiad, na którym 
chcemy zbadać możliwości życia czło-

wieka. Misje przeprowadzone przez łazi-
ki Perseverance i Curiosity dostarczyły 
dowodów na to, że w przeszłości Czer-
wona Planeta była znacznie cieplejsza 
i wilgotniejsza, były tam rzeki, jeziora 
i oceany. Znaleziono tam organiczne 
związki węgla, co jest kluczowym skład-

nikiem życia. Naukowcy sądzą, że jeśli 
istniało tam życie, to najprawdopodob-

niej przetrwało pod powierzchnią, chro-

nione przed promieniowaniem. Trzeba 
tam polecieć i dokładnie wszystko zba-

dać. Może być potrzebna przesiadka 
na księżycu…

RYSZARD MARUT
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W Płońsku upamiętniono 
86. rocznicę Zbrodni 
Katyńskiej oraz 16. rocznicę 
Katastrofy Smoleńskiej. 
Uroczystości rozpoczęły się od 
mszy św. w kościele parafii 
św. Michała Archanioła, 
następnie uczestnicy 
uroczystości przeszli do 
Płońskiego Lasku Katyńskiego 
w parku Druha Markiewicza 
przy ul. Kolejowej.

W piątkowej uroczystości (10 
kwietnia) uczestniczyli samorządow-

cy, poczty sztandarowe, przedsta-

wiciele różnych instytucji, młodzież 
płońskich szkół.

- Historycy zgodnie potwierdzają, 
że zbrodnia w Katyniu była zbrodnią 
podwójną. Najpierw zabito ludzi, 
potem próbowano zabić pamięć 
o nich. Dlatego dzisiaj – swoją obec-

nością w „płońskim lasku katyńskim” 

W
iosna zawitała do nas 
w całej krasie. Co 
prawda jeszcze nas 
różnymi temperatu-

rami i wichurami zaskakuje, ale 
to, co widać w ogrodach, parkach, 
lasach, a przede wszystkim na polach 
świadczy dobitnie, że przebudzony 
z zimowego letargu świat przyrody 
wybija się do życia. Czują to rów-

nież zwierzęta – uwaga na sarny 
i łosie na drogach! – ale również 
ludzie, a szczególnie ci na uroki 
przyrody wyczuleni. Tych ostatnich 
na Mazowszu nigdy nie brakowa-

ło, a o dwóch z nich, cieszących się 
sławą wybitnych przyrodników i pol-
skich pionierów ekologii, chciałem 
dziś opowiedzieć.

Pierwszy z nich to ks. Jan Krzysz-

tof Kluk. Urodził się 17 września 
1739 r. w Ciechanowcu, w rodzinie 
drobnoszlacheckiej. Po ukończeniu 
szkoły jezuitów w Drohiczynie i kole-

gium pijarskiego w Łukowie podjął 
naukę w Seminarium Zgromadzenia 
Księży Misjonarzy św. Wincentego 
a Paulo w Warszawie. Tam w 1763 
r. przyjął święcenia kapłańskie, 
a następnie był kapelanem nadwor-
nym Ossolińskich w Nurze, potem 
proboszczem w Winnej, a w 1770 r. 
osiadł w rodzinnym Ciechanowcu, 
gdzie do śmierci pełnił obowiązki 
proboszcza. W tym czasie rozpoczął 
swoje badania naukowe, które uwień-

czył doktoratem ze sztuk wyzwo-

lonych i filozofii na Uniwersytecie 
Wileńskim. Brał też aktywny udział 
w pracach Komisji do Ksiąg Elemen-

tarnych, działającej w ramach Komi-

oddajemy cześć jeńcom zamordo-

wanym przez NKWD w Katyniu, 
Charkowie, Twerze i Starobielsku 
wiosną 1940 roku. Ale robimy też 
coś równie ważnego: dajemy wyraz 

sji Edukacji Narodowej. Zakochany 
w przyrodzie, a do tego utalentowany 
artystycznie, przez lata obserwował 
faunę i florę Mazowsza i Podlasia, 
a także zbierał rośliny i  minerały, opi-
sywał zwierzęta oraz różne gatunki 
roślin, wiele z nich szkicował, uzu-

pełniając swoją wiedzę o polskie oraz 
zagraniczne zielniki i dykcjonarze. 
Tak powstały jego najważniejsze 
dzieła: trzytomowy podręcznik bota-

niki (1777-1778), czterotomowy pod-

ręcznik zoologii (1779-1780), dwu-

tomowy podręcznik geologii (1781-

prawdzie i sprawiedliwości histo-

rycznej – mówił burmistrz Płońska, 
Andrzej Pietrasik. - W szczególny 
sposób składamy hołd 42 ofiarom 
z regionu Płońska – oficerom Wojska 

1782) oraz trzytomowy 
„Dykcjonarz roślinny” 
(1786-1788), wzoro-

wany na dziele Karola 
Linneusza, ale posze-

rzony o opis gatunków 
roślin „krajowych”, 
w tym również wystę-

pujących na Mazow-

szu. Dla potrzeb edu-

kacji młodzieży ksiądz 
Kluk napisał też dwa 
podręczniki szkolne: 
„Botanika dla szkół 
narodowych” (1785) 
oraz „Zoologia, czyli 
zwierzętopismo dla 
szkół narodowych” 
(1789), które przez 
wiele lat były wznawia-

ne i służyły kolejnym 
pokoleniom polskiej 
młodzieży. Jego dal-
sze badania i plany 
przerwała śmierć. 
Zmarł 2 lipca 1796 r. 
w rodzinnym Ciecha-

nowcu i tam został 
pochowany. 

Kolejna postać, 
bardziej dziś znana 
za sprawą „Konstytu-

cji dla Europy” (1831), niż jako 
wybitny polski przyrodnik, to Woj-
ciech Bogumił Jastrzębowski, uro-

dzony w 1799 r. w miejscowości 
Szczepkowo-Giewarty koło Jano-

wa, zmarły w Warszawie w 1882 
r., absolwent płockiej Małacho-

wianki i Uniwersytetu Warszawskie-

go, w latach 1836-1858 profesor 
w Instytucie Gospodarstwa Wiej-
skiego i Leśnictwa w Marymoncie 
pod Warszawą, o którym już kiedyś 
pisałem. Od młodości interesował się 
otaczającą go przyrodą, a jego pasją 

Polskiego, policjantom, lekarzom 
i nauczycielom, których nazwiska 
poznaliśmy dzięki staraniom Pra-

cowni Dokumentacji Dziejów Miasta 
i które znajdują się na tablicach przed 
krzyżem katyńskim. 

Milczenie świata i zakłamywanie 
prawdy było drugą tragedią katyńską. 
W sposób szczególny dramat ten 
dotyczył rodzin zamordowanych, co 
świetnie przedstawił w filmie „Katyń” 
Andrzej Wajda, którego ojciec był 
ofiarą tej zbrodni (…).

Burmistrz Pietrasik mówił również 
o tragicznym wydarzeniu sprzed 16 
lat, gdy w katastrofie prezydenckiego 
samolotu zginęło w Smoleńsku 96 
osób, wśród nich związane z Płoń-

skiem parlamentarzystki: Janina 
Fetlińska i Jolanta Szymanek-Deresz.

- Podobnie jak Katyń, katastrofa 
smoleńska stała się częścią naszej 
wspólnej, narodowej tożsamości. 
Wspólnej, ponieważ zginęli w niej 
przedstawiciele różnych środo-

stała się botaniki i meteorologia. To 
on był autorem zegara słonecznego 
w warszawskich Łazienkach. Nato-

miast w 1843 r. opisał skonstruowany 
przez siebie przyrząd do wykreśla-

nia zegarów słonecznych w wydanej 
w Warszawie pracy „Kompas polski 

wisk, różnych partii politycznych, 
duchowni różnych wyznań i żołnie-

rze, ludzie wierzący i niewierzący. 
Różniący się w swoich poglądach, 
ale kochający swój kraj – patrioci. 
(…) Zbrodnia katyńska i katastrofa 
smoleńska przypominają nam, że 
tym, co nas łączy jest przemijanie, 
wspólna historia i narodowa tożsa-

mość, a także – również w kontekście 
pomocy Ukrainie – solidarność, któ-

rą w chwilach trudnych dla naszej 
ojczyzny potrafimy okazać. – powie-

dział burmistrz.
Okolicznościowe wystąpienia 

wygłosili również: posłanka Maria 
Koźlakiewicz, wicestarosta powiatu 
płońskiego Jacek Ryziński oraz wójt 
gminy Załuski Kamil Koprowski.

Apel poległych odczytali ucznio-

wie klas mundurowych z Zespołu 
Szkół nr 1 im. Stanisława Staszica 
w Płońsku, a uroczystość uświetni-
ła muzyczną oprawą Młodzieżowa 
Orkiestra Dęta „Con Grazia”.

Delegacje złożyły kwiaty pod 
Krzyżem Katyńskim, zapalono rów-

nież znicze pod dębem, upamiętnia-

jącym ofiary smoleńskiej katastrofy.
KO

czyli narzędzie służące za kompas 
powszechny, gnomonograf, obser-
watorium przenośne i narzędzie do 
kreślenia sekcji konicznych”. Będąc 
wykładowcą botaniki, zoologii, 
ogrodnictwa i leśnictwa wiele czasu 
poświęcał edukacji młodzieży stu-

denckiej w terenie, gdzie jego studen-

ci uczyli się wiązać wiedzę 
z praktyką. Spod jego pióra 
wyszły też znane podręcz-

niki: „Historia naturalna 
w dwóch tomach” (1848-
1849), „Mineralogia” 
(1851), „Rośliny polskie” 
(1873), „Ogrodnictwo” 
(1876). Po odejściu z uczel-
ni profesor Jastrzębowski 
osiadł w okolicach Broku 
i objął stanowisko komisa-

rza leśnego województwa 
łomżyńskiego. W Felikso-

wie założył słynny do dziś 
ośrodek leśny, nazwany 
Zakładem Praktyki Leśnej, 
w którym przez wiele lat 
kształcił przyszłych leśni-
ków, a także łączył swoją 
wiedzę i pasje intelektualne 
z ich praktycznym zastoso-

waniem w tzw. gospodarce 
leśnej, z uwzględnieniem 
jej wymiaru ekologicznego 
(160 lat temu!). Po przej-
ściu na emeryturę w 1874 
r. przeniósł się do War-
szawy, gdzie jeszcze przed 
śmiercią zdążył założyć na 
Czystem plantację rzadkich 
w Polsce gatunków drzew. 
Po śmierci spoczął na 
Powązkach, a jego ucznio-

wie uczcili pamięć profe-

sora tablicą marmurową 
w kościele Świętego Krzyża 
w Warszawie. Choć później 
zapomniany, dziś na nowo 
jego postać wspominana 

jest w wielu środowiskach, jako jed-

nego z prekursorów współczesnej 
ekologii, a zarazem jednego z najwy-

bitniejszych przyrodników i myślicieli 
polskich XIX wieku, rodem z północ-

nego Mazowsza.
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